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1) Iuliu Maniu,"Cauzele prăbuşirii fostului regim ",Bucureşti,1940.
"In deosebi ,în urma omorîrii din ordin şi fără judecată  a lui Corneliu Codreanu
  şi a altor condamnaţi politici ,scoşi din închisoare si împuşcaţi mişeleşte şi 
a exterminării tot fără judecată a celor care  au atentat la viaţa fostului prim ministru şi 
a citorva sute de tineri aleşi la întîmplare ,după bunul plac al comandanţilor de  
jandarmi şi al prefecţilor ,între Suveran si Naţiune  s-a săpat o prăpastie de 
neînlăturat .Zădarnic am încercat pe calea unui Memoriu prezentat Suveranului să 
ridicăm protestul nostru şi să cerem sancţionarea  celor vinovaţi  de acest 
măcel ,unic in istoria românească ." (pag.5)
__________________________________________________

2)Şt.P.Mihăileanu, "Legislaţia în ultimii zece ani",1940,[iun.]
(Consilier Înalta Curte de Casaţie) [Vol.I ,"Zece ani de domnie.."p.220-221 ]
"Cum frămîntările din trecut,turburaseră adînc ordinea internă,pentru restabilirea ei şi 
întărirea ideii de autoritate în Stat,prin legile pentru Reprimarea unor noi infaracţiuni 
contra liniştii publice  (17febr.şi 25 febr.'38) şi Apărarea ordinii în Stat,(din 17 
febr.,modificată la 7 oct.'39)s-au creat noi infracţiuni şi s-au modificat unele pedepse 
în ce priveşte  infracţiunile comise pe teritoriul ţării[vizat Corneliu Codreanu şi grupurile] 
şi s-au sancţionat şi acei care,părăsind ţara[vizat Horia Sima] organizează sau dau 
directive  în vederea alcătuirii unei organizaţiicu scopul de a turbura ordinea publică 
şi siguranţa interioară şi exterioară a Statului ,dîndu-se astfel ,posibilitate  
autorităţilor de drept ,să pună la adăpost Statul împotriva acstor răufăcători."
Mihăileanu/
¤ În cadrul aceloraşi preocupări,pentruca o serie de răufăcători ,dintre cei mai 
periculoşi,care obişnuesc să aibă mai multe domicilii ,sau sunt ascunşi sau găzduiţi 
prin diferite locuinţe,să poată fi dovediţi de către autorităţile în drept,
prin Legea din 1 febr.'39 privitoare la îndatoririle propritarilor şi chiriaşilor  principali 
de a declara, în 24 de ore , idenitatea chiriaşilor şi subchiriaşilor,la circumscripţiile 
de poliţie sau la postul de jandarmi.prezentînd spre avizare actele de identitate ale 
acestora,trecînd în cartea de imobil datele privitoare ale acestora,
dînd posibilitate organelor poliţieneşti să exercite un control lesnicios.
Mihăileanu/
¤ Întrucît s-a observat că unele asociaţii ,sub scutul largei libertăţi ce stă la baza legii 
persoanelor juridice,au desfăşurat o activitate devenită primejdioasă ordinii publice şi 
instituţiilor fundamentale ale Statului,prin Legea pentru modificarea  unor dispoziţiuni 
din legea persoanelor juridice, (21 oct.'39) s-a dat în atribuţiunea  Consiliului de 
Miniştri ,dreptul de  a interzice funcţionarea  asociaţiunilor ,sau de a le dizolva,
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oridecîteori se va fi constata , în sarcina lor,fapte împotriva bunelor moravuri ,acţiuni 
nesănătoase care primejduesc ordinea publică şi Siguranţa Statului.
Mihăileanu/
¤ Pentru realizarea  aceleiaşi linişti necesare  dezvoltării Statului,şi a-l pune la adăpost de 
cei care,prin acţiunile lor,îi primejduesc existenţa,prin Legea privitoare la controlul 
mijloacelor de existenţă ale publicaţiilor  periodice, (13 apr.'38) ,s-a impus acestor  
publicaţii măsuri de publicitate ,pentru a se putea  cunoaşte numele  proprietarilor şi 
mijloacele de existenţă a lor,interzicîndu-se străinilor  de a deveni proprietari,sub 
orice formă,ei neputînd  fi directori,sau redactori responsabili, iar publicaţiilor,
li s-a interzis  să primească ,sub orice formă,sume de bani sau alte foloase dela 
străini,precum şi alte sume în afara celor dela vînzări.În acelaşi timp,s-a interzis 
autorităţilor de a mai distribui ,din fonduri secrete,sume de bani acestor publicaţii,
publicitatea instituţiilor statului  făcîndu-se  numai prin Preşedinţia Consiliului de 
Miniştri, singura care are dreptul de a desemna ziarele.Prin aceste măsuri,s-a urmărit să 
se pună stavilă influenţelor străine  asupra presei.
Mihăileanu / '38-40 
________________________________________

3)Iuliu Maniu , 4 dec '40

a).Scrisoare către I. Antonescu, 4 dec.1940

(AIC , P.C.M.d.49/1940, f.2-5 )
(Îi mulţumeşte că I-a primit în audienţă,pe el şi Mihalche,după asasinarea lui Madgearu, 
nov.'40  )
"Aveţi dreptate Domnule General,să spuneţi la Alba Iulia că multă lume este vinovată 
pentru aceste stări de lucruri,dar cred că era cu dreptate să constataţi tocmai la Alba Iulia 
că eu ,partidul pe care-l prezidez ,şi prietenii mei ,care azi sînt în parte ameninţaţi şi 
ei, nici nu am "colaborat" cu regimul trecut,nici nu am "tăcut"faţă de  evenimentele 
ce s-au desfăşurat în anii din urmă."[…]
Această atitudine a noastră a devenit încă mai dîrză ,după asasinarea fruntaşilor 
legionari şi masacrul din septembrie1939,crime contra cărora am ţinut să protestez 
atât în public,cît şi prin memorii speciale adresate direct Suveranului.[…]
Vezi fişier Carol II 
Maniu /
În momentul de faţă [dec.1940] ,ţin să protestez şi în scris ,contra sălbăteciilor ce s-au 
făptuit,în contra asasinării  prietenului meu Virgil Madgearu,om de o excepţională 
valoare ştiinţifică şi naţională,şi a marelui profesor Nicolae Iorga,care ,deşi mi-a fost 
înverşunat adversar politic,totuşi am recunoscut totdeauna că a avut merite neşterse în 
evoluţia gîndirii naţionaliste româneşti,şi care a fost o podoabă a ştiinţei naţionale şi 
universale.
/Să daţi la lumină pe cei vinovaţi[…] Nu se mai poate trece sub tăcere crimele 
săvîrşite,nici nu pot fi tăinuiţi făptuitorii […]  În ce priveşte masacrul dela Jilava, 
cu toată revolta explicabilă a făptuitorilor, cred totuşi că ,dacă nu un sentiment de 
umanitarism,măcar buna reputaţie a ţării ,ar fi cerut ca autorităţile în drept să aplice 
măsurile cuvenite.
Maniu /
Să dispuneţi cenzurii să permită publicarea anunţurilor de deces ale regretaţilor Virgil 
Madgearu şi Nicolae Iorga ,şi publicarea dărilor de seamă despre decursul 
funeraliilor, împreună cu discursurile rostite,de a da curs liber  înmormîntării acestor 
valoroşi bărbaţi ai ţării ,martiri ai unor credinţe iar nu criminali urmăriţi de legile 
ţării…

b)Scrisoare către Antonescu,13 dec.1940.

(AIC,fond Preşed.Consil.de Min.,d.48/1940 şi d.25/1940 )
(Context: răzbunările şi asasinatele legionare  )
 În gazeta "Buna Vestire " (10 dec.'40) se publică in extenso conferinţa la radio a dlui 
Mille Lefter ,comandant al "Bunei Vestiri".
Sub titlul "Garda de fier 1930-Văcăreşti-1931 "relatîndu-se peripeţiile prin care a trecut 
-lupte,prigoane,jertfe - în legătură cu organele poliţieneşti,jandarmereşti şi 
guvernarea din acea vreme,se ajunge la următoarea precizare:
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"  < Veninul şi simbria presei din Sărindar se revarsă din plin ,sub presiunea atacurilor din 
ce în ce mai violente.Ministrul de Interne este schimbat cu un om cu metode speciale
de distrugere a mişcării legionare.În adevăr,noul ministru de interne îşi începe 
activitatea prin dizolvarea Gărzii de Fier şi Legiunii Sfîntului Arhanghel Mihail .
Ministrul vizat este …Ion Mihalache[…]  . >  "   Vezi fişier PNŢ
Maniu/ 
Sistemul legal în fiinţă în acel timp,[1930]oprea funcţionarea unor organizaţii politice 
secrete.Aceasta era dispoziţia legală,după cum există şi azi.
"În acea vreme, Garda de Fier fiinţa ca o asemenea organizaţie secretă.
Era deci datoria miniştrilor de interne şi instituţiei să satisfacă precisa poruncă a legii.
Dar nu este îngăduit să uite şi să neglijeze nimeni,cine vrea să prezinte sincer faptele,
că întreg guvernul,şi în special dl.Ion Mihalache, şi-apus în cumpănă toată puterea de 
persuasiune ,pentru a determina conducerea Gărzii de  Fier ,să dea acestei organizaţii 
politice o consistenţă conformă cu sistemul legal,şi  mai ales să nu se uite că ,
în clipa cînd mişcarea a luat forma partidului "Totul pentru Ţară", 
toată adversitatea de concepţii politice,dintre partidul ce susţinea guvernul şi 
acest nou partid, s-a manifestat exclusiv în lupta de idei, 
fără a stînjeni Ministerul de Interne ,nici în cea mai mică măsură,
activitatea politică a noului partid. "
Maniu / 
[În 1933]  " I.Mihalache ,printr-o simplă întîmplare, a aflat cu un ceas mai devreme  de a 
apărea "Monitorul Oficial",despre jurnalul de dizolvare a partidului "Totul pentru 
Ţară",.Neântîrziat,a alergat la fostul prim ministru I.G.Duca,şi cu multă stăruinţă a 
încercat să-l abată dela hotărîrea luată.A insistat în argumentaţie că partidul […] se 
bucură de scutul legilor, […] cu atît mai puţin  poate fi dizolvat fără o călcare de lege 
gravă şi plină de consecinţe nenorocite.
Durere ,dl.I Mihalache nu a putut opri fatala măsură.
 [În 1937] În preajma alegerilor din '37,dl-Mihalache ,în cadrele forurilor de conducere a 
PNŢ "alături de iniţiatorii propunerii de colaborare dintre acest partid şi partidul "Totul 
pentru Ţară" -colaborare care ,ştim ,a dat rezultatul cel mai satisfăcător."
Maniu /
[În 1940]   " Va trebui  în fine să amintesc că dl.Mihalache,în cursul acestui an,în urma 
intervenţiei  a  două delegaţii quasi-oficiale ale Gărzii de Fier , a protestat la locurile 
competente împotriva criminalelor abuzuri,cu care erau loviţi membrii mişcării 
legionare.  Iar mai înainte , [1939], în toamna anului trecut, sub guvernarea generalului 
Argeşanu ,[asasinarea lui Călinescu ]din proprie iniţiativă,dl.Mihalache s-a înfăţişat 
acelor locuri,protestînd cu toată vehemenţaîmpotriva oribilelor crime din 21sept."
Dsa,a prezentat cu acea ocazie,şi Memoriul-Protest  - redactat şi semnat de mine 
,colaborînd la redactarea lui şi dnii I.Mihalache,dr.Lupu,Mihai Popovici şi regretatul 
Virgil Madgearu […] " Maniu / '40
___________________________________________________

4) C.I.C ( Dinu ) Brătianu,

¤ Scrisoare către Antonescu , 5 dec.1940. 

(Arhiva CC al  PCR,fond 103,ds.8174,f.52-56 sau Vol.ISISP de "uz intern" 
/"Cînd în timpul dictaturii Regelui Carol II a avut loc omorul legionarilor,
am fost singurul să protesteze în scris pe lîngă Suveran în contra unui act pe care-l 
consideram ca periculos pentru viitoarea ordine a statului român.
Am arătat Regelui că s-a introdus în moravurile blîndului nostru popor,un element 
de cruzime şi sălbăticie care va da naştere la o serie de crime în viitor, că îndreptarea 
conştiinţelor nu se poate face prin teroare , ci prin convingere, şi că multe elemente 
,cari pot fi utile în viitor pentru Ţară se distrug,în loc să fie aduse să lucreze pe o cale 
folositoare pentru binele public.
Am arătat Regelui că,de acum înainte ,viaţa sa va fi expusă răzbunărilor.
Brătianu/ 
/"În urma scrisorii mele ,Regele a îndepărtat Guvernul ce prezidase  executarea 
legionarilor,şi a format două guverne ,ale dlui Argetoianu şi Tătărescu ,
aşa zise de destindere ,cu misiunea să împace conştiinţa publică.
Regimul ce prezida,nu putea însă să dea rezultatul dorit. "
Brătianu/
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 / "Cînd aţi luat şefia partidului legionar,am crezut că aţi făcut-o 
ca să disciplinaţi oarecari apucături incompatibile cu bunul mers al afacerilor publice
,că veţi domoli simţămintele de răzbunare,cari dominau sufletele îndurerate sau 
revoltate ."[----------------------------] 
S-a început cu omorîrea celor aflaţi la Jilava,ca răzbunare în contra celor ce erau 
consideraţi culpabili de omorîrea legionarilor.
Ori aceşti generali,ofiţeri,magistraţi,miniştrii şi agenţi ai forţei publice ,închişi la 
Jilava pentru a fi judecaţi,odată puşi în neputinţă de a se sustrage de la o judecată, au 
fost ucişi fără condamnare şi fără a se stabili mai înainte gradul de răspundere al 
fiecăruia.Au căzut sub gloanţele legionarilor 66 de persoane.[-----------------------] 
"Ori este ştiut că vărsarea de sînge atrage după sine răspîndirea de alt sînge, că psihoza 
creată de o crimă ,atrage alte crime,cum omorîrea legionarilor 
de sub domnia regelui Carol II  a avut ca urmare măcelurile dela Jilava.
Acest din urmă măcel a creat în spiritul legionar  dorinţa de a nu se opri aici.
Au căzut sub gloanţele lor doi oameni cari nu puteau să fie făcuţi în nimic răspunzători 
de faptele petrecute sub regimul trecut.
Madgearu şi Iorga au căzut victime ale ucigaşilor.
S-au încercat arestări asupra altor oameni politici ca domnii Argetoianu,Tătărescu,
Ghelmegeanu,Ralea…care doar graţie dlui Roşianu au putut să scape de soarta lui 
Iorga…
Dinu Brătianu / '40
______________________________________________________________________

5) Grigore Malciu ,Scrisoare către Maniu ,
("Informaţia zilei" ) 21 nov.1943
(Arh.M.A.I.,Prefectura Poliţiei Capitalei,Direcţia Poliţiei de Siguranţă,
dosar nr.9.300,vol.25,Buletinul informativ din 9 dec.1943 ,
sau Vol.ISISP,doc.38.  Notă :scrisoare circulă în cercurile gazetăreşti )
[Atenţie L.D.cu mari  rezerve ! Nu ştiu cine este acest ziarist…]
 " Domnule Iuliu Maniu ,
  Vă mai amintiţi cu cine aţi făcut cartel electoral în alegerile din 1937?
V-aţi prezentat în faţa electoratului năucit de surpriză,braţ la braţ cu Corneliu Codreanu 
şi a sa Gardă de Fier.
Cu un an înainte,Corneliu Codreanu declarase răspicat că,venind la cîrmă,va schimba 
în 48 de ore politica externă a ţării,aducînd România în tabăra Axei.
Aţi făcut totuşi tovărăşie cu Corneliu Codreanu,creind acea turbure confuzie,
ajutîndu-l pe Codreanu să se considere demn şi capabil să ocupe funcţii importante în 
Stat.De ce aţi făcut asta ? 
"Voiaţi să-l obligaţi pe Rege de a aduce la cîrmă  Garda de fier ,pentru a se 
compromite cu desăvîrşire înaintea opiniei publice.[…]
Vă era indiferent ce se va întîmpla cu ţara,pe care o azvîrleaţi într-o groaznică 
aventură,numai să reuşiţi de a lovi în adversarul dvs,Regele.
Fostul suveran a parat lovitura, nedibace ,fireşte,dar silit de dvs.Nevrînd să se dea pe 
mîna lui Codreanu,despre care bănuia că vrea să-l îndepărteze dela tron,
a încredinţat puterea celuilalt germanofil,Octavian Goga,mai puţin primejdios.
Aşa că politica germanofilă nu începe din 1940,ci din nov.1937,şi se datoreşte actului 
de feroce calcul politicianist pe care l-aţi făcut numai ca să loviţi în Rege. 
Malciu /
 Cine a contribuit esenţial la crearea   Gărzii de Fier ?  
Dl.Vaida Voevod, în calitate de ministr.de Interne al Guv.PNŢ,pe care nu l-aţi dezavuat 
niciodată …Dvs,Maniu,la procesul nefericitului Duca,unde aţi depus
 în favoarea lui Codreanu, (deşi îl ştiaţi vinovat şi duşman al democraţiei )
Malciu / '37-'40
___________________________________________________

6) Legea pentru reprimarea unor infracţiuni contra liniştii publice
(19 dec.'24,modif.15 nov.'27) (Codul Hamangiu,Vol.XIII-XIV,p.954-957)
[Documentar ISISP,L.D.,p.555-559]
1.Simplul fapt al asocierii în scopul de a prepara ,sau de a executa crime în contra 
persoanelor sau proprietăţilor ,[…]constituie un delict contra în contra liniştii publice 
[…]şi se va pedepsi cu închisoare  de la 5-10 ani […]cu amendă […]cu interdicţie 
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corecţională[…]
2.Aceeaşi pedeapsă se va aplica şi acelora cari se vor fi afiliat cu ştiinţă la o 
asociaţiune formată în scopul specificat  […](urmează alte art.şi detalii care 
precizează complicitatea,dezvăluirea,ajutorarea ,aprobarea ,lăudarea ,delictului de crimă)
[…]
11)Se consideră delict şi se pedepseştae cu închisoarea  dela 5-10 ani,amendă şi 
interdicţie corecţională:
a)Faptul de a intra în legătură cu vreo persoană sau asociaţie din străinătate în scopul 
de a primi instrucţiuni sau ajutoare de oricefel pentru pregătirea revoluţiei 
comuniste.
b)Faptul de a lucra ,prin mijloace teroriste ,
la schimbarea ordinei sociale şi politice din România.
c)Faptul de a ajuta cu ştiinţă ,în orice mod,o asociaţiune din străinătate care ar avea 
de  scop  să lupte prin mijloace dela lit.
b)contra instituţiilor  şi ordinii de stat din România.
d) Faptul de a deveni cu ştiinţă membru 
al vreuneia din  asociaţiile prevăzute la aliniatul c) de mai sus.
**
Adaos la Lege,15 nov.1927
Articol unic.La art.11 din lege, următoarele aliniate finale:
Oricine,fie prin uneltiri viclene,fie prin mijloacele arătate la art.3,7,8,[…]va întrprinde ori 
va încerca să întrprindă o acţiune împotriva inviolabilităţii Regelui sau a alcătuirii 
Înaltei Regenţe,sau a ordinii legale a succesiunii la tron,ori a formei de guvernămînt,
statornicite de constituţie,precum şi oricine,prin aceleaş mijloace ,va agita sau va 
încerca să facă agitaţiune  ,din care ar putea să rezulte  un pericol pentru Siguranţa 
Statului,[…] se va pedepsi cu închisoarea dela 6 luni pînă la 5 ani […]de asemeni,[…] 
acei cari vor răspîndi ştiri tendenţioase ,privitoare la schimbarea ordinii legale de 
succesiunii la Tron,sau a formei de guvernămînt […] "
 (urmează precizări,detalii,cu privire la complicităţi,provocări,martori,tăinuitori etc..)
Lege ' 27
________________________________________

7)IGDuca:Programul de guvernare 
("Universul",3 oct.1933) [Documentar ISISP]
[…]
 Intarirea ideii de autoritate.
2.Intărirea ideii de autoritate,macinată azi printr-o guvernare lipsită de prestigiu, şi de 
simţămîntul de ordine,Combaterea  fără şovăire a tuturor curentelor răzimate pe ura 
de clasă şi de rasă, care pot primejdui unitatea statului,pacea socială,libertăţile publice.
_______________________________________

8)Gh.Tătărăscu:Programul de guv.( 6 ian.'34)
("Adevărul",6 ian.'34,cf.ziarului "L'Intransigeant" )[Documentar ISISP]
----------------------------------------------------------------

/ Urmaşul lui IGDuca.

MSR i-a dat greaua misiune de a continua sarcina  răposatului preşed.de 
Consiliu,I.G.Duca.A fost colaboratorul intim a lui IGD,şi deşi tînăr,a apreciat şi admirat 
această minte  largă şi deschisă ideilor mari..

/ Stăvilirea agitaţiilor sterile.

"Chemat să-i fiu urmaş,sînt ferm hotărît […] de a pune capăt agitaţiunilor sterile ale 
cîtorva tineri rătăciţi,sau îndemnaţi de duşmanii noştri.[…] Tot ce ne poate despărţi,tot ce 
poate fi germen de dezbinare în sînul naţiunii,trebuie socotit ca o trădare a marilor 
interese naţionale.Cu atît mai puţin vom putea tolera apelurile la forţă şi violenţă."

/ Campaniile de ură slăbesc poziţia internaţ.a Rom.

Campaniile de ură,slăbesc poziţia internaţională,creează o atmosferă de suspiciune ,care 
dăunează intereselor ţării."Doctrine străine de mentalitatea acestui popor au încercat să 
se  infiltreze în cîteva spirite .Din fericire ,acest curent n-a găsit răsunet în populaţia 
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noasră blîndă şi ospitalieră.Dar agitaţiunile violente trebuie oprite,căci violenţa atrage 
violenţă,şi nu putem concepe dezvoltarea unei ţări civilizate, dacă toate partidele politice 
ar ţine să-şi impună ideologiile prin forţă.Dimpotrivă,trebuie ca frăţia să domnească între 
toate categoriile sociale,şi toţi cetăţenii,fără deosebire.[…]
Guvernul este hotărît să restabilească şi să menţină ordinea şi disciplina şi să 
redea ţării liniştea de care are nevoie."

/ Politica externă.

Continuitate.
Gh.Tătărescu / '34
________________________________________________

9) Legea pentru apărarea ordinii în Stat,7 apr.1934
(C.Hamangiu,Codul general al României,Vol.XXII,1934,p.121-125)
[Documentar ISISP,p.310-315]
Capit.I 
Dizolvarea grupărilor politice care periclitează ordinea politică şi socială.
1.Grupările politice ,sub orice formă s-ar prezenta sau s-ar ascunde,care în propaganda 
ideologiei sau în executarea programului lor vor prepara sau săvîrşi acte de violenţă 
organizată,care pun în pericol siguranţa ordinei politice de stat,sau a ordinii sociale,
sau care vor propovădui distrugerea violentă a ordinii politice de stat sau a ordinii sociale,
vor putea fi dizolvate în condiţiile legii de faţă.De asemeni,pot fi dizolvate 
orice grupări politice care recurg la formaţiuni de luptă înarmată.
2. Hotărîrea  de dizolvare  va fi luată în Consil.de Min.şi-şi va produce efectele în ziua 
publicării În M.O.
3.Dizolvarea atrage închiderea cluburilor,localurilor;ridicarea armelor,
fondurilor,arhivelor,corespondenţei etc..
4)Se consideră infracţiuni şi se pedepsesc cu închisoarea corecţională (1-5 ani):
a)Purtarea, chiar ascunsă ,de orice uniforme,costume speciale,steaguri,
embleme,care invederează apartenenţa la o organiz.dizolvată.
b)Ţinerea oricăror adunări,cortegii,acţiuni politice ,publice sau clandestine,
de către organiz.dizolvate.
c) Adunarea de fonduri,ptr .continuarea  activităţii..
d)Găzduirea cu ştiinţă a persoanelor  urmărite sau condamnate cf.legii,
nepredarea fondurilor,armelor,arhivei,corespondenţei etc…
5)Vor fi amendaţi (50.000-100.000)dir.societ.comerc.şi civile care sprijină
material org.dizolvate.
6)Funcţionarii publici,cler,corp did.,bugetari,studenţii şi elevii,care au avut calitatea de 
membru al acestor organiz.,pot fi destituiţi,exmatriculaţi,  vremelnic sau definitiv.
7)Constatarea calităţii de membru a unei organiz.dizolvate ,se va face în fiecare judeţ,de 
tribunalul respectiv,pe cale de urgenţă, cu hotărîre  pronunţată.
Sunt prezumaţi,toţi cei ce au figurat pe listele de candidaţi ai grup.
respective, în alegeri.
8)Gruparea dizolvată nu poate depune liste de candidaturi la alegeri…
9)Persoanele dovedite prin art.7,nu pot candida timp de un an…
10) 11) 12)
Capit.II 
Interzicerea asociaţiunilor  şi societ.secrete
13) Este interzisă formarea sub orice formă de asociaţii care îşi tăinuie existenţa sau 
statutul ,pentru a eluda legea. (urmează alte art.şi paragrafe care reglementează speţa)
Pedeapsă corecţională :3-6luni.
Cap.III 
Dispoziţiuni speciale
15)Tribunalele vor putea da dispoziţii şi privind interdicţia  de a locui  în anume 
localităţi.,sau de a părăsi anume regiune. (2-5 ani)
16)Cei condamnaţi pentru orice infracţiune din lege, nu pot fi directori sau redactori de 
ziare (cf.legii din '24 )Proprietarii care vor angaja asemenea persoane, 
pot fi condamnaţi (1-3 ani) 
Lege /'34
________________________________________
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10) Iuliu Maniu,Declaraţie de presă,26 nov.'37.
("Dimineaţa",27 nov.'37) [Documentar ISISP,p.394-398)
(Vezi pentru context,fişier PNŢ )
Maniu/ 
 /Înţelegeri cu alte partide ,pentru asigurarea corectitudinii alegerilor.
/ Nu a năzuit la un cartel electoral,care ar fi stînjenit propagarea ideologiei 
fiecărui partid.
/ Am realizat şi semnat chiar azi[ 26 nov.'37 ] o înţelegere electorală cu PNL-
Gh.Brătianu şi P."Totul pentru Ţară" -C.Corneliu-Codreanu ,
 chemînd şi alte partide să li se alăture. 
/[…] fiecare partid îşi păstrează nealterat ideologia sa proprie pe care va fi în drept s-o 
propage,şi perfecta sa independenţă.Singurul şi limitatul scop al înţelegerii este de a 
lăsa libera manifestarea a voinţei naţionale şi libera exprimare pentru fiecare cetăţean
-oricărui partid ar aparţine - a credinţei sale politice."
/La baza acestei înţelegeri, nu stă decît gîndul de a salvgarda demnitatea naţională,
dînd posibilitatea liberei şi egalei afirmări a glasului ei şi zădărnicirea eventualelor  
tentative de a falsifica voinţa naţională.
"Dimineaţa" /

-Acordul electoral Maniu, Codreanu, Brătianu 

Textul Acordului încheiat:
" Se încheie ,intre partidele  subsemnate,o înţelegere cu scopul de a apăra libertatea şi 
a asigura corectitudinea alegerilor.Aceste partide încheie,pentru timpul alegerilor 
actuale,în vederea scopului propus,un pact de neagresiune.
Pactul de neagresiune înseamnă înconjurarea actelor şi limbajului de violenţă şi de 
denigrare,dar nu împiedică afirmarea ideologiei proprii şi discuţia de bună credinţă.
Se va aduce un cuvînt de chemare şi celorlalte partide să se alăture aceste înţelegeri.
O comisiune comună va stabili modul de procedare şi demersurile care vor trebui puse în 
aplicare ,în cazul infracţiunilor ce ar fi să se producă. "
C.Codreanu,I.Maniu,Gh.Brătianu 
Maniu / nov.'37
_________________________________________

11) Gh.Tătărescu,Expunere radio,13 dec.'37

-Răspuns declaraţiilor lui Maniu dela Braşov -

("Lupta",14 dec.1937),  [ Documentar ISISP,p.404-416 ]
-Maniu spune că guv.este antidemocrat şi pregăteşte dictatura.
 /T/  Drept răspuns acestor acuzaţii glumeţe,rog pe d.Maniu că în ţara asta "numai 
proştii şi nebunii se pot gîndi la dictatură."Cît priveşte politica externă,să afle 
d.Maniu că aceste probleme "nu pot fi subiecte de agitat în pulberea străzilor",şi că 
legitemele sale curiozităţi pot fi satisfăcute în biroul M.Af.Str..
/T / " Democrat şi inamic al dictaturii,d.Maniu face pacte de neagresiune
 cu vrăjmaşii democraţiei,şi cu propovăduitorii dictaturii.Partizan al politicii externe 
tradiţionale,d-sa face pacte de neagresiune  cu acei care vor dislocarea acestei politici.
[…]care este definiţia liniei în zig-zag ,şi dacă această atitudine înseamnă sinceritate ,să 
răspundă dl.Maniu care este definiţia ipocriziei? "
Tătărescu / dec.'37
______________________________________

12) Iuliu Maniu,Discurs electoral ,Sibiu,17 dec.'37
("Dimineaţa",18 dec.1937 ),[ Documentar ISISP,p.416-420 ]

-Pactul cu G de F.

Maniu / 
 Am făcut  pact cu "Garda de fier",nu pentru aceleaşi credinţe,ci pentru a garanta 
libertatea alegerilor.
/Dinu Brătianu afirmă că,prin pact,m-am angajat să nu atac principiile politice şi 
politica externă a Gărzii de Fier ",deşi toate gazetele au publicat textul pactului,
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în care se arată deplina libertate a propagării ideologiei proprii.
 Maniu / dec.'37
________________________________________

13)PSD, PSU, Manifestul către muncitorime ,19 dec.1937
("Dimineaţa",19 dec.'37)  [ Documentar ISISP,p.420-422 ]
[…] 
/ Şi tot ca toate partidele,naţ.-ţărăn.au acceptat şi folosit prima electorală ,
care falsifică votul universal şi este germenele fascismului la noi.
[…]
¤ Numai socialismul poate impune zăgaz contra fascismului în ridicare,
cu care pretinşii democraţi ,fac pact de neagresiune.
Alianţa dintre fascism şi democraţie ,înseamnă jertfirea democraţiei şi  muncitorimii 
în folosul fascismului. 
¤ Feriţi-vă de fascişti,de liberali,de naţional-ţărănişti,de orice partid politic,în afară de 
socialişti.
PSD/ '37
______________________________________________________

14) Prefectura Poliţiei Capitalei,Buletine informative,iul.-? 1938
(Arh.CC PCR,fond 9,dosar 1872,f 18-21) [Documentar ISISP,p.445-448]

/Iuliu Maniu 

/Luînd contact cu intimii săi,Iuliu Maniu şi-a exprimat convingerea că ultimele măsuri 
represive împotriva fruntaşilor legionari cît şi a lui Carol Davilla,demonstrează că 
lipsa de autoritate şi siguranţă a regimului  a ajuns la maximum,şi că se recurge  la 
măsuri extreme care prelungesc agonia ,dar nu pot salva regimul….

/Legionarii

În cursul zilei de ieri,mai mulţi studenţi legionari macedo-români,au părăsit 
capitala,ducîndu-se în Cadrilater ,la familiile lor.Ei au primit instrucţiuni să facă 
propagandă legionară printre colonişti dar şi printre români.
 / Legionarii vor trebui să se sustragă privirilor indiscrete,să caute chiar să cîştige 
simpatia autorităţilor,pentru a putea lucra nestingheriţi pe o rază mai mare.
 / Ei vor trebui să ispire o încredere oarbă în căpitan şi legiune,
şi să nu aibă frică de utorităţi.
/În ce priveşte demisiile din legiune,ei sunt datori să specifice că prin aceasta s-a 
adus un serviciu Legiunii,ale cărei cadre se vor puifica.
/Legionarii vor căuta să ţină şedinţe de cuiburi,să colecteze cotizaţii,
şi să întocmească rapoarte care să fie înaintate ierarhic superiorilor.
/Condamnarea fruntaşilor legionari,de către Tribnalul Militar,a produs o vie impresie în 
cercurile studenţilor legionari macedo-români.Spiro Bujgoli ,conducătorul lor actual,îi 
îndeamnă la linişte ,pînă vor primi noi ordine din partea lui Codreanu.El a afirmat  aseară 
,la căminul studenţilor macedo-români (str.Iorceanu),unde s-a întîlnit cu mai mulţi 
legionari (Manolescu,Iosif Mugur),că în Capitală cca 2000 de legionari,
(STB, CFR etc.) aşteaptă dezlegarea lui Codreanu,pentru a porni la acţiune şi 
represalii pe cont proprii.
/Spiro a subliniat în termeni emotivi, demisia şi declaraţia preotului Gr.Cristescu ,
spunînd că nici o palmă n-a fost mai grea pentru căpitan decît cînd a aflat că omul lui de 
încredere l-a trădat. De altfel,soţia lui Codreanu  ,nici n-a vrut să creadă că Cristescu ar fi 
capabil de aşa ceva.Ca atare,legionarii trebuie să-l considere trădător,şi să adopte  o 
atitudine în consecinţă.(pînă atunci,fam.lui primise  cca 50.000 lei ajutor)
/Din cotizaţii,vor fi ajutate familiile celor arestaţi,condamnaţi sau cu domiciliul forţat.
¤ Din cercurile  lui Vaida ,rezultă că Vaida a avut o întrevedere cu MSR,ocazie cu care 
i-a prezentat o Scrisoare de protest din partea legionarilor din Ardeal,
în care i se cerea să intervină pentru oprirea prigoanei contra legionarilor,
pentrucă mişcarea îşi va continua activitatea,în pofida tuturor opreliştilor.
Prefectura Poliţiei / '38
_________________________________________________
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15) Armand Călinescu,Rostul FRN,
Cuvîntare la "Ora naţiunii",radio,11 ian.'39
("România",13ian.'39 ) [Documentar ISISP,p.448-458 ]
[…] […]
/ S-a pretins că legătura dintre partid şi ţară se făcea pe baza programelor. 
Nu contest utilitatea programelor ,ca linie generală de orientare pentru omul de stat. 
Dar contest că vreodată făgăduelile din perioada electorală să fi fost înfăptuite de 
guvern.A existat un anume scepticism al cetăţenilor privind soarta programelor.
Călinescu/ 
/ Ce sinceritate se putea pune în aceste programe ,cînd se făceau soldarităţi echivoce! 
Niciodată regimul democrat în România nu s-a autodiscreditat mai dureros decît în 
dec.1937,cînd 2 partide  diametral opuse ca concepţie politică ,se prezentau aliate în 
faţa ţării.! [Pactul de neagresiune]Cred că în acel ceas s-a decis soarta vechiului 
regim,condamnîndu-se iremediabil singur, dînd la iveală falsitatea şi inutilitatea  lui. 
Călinescu / 'ian.'39
________________________________________________

16) P.P.Negulescu,"Destinul omenirii ",
Bibl.de filozofie rom.Fundaţia pentru literatură şi artă "Regele Carol II",1938
Vol.I-IV 
L.D.Voi încerca ,printr-o analiză comparatistă,să detectez similarităţi doctrinare, 
analogii episodice,elemente de imitaţie şi originalitate ,pentru a putea diagnostica mai 
corect esenţa doctrinei legionare în România.
De aceea am introdus în fişier capitolele despre totalitarism.
-------------------
1)( PROCESUL DEMOCRAŢIEI  (Vol.I,cap.III,p.88-184)
2.)(BOLŞEVISMUL. (  Vol. I Cap.VII,p. 244-288)
3)( TOTALITARISMUL / A)  Fascismul italian  (Cap.VIII,p.289-362)
                                      \B )  Naţional-socialismul (cap.IX,p.263-480 )
Totalitarism= neologism pus de curînd în circulaţie,aplicat doctrinelor şi regimurilor noi 
apărute după război.(Cf.Joseph Barthélemy),avîndu-şi origina într-o declaraţie faimoasă 
a lui Mussolini (28 oct.1925):<nimic în contra statului,nimic în afara statului,totul în 
stat.>O asemenea concepţie pune Statul mai presus de orişice,opunîndu-se  atît vechii 
autocraţii,,cît şi a democraţiei.[…] […]   [….]

A.Statul fascist 

(capit.VIII)(Face un destul de detaliat istoric al apariţiei şi evoluţiei ):
P.P.Negulescu/
Dacă statul fascist,ca concepţie ,este totalitar,metoda sa este Statocraţia,
termen  pus în circulaţie de Sergio Panunzio,autorul doctrinei fasciste,pentru a preciza 
mai bine  atitudinea faţă de  regimul democratic.Dacă doctrina democratică ,toate 
puterile emană dela naţiune,care este  "subiectul juridic" al tuturor drepturile 
publice,statul subordonîndu-se ei,doctrina fascistă îi opune ideea suveranităţii statale. 
Mussolini :< Nu este naţiunea care creează Statul ,cum susţinea vechea  concepţie 
naturalistă ,[…] Dimpotrivă,naţiunea este creată de Stat, care dă poporului ,conştient de 
propria lui unitate morală,o voinţă,şi prin urmare o existenţă  efectivă."
Această concepţie  a fost introdusă şi în "actul fundamental " al regimului fascist, 
"Carta del Lavoro" (Roma, 1928),care proclamă că "Naţiunea este  o unitate etică, 
politică,economică,ce se realizează integral în Statul fascist " (art .1)
[…………………...]
PPNegulescu/ Concluzii 
 "Putem presupune ce ar deveni totaliatrismul dacă s-ar întinde asupra întregii omeniri.
Probabilităţile sunt[…]că el ar duce  la UN NOU  EV MEDIU,MAI RĂU DECÎT CEL 
VECHI de care omenirea s-a  scuturat de mult."
P.P.Negulescu/

B.)Naţional-Socialismul 

(Capit.IX)
Ca şi fascismul italian,naţional-socialismul a fost o reacţiune.Dacă fascismul s-a 
ridicat contra comunismului, nazismul s-a ridicat contra tratatelor de pace,a înălţat 

13



steagul liberei expansiuni a poporului german,în numele rasei ariene.
(Vezi fişier Dictatură/Democraţie)   PPNegulescu / '38
_________________________________________________

17) Gh.Tătărescu ,"Mărturii pentru istorie",
Editura enciclopedică,Bucureşti,1996
(ingrijită de SandaTătărescu-Negroponte;cuvînt înainte deN.Ş.Tanaşoca.)
Manuscris ?[Craiova?Tg.Jiu?],mss.Poiana Gorj,august1930.
Despre guvernarile dictatoriale,personale,de concentrare .  Despre locul şi locul partidelor 
în sistemul democratic parlamentar românesc. 
Vezi fişier Sistem partide , fişier Carol II 
------------------------------------------------------
Tătărescu /'30

¤ Concluzii .

 / "Nu desfiinţarea partidelor sau slăbirea lor,ci întărirea partidelor.Desfiinţarea şi 
slăbirea partidelor - a partidelor de conservare,mai ales - înseamnă întărirea curentelor 
extremiste şi anarhice,care nu vor mai întîlni în calea lor stavilă şi rezistenţă.
Dispariţia partidelor înseamnă naşterea  coteriilor,a facţiunilor şi a camarilelor,mult 
mai primejdioase decît acţiunea politicianistă a tuturor partidelor."
/ "La  noi,istoria politică de după război,nu este decît o serie de mituri care nasc şi de 
mituri care mor , de idoli care se ridică şi de idoli care se prăbuşesc în aceleaşi 
accese de entuziasm şi exaltare ,în aceleaşi accese de deznădejde şi deprimare ."
Sufletele credule  sunt agitate  ,periodic,de mistice şi de legende.
/ Trăim într-o epocă care supune unui criticism necruţător toate aşezămintele şi credinţele 
pe care ni le-au transmis generaţiile trecute:familia,religia,proprietatea, statul,doctrinele…
În mijlocul acestui prăpăd ,întreagă a rămas doar ideea monarhică,încrederea mistică în 
Dinastie şi Rege.Datoria partidelor este să întărească această încredere.
Tătărescu/ 

¤Apelul la tineret ,dec.'33

? dec.'33  (p.141-148)
Vorbeşte în calitate de om,de român,de fost student…Studentul "generaţiei 1907",
care făcea literatură la "Semănătorul"şi politică la "Neamul Românesc"…deci …
"un precursor",un…"frate"al naţionaliştilor de azi…
Tinerilor din 1933!
"Este mare durere a timpurilor noastre să vedem cum unii dintre voi ,
alunecaţi pe drumul marei rătăciri,lucrează în numele românismului împotriva 
intereselor  românismului.În numele românismului.
Căci voi invocaţi românismul  la fiecare pas al acţiunii voastre;
îl invocaţi cînd afirmaţi principiile exclusivismului naţional,
Îl invocaţi cînd voiţi să alungaţi din ţară  elementele neromâneşti,
Îl invocaţi cînd proclamaţi dreptul forţei ,
Îl invocaţi chiar cînd ,în ardoarea luptei,
transformaţi propaganda în violenţă şi uneori violenţa în brutalitate.
Din izvorul curat şi sfînt al credinţelor naţionaliste , se trag şi toate pornirile voastre 
generoase, şi toate năzuinţele voastre şi toată lupta pe care voiţi să o duceţi:prin 
Naţiune,pentru Dreptate.[…]Dar dusă în numele românismului,
lupta voastră se întoarce fără să ştiţi împotriva românismului."
Tătărescu /'33
  " Voi voiţi suprimarea dreptului la viaţă a celor de altă origină şi de altă 
confesiune.Tinerilor,luaţi aminte!
 / Frontierele României Mari nu au fost trase numai de jertfele şi sîngele martirilor şi 
soldaţilor noştri ,ci şi de voinţa popoarelor ,alături de care am luptat şi care ne-au 
impus ,prin tratatele care constituesc drepturile noastre,obligaţii care constituesc  
drepturile celor de altă religie.
 / România Mare şi-a luat fiinţa odată cu recunoaşterea de către români a drepturilor 
tuturor minorităţilor etnice şi confesionale […]Această recunoaştere de drepturi 
a fost preţul cu care am plătit împlinirea visului de veacuri ; şi respectarea obligaţiilor 
ce am luat condiţionează existenţa  însăşi a tratatelor prin care a luat naştere statul 
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român întregit.
 / Iată de ce ,acţiunea împotriva minorităţilor etnice şi confesionale,se întoarce 
împotriva intereselor ţării;iată de ce acţiunea voastră  începută în numele 
românismului,se întoarce împotriva românismului.
Tătărescu/ '33
 Tot atît de periculoasă este  şi impunerea prin forţă şi violenţă a revendicărilor 
voastre."Ştiu că o şcoală întreagă politică proclamă cultul forţei şi cultul violenţei . 
Dar doctrinele şi teoriile ,pe care se reazimă , născute pe alte latitudini şi longitudini 
geografice,nu pot,nu trebuie să-şi găsească dreptul de încetăţenire în ţara noastră.
Căci dreptul la forţă şi dreptul la violenţă, întrucît sunt drepturi ,pot fi exercitate de 
oricine şi pot fi proclamate de orice asociaţiune politică,şi ziua  care ar vedea  
această obştească proclamare ar fi ziua dizolvării unităţii statului nostru 
şi începutul  destrămării noastre naţionale.
- Ce ar fi ca toate partidele să-şi constituie gărzi militare,batalioane de asalt,depozite 
de arme ? 
-Ce ar fi dacă şi minorităţile ar lua aceleaşi măsuri?
- Ce ar fi dacă exerciţiul drepturilor politice s-ar face în funcţie de capriciile 
comandanţilor cămăşilor multicolore şi al mercenarilor înarmaţi? 
Tătărescu/ '33
"Nu voi fugi de formulări brutale ;apelul la forţă şi la violenţă ,triumful forţei şi al 
violenţei ,ar însemna pentru ţara noastră războiul civil,cu toate consecinţele sale.[…]
Cine pregăteşte ,direct sau indirect ,războiul civil,e conştient sau inconştient ,complice 
cu vrăjmaşii neamului nostru,şi opera aceasta de oroare nu poate fi făcută în 
numele naţionalismului."
Tătărescu/'33
-Cui folosesc agitaţiile?
-Ce a cîştigat ţara din această răscolire de patimi ,ură  şi  forţă ?Unde v-aţi petrecut 
tinereţea din cauza actelor de represiune pe care ,fatal,guvernele ţării au fost silite să le 
ea contra voastră?
-Unii v-aţi părăsit şcoala şi biblioteca ,pentrua a vă arunca înmişcările de stradă…
-" Tinerilor! În faţa atîtor ruini provocate în numele românismului se cuvine să vă 
opriţi;opriţi-vă şi comandaţi-vă singuri cîteva clipe de reculegere.[…]Inauguraţi 
naţionalismul care se exteriorizează prin înfăptuiri şi realizări şi respingeţi  
naţionalismul creator de  dezordine şi anarhizare;[…]Alungaţi din sufletul vostru 
desnădejdea ; neîncrederea în conducătorii ţării !
Tinerilor !Ajutaţi-ne !Ajutaţi-vă ţara! * 
Tătărescu / '33
--------------------

Notă aparte :

*Doamna Sanda Tătărescu -Negroponte (Postfaţă la "Mărturii… )
dezvăluie cîteva crîmpeie din viaţa tatălui.
/ În noaptea de 27 nov.1940,cînd poliţia legionară a năvălit în casă  şi l-a ridicat pe tatăl 
său,ea a dat telefon prefectului Alex.Rioşanu,reuşind să-l salveze pe el şi alţi cîţiva ,dela 
o moarte sigură.
------------------
Gh.Tătărescu/ '44

¤Discurs la Giurgiu,17 dec.1944

/Se încearcă o diversiune cînd ,cu prilejul unor întruniri sau declaraţii de presă,
pentru a deruta cercetările justiţiei şi a duce în eroare opinia publică  (autorii exclusivi ai 
dezastrului ţării ,vinovaţi deci,sunt Ion Antonescu şi clica sa ,şi cei care au ajutat 
prin fapte  pe Antonescu să-şi instaureze regimul,să dărîme regalitatea,
şi să aşeze în locul ei cea mai cinică şi mai monstruoasă tiranie .
Aceştia sunt vinovaţi şi complici !se spune  cam aşa :dacă armata română a pornit 
războiul împotriva Rusiei Sovietice în iunie 1941, şi dacă soldaţii au murit în stepa 
calmucă în 1942…vinovat este…….
 guvernul Patriarhului Miron Cristea care în 1938 a schimbat constituţia.
Aceasta este o farsă.nu a sosit ceasul marilor clarificări .Ele vor veni la încheierea 
pacii.Pentru azi vă rog reţineţi o declaraţie generală.
Tătărescu/ '44
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"Constituţia din februarie 1938 ,la alcătuirea  căreia au colaborat reprezentanţi ai mai 
tuturor prtidelor politice - PNL colaborînd prin general Văitoianu ,dr.C.Angelescu,
dr.I.Costinescu,M.Cancicov,V.Iamandi şi cu mine -
Constituţia aceasta a avut de scop instaurarea unui regim de autoritate întărită, 
menit să stăpînească şi,apoi,să distrugă curentele anarhice care,susţinute de 
dincolo de fruntarii ,aveau drept obiectiv :război civil şi răsturnarea alianţelor. " 
Tătărescu/'44
Toate guvernele care au fost constituite  şi au funcţionat pe baza acestei constituţii,
au avut drept ţel,menţinerea siguranţei statului prin distrugerea tuturor focarelor de 
anarhie ,în general,a focarelor legionare ,în special,şi în ordinea externă,menţinerea 
României în afară de conflictul mondial şi abţinerea ei de la orice acţiune de 
război,.Acest îndoit ţel a fost atins.
Se va spune că această politică a fost realizată cu preţul zdruncinării frontierelor 
noastre .Este o replică ieftină şi demagogică. La conferinţa de pace se va vedea.
Tătărescu / '38 retro 
_________________________________________________

18)Carol al II-lea ,"Între datorie şi pasiune",
Însemnări zilnice,Vol.2,( 18 sept.1939- 31 dec.1940)
Casa de editură "Şansa",Bucureşti,1996
Ediţie îngrijită de M.Ciucă şi N.D.Ion.,
[LD: Eu voi prelua notele si ,la orice fişier, o sa scriu "Carol zice:" ] 
----------------
Carol zice:/

/Asasinarea lui Armand Călinescu

¤   joi,21 sept.'39(p.4-5 )  
După 6 ani ,nu m-aşteptam că trebuie să însemnez o pagină de sînge în istoria politică a 
ţării . La ora14 ,Călinescu a fost mişeleşte asasinat 
de o bandă de gardişti.* (amănunte ,relatări ,privind asasinatul,privind intrarea la radio) 
_________________________________________
*Notă: asasinii lui Călinescu, executaţi la locul crimei: av.Miti Dumitrescu, 
,fotograf Ovidiu Isaia;studenţii I.Moldovanu,I.Ionescu,gh.Paraschivescu,
Cezar Popescu,Tr.Popescu; mecanic Marin Stănciulescu,desenator I.Vasiliu.
_________________________________________________________
"Este îngrozitor ca ,după toate măsurile luate în ultimul timp,să se poată întîmpla aşa 
ceva.E aşa de neromânesc această faptă,se vede clar că este de vădită inspiraţie 
străină ,sunt tipice metode teroriste slave. […] 
Această stare de lucruri nu se poate tolera,vor trebui luate nişte măsuri drastice,să se 
curme această chesiune.
Lupta s-a deschis din nou,e o luptă pe viaţă şi pe moarte ,este momentul  de a hotărî 
cine pe cine… […] pentru mine personal este o pierdere de neînlocuit ,puteam să fiu 
liniştit cu el,era energic,capabil,spirit politic clar,care vedea departe şi lua măsuri potrivite 
situaţiilor […] [Desemnarea lui Argeşanu ca prim ministr.:]energic,nu-i este frică,poate 
conlucra cu ceilalţi miniştrii,va putea să-şi asume răspunderea  complectă a tuturor 
măsurilor ce trebuiesc luate spre a face complectă curăţire[…]
Pe la 19,Gavrilă [Marinescu]anunţăcă asasinii au mai denunţat 2 complici,cari au fost 
prinşi,unul din ei sinucigîndu-se .[…]

/Executarea legionarilor 

 Chiar în astă seară, la orele 23 şi cîteva minute,au fost executaţi ,pe locul crimei,cei 8 
asasini,iar în ţară ,de fiecare judeţ ,2-3 dintre conducătorii legionari. 
* 
*Notă :ca represalii,în noaptea de  21/22 ,au fost asasinaţi la închisoarea din Rm.Sărat  
,13 legionari ,elita mişcării legionare , printre care ,Gh.Clime,Alecu 
Cantacuzino,Gh.Furdui, Al.Tell,Bănică Dobre,M.Polihroniade,ş.a.
Au mai fost ucişi  7 legionari la spitalul militar din braşov,şi 44 la închisoarea din 
Miercurea Ciuc,32  în lagărul dela Vaslui,
Şi cîte 2-3 în fiecare judeţ.În total au fost ucişi 252 legionari.
(Cf."Din luptele tineretului român" şi "Gazeta de Vest",oct.'95)
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_____________________________
E o măsură oribilă ,de fapt în afară de lege,dar care ,în urma celor întîmplate ,îşi are 
justificarea în interesul liniştii ţării.Azi nu ne mai putem juca ,azi nu ne mai putem 
tîrgoveţi viitorul,cînd primejdii aşa de acute pîndesc ţara din înăuntru şi din afară.
[…]Este o crimă care nu-i numai crimă ,ci şi un act de înaltă trădare în aceste vremuri 
Agresiunea dela radio dă şi mai bine caracterul ei  :speranţa de turburare şi de 
provocare de revoltă." 
Carol zice :/
¤   vineri,22 sept.'39  
[…] […] 
 "Numai cei fără judecată şi unii care au mai rămas înfeudaţi gardismului terorist nu 
judecă cu cea mai mare asprime crima săvîrşită. Corpurile asasinilor executaţi azi-
seară au rămas toată ziua expuse chiar pe locul unde şi-au săvîrşit odioasa faptă.
Pare-se că foarte multă lume trece pe acolo ,îi înjură şi-i scuipă.
Jale.E jale mare peste tot,şi ,în acelaşi timp ,pare o reculegere.[…]
Carol II zice :/ 
¤duminecă,24 sept.'39
Azi dimineaţa ,înmormîntarea lui Călinescu.[…][descriere impresionantă]
 […] Cu această zi s-a încheiat o epocă a istoriei noastre ,o epocă care dădea  mari 
speranţe şi pe care eu mă bizuiam să pot face lucruri mari ,să am o epocă de guvernare 
rodnică,cu un om care impunea,pe zi ce trece,mai mult respect chiar celor mai 
înverşunaţi duşmani ai lui.Mîine ce se arată,ce zori se vor deschide pentru mine şi 
pentru ţară,actualmente nu văd decît neant.Pe cine să mă bizui ?[…]
Azi e în primejdie chiar regimul şi,prin regim,eu şi ideea monarhică "
Carol II zice:/ 
¤   25-27 sept.'39   
[preocupări,variante ,soluţii,derută,pentru luarea celor mai bune măsuri 
pentru întărirea regimului FRN,]
Carol II zice:/ 
¤   25-27 -28 sept.'39  
"Sunt între zilele cele mai groaznice ce le-am petrecut vreodată în viaţa mea.
Nervii şi iritabilitatea tuturor au ajuns la un paroxism nemaipomenit .
Nici un cuvînt ,nici o idee nu s-au putut schimba calm,totul părea o injurie,
o suspiciune.Nopţile,chinuri;ziua şi mai aşa ,pînă se aştepta o catastrofă şi în această 
atmosferă ,care mă cuprinsese şi pe mine ,căci nervii mei sunt mişcaţi.,trebuie să mă 
gîndesc şi să hotărăsc pentru ziua de mîine,pentru tot viitorul acestei ţări.
Am avut o situaţie mai grea ca oricînd,am avut decizii de luat,cari erau în echilibru pe o 
muchie de cuţit […][ optează pentru Argetoianu;este al 17-lea guvern;discută cu el : ]
"Punctele pe care le-am atins cu el au fost nevoia unei mai mari coordonări în anumite 
ramuri ale Guvernului şi introducerea unei mai mari sobrietăţi în viaţa de toate 
zilele ,înfrînarea dezmăţului şi beţivanilor ,i-am atras atenţia că ,în această privinţă ,va 
fi silit să lovească în aşa numita societate ;mi-a cerut ,în această privinţă mână 
liberă.
Nu numai că i-am dat-o ,dar i-am cerut să fie energic.Un alt punct este Garda de 
fier,asupra căreia este de părere că trebuie să fie lichidată efectiv,prin orice mijloc,şi 
cu toată energia. [------------------

/Tratative cu legionarii ,primăvara '40

Carol zice/:
¤   5 febr.'40     (p.100)  
Problema mai gravă şi mai interesantă,este a foştilor gardişti cu care ministrul are  
conversaţiuni.Speră să ajungă ,cu unii dintrînşii,cum e de pildă Nae Ionescu sau 
dr.Noveanu,la un Apel de raliere la o nouă strae de lucruri,la un apel care să fie clar şi 
fără înconjur ,după asta ar urma ,bine controlată ,înscrierea individuală în FRN.Desigur 
,dacă în mod incers-ar putea obţine o raliere şi o conlucrarea unor elemente tinere şi 
dinamice ,desigur că tot regimul ar face un imens pas înainte.
Numai întrebarea este :se poate?
Carol II zice/:
¤   4martie '40  
Ghelmegeanu mă pune la curent cu tratativele ce le duce cu legionarii
şi care sunt  pe drumul bun.Acei care au vorbit cu el  au făcut un manifest,în care fac 
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Apel la ralierea împrejurul regimului şi o confesiune către mine, care-i f.frumoasă.
În această acţiune a lăsat la o parte toată şleahta de profitori ,cum sunt [Ştefan] 
Zăvoianu şi chiar Nae Ionescu.Pune multe speranţe de viitor în această 
acţiune ,căci,prin acest mijloc, Speră să obţină elemente noi în politică şi astfel programul 
de renaştere să se poată înfăptui.Există şi în această acţiune unele primejdii.
Sper că această acţiune să fie sinceră…
Carol II zice/:
¤   11 martie'40  
La cină ,Ernest Urdăreanu şi Rusescu.Discuţie în patru,despre tratativele cu legionarii. 
Ernest f. entuziast,vorbeşte chiar de un viitor guvern cu ei.Duduia,foarte prudentă,
punînd anumite chestiuni asupra lor,la care f.greu s-a putut  răspunde.Eu păstrez linia 
de mijloc,prudent,fără a fi sceptic,văd nevoia  de a-i introduce în viaţa publică,
de a-i pune la muncă,pentru binele ţării.Mai presus de toate,văd nevoia unei înoiri şi 
eliminării "omului vechi"
¤   12 martie '40   
Urdăreanu a primit ,în astă seară ,din nou,o delegaţie a gardiştilor,care au venit cu o 
Confesiune către mine, o pagină f.frumoasă şi care,dacă este sinceră,este bine.
Carol II zice/:
¤   15 martie'40   
Fapt important ,azi de dimineaţa a murit Nae Ionescu."Ca om,îmi pare rău,căci cu toate 
defectele lui,a fost o personalitate interesantă şi,în zilele cînd ţinea la mine,mi-a fost 
de un mare folos.Însă,pe zi ce trecea,s-a stricat,şi defectele caracterului său au ieşit tot 
mai mult la iveală.Logician strîns,,dar de o logică care-l ducea la ilogică,în loc de a fi un 
spirit constructiv,devenise un disecător ,destructiv,avea în toată firea lui ceva 
machiavelic. 
Devenise  foarte interesat,iar în ultimii ani,de cînd se legase de Garda de fier, 
cu gîndul tăcut de a fi unicul ei conducător,devenise din ce în ce mai rău şi mai 
duşmănos.Moartea lui aduce un mare serviciu ţării,căci era unul din marile piedici la 
ralierea legionarilor. Moartea lui a fost subită,inima lui n-a mai ţinut[…]
Fie-i ţărîna uşoară. "
 / Mare agitaţie la opoziţie ,din cauza ralierii celor dela Garda de fier.
S-a hotărît să nu se mai aştepte,şi să apară mîine în presă Mărturisirea şi Apelul.

/Primirea delegaţiei de legionari

Carol  zice/:
¤   16 martie'40   
Apelul şi Mărturisirea au produs o mare impresie în public.
Opoziţia ,în frunte cu Maniu,e înnebunită.
Carol zice/: (p.140)
¤   10 -12 -16 apr.'40   
Urdărenu insistă să primească o delegaţie de legionari,( Noveanu) 
¤   17 apr.'40   
[…] "Seara ,cină la Urdăreanu ,en petit comité,eu,Duduia,Mihăiţă,Mocsonyi şi Stîrcea. 
Cînd boierii au plecat,cu Duduia şi cu Ernest am făcut anumite ipoteze asupra viitoarei 
remanieri,unele idei foarte sănătoase ale Duduii le-am adoptat.
¤   18 apr.'40   
# A primit o delegaţie a foştilor legionari,condusă de dr.Noveanu .
7 la număr :Ilie Gârneaţă,dr.Rudeanu,Radu Mironovici, şi alţi 2.
"Au fost foarte emoţionaţi,,dar foarte cumsecade,fără nici o nuanţă de învingători." 
Au vorbit în numele lor Noveanu şi Rudeanu."Primindu-i ,am spus că mă bucur de a-i 
vedea şi că este un semn că acest tineret ,care ,dacă nu este de o vîrstă cu mine,
cel puţin este din generaţia mea,şi că idealurile noastre pentru ţară ,chiar dacă în trecut 
au urmat căi diferite ca suflet şi ca intenţie ,nădăjduesc că pe viitor ,voi putea conta pe 
devotamentul lor pentru opera de reclădire a ţării ."
Răspunsul a fost "o asigurare de devotament şi de identitate în felul de a vedea. 
Mi-au cerut desfiinţarea lagărelor,înmormîntarea creştinească a morţilor şi 
amnestia.Prima cerere este bazată pe aceea că ei,şefii,au fost eliberaţi 
pe cînd cei de sub ordinele lor rămîn închişi.
Amnestia o cer pentru ca cei cari au fost pedepsiţi să poată redeveni oameni şi să 
poată să-şi cîştige existenţa în mod normal;au adăugat că pricep foarte bine că au fost 
pricini de stat cari au dictat aceste măsuri,pricini cauzate ,adesea,de neînţelegere,dar 
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că astăzi s-au schimbat lucrurile,şi că cred că că se pot repara multe nedreptăţi.Că 
greşala cea mai mare a trecutului a fost că continuu s-au pus interpuşi între mine şi 
tineret ,care au minţit într-o parte şi alta ,şi care au pricinuit toate nenorocirile.
Astăzi,stabilindu-se un contact direct,au nădejdea că se va menţine,şi că anumite 
elemente ,cari vor să profite ,nu se vor mai interpune.
"Am răspuns că ,chiar astăzi,voi da ordine pentru desfiinţarea lagărelor, şi 
înmormîntarea creştinească a celor morţi;cît despre amnestie,voi cerceta toate 
cazurile şi voi rezolvi cît mai bine,sore folosul general."
Dorinţa lor de a avea o legătură directă prin Urdăreanu,sunt de acord cu ea,contînd pe 
educaţia,sufletul şi spiritul lor de credinţă."Impresia mea este că sunt sinceri şi că,cu 
foarte puţină muncă şi bunăvoinţă ,vor fi utili pentru viitor,aplicînd deviza lor:
<Dumnezeu,Naţiune,Rege.> "

/Tratativele lui Tătărescu

Carol zice/: (după numai o săptămînă! )
¤   24 apr.'40.  
"Ghelmegeanu este îngrijorat de manifestaţiunile legionarilor,,care au tendinţa de a 
se regrupa,cu ideologia lor.Trebuiesc frînaţi şi,în acelaşi timp,continuat cu 
destinderea şi să se dea o amnistie."
¤   25 apr.'40   
Ultimele decrete de iscălit,între care şi acel de amnistie pentru gardişti.
Să dee Domnul să fie bine şi  să nu dee prea mult nas la purtarea lor nesinceră.
Mi-e cam teamă,îmi dă un oareşcare sentiment de nelinişte.
Dar Urdăreanu,în care am încredere,crede că va fi bine."
Carol zice/:
¤   7 mai'40   
Vorbeşte cu Tătărescu despre remaniere.Urdăreanu primind  pe legionari, întorşi dela 
Berlin,a deschis telespeakerul,încît a putut urmări şi Carol discuţia.
"Ceeace este interesant în această convorbire e că aceşti dobitoci de peste graniţă au 
pus condiţia pentru raliere ca să ne ataşăm politiceşte de Germania.
" Pe urmă au discutat despre încadrarea lor în FRN,pe care o vor " în massă."
Teoretic au dreptate,dar cîtă primejdie nu s-o fi ascunzînd în acest plan.
Carol zice/
¤   20 mai '40   
Ghelmegeanu îmi spune că a fost prins Horia Sima şi încă unul dintre gardiştii dela 
Berlin.Prin aceasta el vede o lipsă de sinceritate a germanilor*.
_____________________________________________
*notă: H.Sima (n.1907,Mîndra,Făgăraş - mort mai .'93,Augsburg).
Conducătorul mişc.legionare din 1939.Subsecretar de stat la Ed.Naţ,
(28iun-3 iul'40),ministr.Culte şi arte (4-7iul.'40),vicepreşed.Consil.de min.
(14 sept'40-23 ian.'41),în exil (1941---pînă la moarte)
Horia Sima şi Nic.Pătraşcu au trecut frontiera prin Iugoslavia, în '40
intrînd în România în noaptea de 17/18 mai,adăpostindu-se la legionarul Neagu 
(Lăţunaş,Timiş).Au fost arestaţi în Clopodia,duşi la Timişoara ,apoi la Bucureşti.Au fost 
interogaţi de gral Bengliu ,apoi de Ghelmegeanu
,min.de int. (Cf.Horia Sima,"Sfîrşitul unei domnii sîngeroase"p.57-92
şi "Gazeta de Vest",iun.'93 )
_____________________________________________
Carol zice/:
¤   29 mai'40  
[Se hotărîse schimbarea cursului polit.externe spre Germania ]
Fabricius a fost mulţumit şi a spus că "va lichida cu chestia legionarilor"
¤   31mai'40   
Din partea legionarilor sunt ,din nou, dificultăţi ,ei rămîn refractari la ideea de a intra în 
FRN,voind să-şi păstreze entitatea lor.Asupra lor are influenţă Horia Sima.
Lipsă de încredere de ambele părţi.
Carol zice/:
¤   6-10 iunie'40.10 ani dela   Restauraţie.  
În privinţa felicitărilor,f.important că am primit un f.mare număr dela legionari, pare să se 
fi dat un cuvînt de ordine, ceeace imi dă speranţă pentru viitor.Unele sunt 
caracteristice,zicînd că sunt fericiţi de a face acest gest,primind dezlegare dela şefii lor.
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În acelaşi timp,dă de gîndit ce forţă organizată este această mişcare şi dacă aş putea 
să o am complect la ordinele mele ,ce minuni aş putea face ."

/Tratative cu Horia Sima 

Carol zice/:
¤   12 iunie'40  
Cu Ghelmegeanu şi Ernest ,despre  legionari. Ceva trebuie de făcut.
Horia Sima este de acord cu Constituţia,gata să colaboreze cu regimul.
Cu FRN ,nu le place,dar..
"Acuma ,că e luminat,Sima spune că este absolut devotat mie."
Se "ventilează " ideea de a  schimba forma organizării politice,prin lărgirea ei şi a 
schimbării de nume.
"Pe mine  mă interesează aceste elemente ale tineretului,care sunt capabile de avînt."
¤   13 iunie'40  
Urdăreanu l-a văzut din nou pe  Horia Sima şi are convingerea că e sincer.Sima 
mărturiseşte că toată acţiunea ce a dus-o a fost bazată pe  o complectă lipsă de 
informaţie.Astăzi şi-a schimbat p.d.v.
"Crede hotărît într-o organizaţie autoritară,nu-i place hibridul mixt al FRN, e prea mult 
electiv.[…]crede că trebuie să ne apropiem de Axă,
dar păstrînd şi un contact cu Moscova, ca să nu fim cu totul la cheremul primei.Nu 
trebuie cu niciun preţ să se interpună persoane politice între ei şi mine,că de aici au venit 
toate nenorocirile.
Carol zice/:
¤   18 iunie,'40  

/Horia Sima la Rege ,18 iun.'40

1.A fost duşmanul meu de moarte,căci a fost rău informat,a crezut că vreau să arunc 
România contra Germaniei.El,locuind acolo,şi văzînd formidabila ei pregătire,
a considerat aceasta dezastrul ţării şi a venit s-o împiedice ,cu orice mijloace. 
Astăzi,situaţia este alta,a schimbat linia.
2.Nenorocira lor şi a ţării,a fost că elementele politice s-au interpus şi au intrigat între ei 
şi mine,ceeace a dus la situaţia de paroxism,atît de păgubitoare.
Recunoaşte că şi ei au făcut greşeli.
3.FRN a dat greş şi organizarea lui este  defectuoasă,mai ales sistemul 
electiv.Trebuie creatun nou organism politic autoritatr şi unitar ,la care sunt gata să 
colaboreze şi ei.
4.Chestia evreiască trebuie rezolvită. Îşi dă perfect seama că nu prin mijloace violente 
şi măsuri pripite,dar totuşi unele trebuiesc luate urgent.
5.Capitalismul ,ca o funcţie  socială care trebuie îndeplinită fără exagerare.
6.Lucrul cel mai important este educaţia poporului,
într-un sens de cinste,devotament,solidaritate naţională.
7. "În ce priveşte politica externă, declară că nu este germanofil,ci Român,în 
momentul de faţă singura politică pe care poate s-o facă ţara este alături de Axă,
căci ea singură poate să ne ajute.Trebuie să avem bune relaţii şi cu URSS.
8.Pentru a duce la îndeplinire acest program,este absolut necesar 
de a se forma o echipă de guvernare din oameni noi şi cu o mentalitate omogenă.
9.El vede că ,după revoluţia constituţională din 1938,trebuie să păşim hotărît ,pe bazele 
puse de ea,la a doua revoluţie totalitară,singura care va scăpa ţara.
 "Mi-a afirmat ,terminînd,că pot avea încredere în credinţa şi cinstea legionarilor.Am 
avut impresia că este sincer"
Carol zice/:
¤   20  iunie'40  
[Discuţii despre Partidul Poporului care va deveni Partidul Naţiunii 
Lipsă text introductiv]
(vezi fişier FRN )
¤   21 iun.'40 (ziua capitulării Franţei,la Compiegne!!!)  
După miniştri,primeşte forurile superioare ale FRN, 
hotărîndu-se transformarea în Partidul Naţiunii.
"Este un moment istoric şi care însemnează o nouă pagină în istoria României,
trecem hotărît la o organizare autoritară.Să dee Dumnezeu ca această clipă să fie 
una salvatoare a Ţării "
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…Ernest l-a văzut pe Horia Sima şi este f.nemulţumit de conversaţia cu el,căci a 
observat unele reticenţe,cari nu sunt de acord cu unele promisiuni de-ale lui.

/Horia Sima – Partidul Naţiunii, 22 iunie '40

¤   22 iun.'40  
Urdăreanu a văzut pe Horia Sima,în privinţa înscrierii lor în PN.
"A găsit la el o mentalitate destul de îngrijorătoare ,un particularism care arată tendinţa de 
a fi el stăpîn. Acest lucru este f.primejdios şi trebuie curmat ,cu orice preţ,supravegheat 
de aproape şi frînat.Sunt elemente dinamice care pot fi folositoare,
dar nu ei trebuie să aibă cuvîntul hotărîtor de zis ci eu."
¤   23 iun.'40  (Semnarea armistiţiului franco-german)  
Urdăreanu a primit o delegaţie a "Generaţiei din 1922",în cap cu dr.Simionescu,şi 
Dănulescu,care se înscriu în P.N. Pe urmă,Horia Sima,dr.Noveanu  *şi dr.Rudeanu,
care aduc şi ei adeziunea lor,dar cari fac nazuri la vechile cadre politice, dar Urdăreanu 
i-a pus la punct destul de dur.
_________________________________________________________
Notă : dr. V.Noveanu (Huşi,1906-1992),a fost coleg de liceu cu C.Z.Codreanu.A aderat 
la Mişcare ca student.După asasinarea lui Codreanu ,a făcut parte din grupul adversar 
lui H.Sima,acceptînd propunerile lui Carol.Ministr.patrimoniului ,în guv.Gigurtu.
După 6 sept.'40,s-a retras din G.de fier,fiind adversar lui Sima.
După '44,o scurtă perioadă închis,apoi domiciliu forţat la R.Sărat.
După pensionare,a trăit la Bucureşti.
_________________________________________________________

/Horia Sima – ultimatumul sovietic.

Carol zice/:
¤   28 iun.'40     [Ultimatum sovietic]  
Au fost mari discuţii cu Horia Sima ,ca să intre în guvern,n-a voit,dar Urdăreanu s-a 
luptat cu el pînă ce a primit,şi ,dela 2,el cu dr.Simionescu dela "Generaţia 22",au 
depus jurămîntul ca subsecretari.
¤   29 iun.'40  
La 5,l-am primit pe Horia Sima,care a cerut să mă vază.El nu pare mulţumit că a intrat în 
Guvern,căci este naţionalist şi îi este teamă că va fi silit să iscălească  cedarea 
Basarabiei."Pe urmă ,a venit cu o nemaipomenită năzbîtie izvorîtă din ambiţia lui fără 
saţ,şi de o prezumţie bolnăvicioasă .
A spus că Axa n-are încredere decît într-un guvern naţionalist,şi că mîine se va pune 
problema celorlalte graniţe; singura soluţie ce o vede el ar fi un Guvern sub preşedinţia 
lui ,în care ar intra elemente pe care  le-aş dori eu la Interne şi Armată, ca o garanţie 
pentru mine,[…]şi Tătărescu ca vicepreşedinte !?!La  aşa ceva nici nu se poate 
răspunde ,îmi venea să-l iau de gît şi să-l dau afară,,cu un picior undeva."
Carol zice/:
¤   1 iul.'40  
La ora 17,Antonescu a cerut să-l vadă.
"După declaraţia de devotament şi asigurarea că n-are nicio legătură cu legionarii,îmi 
spune că ţara este pe pragul dezastrului,că armata este complect demoralizată şi 
dezorganizată şi că trebuie făcut ceva rapid […]
Cam în alte cuvinte doreşte să se facă un guvern cu el şi cu bătrînii ".
¤   2-4 iul.'40  (  p.212-213)  
Căutări pentru formarea noului guvern,Gigurtu-Manoilescu ;
Contacte,propuneri -contrapropuneri,Carol -Hitler.
 (vezi fişier Polit.externă)
/ Guvernul se formează cu oareşcare greutăţi.
Horia Sima  * şi ai lui fac nazuri,nu vor să intre.
___________________________________________________________
-Notă :La 7 iul.'40,H.Sima are a III-a întîlnire cu Carol,cu care ocazie a spus :< Avem 
nevoie de un guvern […]din oameni care au susţinut permanent o orientare externă 
favorabilă Axei.Numai un guvern legionar sau precumpănitor legionarpoate fi ascultat cu 
respect  la Roma şi Berlin,cînd va pleda cauza României în faţa revendicărilor  maghiare 
şi bulgare.>De aceea îşi va  prezenta demisia.
(Cf.H.Sima,"Sfîrşitul unei domnii sîngeroase",p.153-154)
___________________________________________________________
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Urdăreanu este dur cu ei şi au cedat.S-a trecut la depunerea jurămîntului .(Dă 
componenţa noului guvern)Printre alţii.: 
Gigurtu,Manoilescu,A.Bideanu (subsecretar Finnţe),
Horia Sima (culte şi arte),dr.Simionescu,dr Gomoiu,dr.Noveanu,IVGruia (Justiţie)etc…

/Demisia lui Horia Sima, 8 iulie.'40

Carol zice/:
¤   8 iul.'40  
Primul incident de Guvern.. " Horia Sima şi-a dat demisia  motivînd-o pe neluarea de 
măsuri energice naţionaliste (alias antisemite) şi că nu vrea să participe la mutilarea 
ţării. De fapt este un ambiţios care nu este mulţumit de poziţia sa în guvern.
Am indicat lui Gigurtu că demisia  trebuie primită şi el înlocuit cu alt gardist,de pildă 
Budişteanu,de care toţi vorbesc mult bine.[…] Gigurtu  ,în chestiunea Horia Sima  
arată lipsă de energie,încît am fost obligat să-l chem  …"
Carol zice/:
¤   15 iul.'40  
 / " Budişteanu este cel mai civilizat din "tagma lui".Zice că are greutăţi cu prietenii 
lui,dintre care unii îl consideră "trădător".I-am spus că trebuie ca gardiştii să priceapă că 
şi-au dat cuvîntul că vor fi la ordinele mele,şi că se vor încadra cinstit în noua ordine 
de lucruri;constat că acest cuvînt dat mie de Noveanu şi  Horia Sima, 
nu prea se ţine, că cu toată energia se va menţine regimul şi arfi păcat şi dăunător 
pentru ţară şi pentru ei ,dacă s-ar ajunge ,din nou,la situaţia de altădată.Ca lucru a fost f. 
rezonabil,şi văd că doreşte să lucreze cumsecade.[…]
/ Gigurtu a cerut urgent să mă vadă.A avut  neplăceri şi şovăeli  cu miniştrii 
legionari,care vorbesc iarăşi de demisia lor.I-am spus să ia măsuri să-şi bage minţile 
în cap….carul statului trebuie să meargă….
/ Dela germani tot nu vine răspuns..Au ţipat "guvern naţionalist" …şi acum sunt tot aşa de 
lenţi şi rezervaţi…
Am impresia că tot continuă să manevreze în politica internă prin gardişti…
Carol zice/:
¤   16 iul.'40  
Gruia,ministr.de Justiţie,mi+a prezentat un nou decret de amnistie  pentru legionari.
Găsesc că a mers prea departe şi l-am reţinut.Să se puie serios pe drum şi atunci li se 
pot acorda şi ultimele iertări.
¤   19 iul.'40  
Mitiţă Constantinescu  îi semnalează faptul că miniştrii din "Generaţia22" s-au strîns în 
jurul bătrînului Cuza,iar elementele legionare în jurul bătrînului Codreanu şi Sima.
Spune că nu trebuie lăsaţi din mînă…
¤   6 august'40  
Gh.Cuza îi explică de ce nu a intrat în Guvern,pentruca ,ca naţionalişti,nu trebuie să 
participe la ştirbirea graniţelor."Mă asigură de tot devotamentul lui şi alor lui,"Generaţia 
22", în cap cu dr.Dănulescu. Astăzi este cu totul la dispoziţia P.N.,pe care îl consideră 
salvator.Îi vorbeşte de disensiunile dintre naţionalişti,mai ales de la gardişti…
La legionari sunt vreo 6 bisericuţe,"ţarcuri"-cum le numeşte el.
/ Gh.Cuza I-a explicat diferenţa dintre cuzişti şi gardişti ."…ea este asupra metodelor : 
cînd a  pornit primul glonţ  al lui Corneliu Zelea Codreanu ,s-a produs ruptura.
Acum ,cînd au venit la suprafaţa  politică naţionaliştii,a încercat să facă un  un efort 
de colaborare  şi a ajuns la o legătură cu bătrînul Codreanu pe bază de jurămînt.
Codreanu a  fost acela care a rupt jurămîntul,pe scuze ridicole,o caricatură.(de aceea 
Ritgen îl consideră "complect nebun" ;de altfel acest Ritgen i-a spus şi lui Sima să fie 
rezonabil …)Deci din ce în ce mai mare prăpastie între  Cuza şi Sima  ….
Carol zice/:
   ¤   7 aug.'40  
După amiază teribilă ,timp de 2 ore a discutat "în pustiu" ,cu o Delegaţie a foştilor 
gardişti,în cap cu Sima ,Mironovici,Corneliu Georgescu,prof.Brăileanu.
Sima i-a invocat iar memoriul în care a explicat demisia din guvern.:
 < cere să nu o iau ca o manifestaţie contra mea,căci la legionari, legătura  cu mine 
este o axiomă.[…] [demisia ]este un semn de dragoste şi de supunere.[…] 
nu este vorba de a fi pro sau contra cesiunilor teritoriale,dar naţiunea trebuie să fie în 
stare de luptă morală pentru apărarea fruntariilor.[…]
<Conducătorii trebuie să aibă încrederea ţării,spre a putea cîştiga maximul,şi cei actuali 
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nu o au.
<Guvernul este lipsit de omogenitate,ceeace este o primejdie gravă,ca probă,
chestia evreiască,care se rezolvă lăsîndu-Ie posibilitatea de a sabota statul printr-o 
acţiune economică  dăunătoare lui ;
 în acestă privinţă,pricepe că nu pot fi eliminaţi  de îndată,dar trebuesc puşi sub control.
 <Pe urmă,combaterea comunismului nu se poate face eficace prin mijloace poliţieneşti,ci 
numai prin rezolvarea problemei muncitoreşti[…] 
 < Cea mai egoistă  soluţie pentru ei ar fi să aştepte să treacă criza,
căci  răspunderea este aşa de mare încît nimeni n-are dorinţa de a fi la cîrmă.[…] 
< Schimbarea nu se poate face decît prin generaţia tînără,mişcarea legionară  este 
chemată să dee trup şi suflet noii alcătuiri < […]  Forma de stat totalitar este şi a lor,
ei sunt chemaţi să o aducă la îndeplinire.  […] >
…ceilalţi au spus că sunt întru totul de acord cu cele spuse de Sima.
Corneliu Georgescu a adăugat că <viitorul lor este regele,şi sunt hotărîţi de a sta în 
jurul meu.>Concluzia lui Sima este că 
< partidul trebuie să fie legionar şi eu să fiu regele legionarilor.> 
 / "I-am răspuns că eu sunt regele românilor." Am fost destul de dur cu ei,le-am 
amintit că au promis că vor colabora,dar constat că  nu pot conta pe cuvîntul lor.A fost în 
zadar,mai ales cînd am adăugat că ar fi trist  să revenim la situaţia de acum doi 
ani ,pentrucă ordinea se va menţine cu orice preţ."
Carol zice/:
¤   16 august'40  
Primeşte în audienţă pe părintele Moţa,"unul dintre serioşii legionari,om liniştit". 
"Îmi spune că,în acest moment ,ei trebuie să-şi dea tot concursul,că spiritul din 
Ardeal este pentru rezistenţă,dar că problema pusă pe schimb de populaţie este 
logică ;crede însă că,din p.d.v.practic nu se va putea face,
maghiarii dela noi nu vor să plece. "
Carol zice /:
10-21 august.'40
/Tratativele cu bulgarii şi ungurii   (vezi fişier Polit.ext.)
/Tratative pentru remanierea guvernului,
pentru intrarea unor ardeleni şi sporirea nr.de legionari.
(Vezi fişier Carol II )
Mare rezistenţă din partea lui Horia Sima… care vrea o complectă legionificare a 
guvenului şi mitropolitul Bălan(care pare dispus de a renunţa la legionari)
"Concluzia este că situaţia este destul de grea.În circumstanţele actuale este,după 
mine,o absolută necesitate ca aceştia să intre,căci,lăsaţi în afară,rămîne riscul 
legăturilor cu Maniu,ceeace ar face lucrurile,într-adevăr tragice."
¤   22 august'40  
Am renunţat la legionari.Rămîne doar"generaţia '22" [cuziştii]  şi ardelenii.
¤   26 aug.'40  
 / gral David Popescu îngrijorat de Mişcarea Legionară, care începe să se mişte 
clandestin,,din nou,în toată ţara.
/Gigurtu spune că a lăsat  deoparte pe Horia Sima ,care trebuie demonetizat,.
S-a adresat la o altă parte a legionarilor,din care face parte fratele lui C.Z.Codreanu,
care este un om mai serios.
Carol zice/:
¤   29 august'40   
/ Gigurtu propune ca ,în faţa tergiversărilor legionare ,şi neştiind care va fi rezultatul 
dela Viena, să  amînăm remanierea..Sunt de acord. […] ]…] 
/Consiliul de Coroană.
Horia Sima s-a făcut nevăzut ;
/expunerea lui  Gigurtu ;
/Vaida şi Argetoianu,cu argumente logice şi violente,  -pentru acceptare ;
/părintele Moţa,Horia Codreanu şi tot guvernul  - pentru acceptare.
/S-a întocmit Comunicatul,în care s-a spus acceptarea arbitrajului ,
în urma unor cereri ultimative ale Axei.
Carol zice/:
¤   2 sept.'40  
S-au făcut schimbări la poliţie,unde s-a constatat că Moruzov * şi 
Niki Ştefănescu susţineau pe legionari,în special pe Horia Sima.
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[* Notă edit.:M.Moruzov,şeful serv.secret de informaţii..
Arestat la 4 sept.'40,asasinat la Jilava de legionari ]
Carol zice/:
¤   3 sept.'40  
/incidente ,agresiuni contra jandarmilor (poarta Palatului,telefoane,radio;
Constanţa,Braşov,Timişoara,)
" După cîte se pare este o încercare de puci din partea Gărzii de Fier care vrea să-şi 
realizeze dorinţele prin forţă.[…]propunerea de a se apela la Antonescu ia corp 
(vezi fişier Carol II )
Carol zice/.
¤   miercuri,joi,4-5 sept.'40  
"Aceste două zile tragice ,care au dat complect dreptate îndoielilor Duduiei,au fost aşa de 
pline ,încît n-am putut scrie în fiecare seară.În 48 de ore ,toată situaţia mea este 
răsturnată,şi iată că din nou trebuie să iau drumul amar al pribegiei."
Carol zice/:
"Sunt acte de felonie cari degradează un om;Ion Antonescu a comis  una din 
acestea.Chiar dacă va face bine ţării,nu va putea să şteargă acestă pată morală "
¤   6sept.'40   
/Antonescu l-a pus pe Mihăiţă să depuie jurămîntul .
(în faţa lui,patriarh Nicodim,şi Lupu/preşed.Curt.Casaţie;)
/Sculat,dezbracă uniforma regală,este zi de făcut bagaje şi luat rămas bun….în cursul 
nopţii trebuie să părăsească ţara… 
Carol zice/:
¤   sîmbătă,7 sept.'40  (p.262-264 )  
"Crezusem că ieri a fost ziua cea mai groaznică din viaţa mea,am greşit,azi a fost mai 
rău,a fost cea mai oribilă,aceea care mă umple de dezgustul cel mai cumplit şi-ţi face 
ruşine că te-ai născut Român şi om ." (Povesteşte întîmplările dela 
Lugoj,avertismentul legionarilor că nu-l vor lăsa să părăsească ţara, că la 
Tinmişoara-Jimbolia îl aşteaptă…că vor  percheziţiona trenul şi o vor da jos pe 
Duduia,trecînd-o peste graniţă ;continuarea drumului,atăcarea trenului…baricadarea 
lui în tren…culcat jos cu Duduia…trecerea graniţei în Iugoslavia Italia…Franţa…
Spania…Portugalia..Urdăreanu este cu ei )
"ce a fost în sufletul meu ,numai Dumnezeu o ştie,o jale de nedescris şi o scîrbă cum nu 
se mai poate.M-a apucat o tristeţe sufletească nesfîrşită,gîndindu-mă la tot ce m-am 
forţat să fac în aceşti 10 ani şi la ce recunoştinţă culeg:gloanţele unor tineri rătăciţi şi 
descreeraţi,dar tot gloanţe sunt[…]" *

/Guvern Antonescu -legionari, 17 sept.'40

Carol zice/.:
¤   17 sept.'40  
După 10 zile s-a format guvernul ţării ;  Antonescu a căzut complect în mîna 
legionarilor:Pantazi,Jienescu,Dobre,Sima,Petrovicescu,Lucă Sturza,Brăileanu,
Iaşinschi….
Carol zice/:   (p.278-279)
   ¤   1 oct.1940,Barcelona   :  Răutatea celor din ţară creşte  .*  
___________________________________________________________
*Notă :La 23 sept.'40,s-a instituit o Comisie specială de anchetă criminală,care a 
anchetat pe vinovaţii de represiunile antilegionare din timpul domniei lui 
Carol,condusă de Eug.Bănescu.comisia a  emis mndate de arestare pentru 33 de  foşti 
demnitari,ofiţeri,magistraţi,care ,în timpul anchetei ,au fost închişi la Jilava.
(Cf."Pe marginea prăpastiei",I, p.189-192;H.Sima," Era libertăţii",I,p.73 ;)
 La 30 sept.'40 li s-a impus domiciliu obligatoriu următoarelor 
persoane:Argeşanu,Bengliu, Marinescu, Ilcuş, Ţenescu, iamandi, Sidorovici, 
Ghelmegeanu, Mirto, Titeanu, Tătărescu, Cezar petrescu, I.Panova,V:Zeciu ,pentru a-i 
pune la adăpost de violenţa publică,şi a-iproteja de răzbunarea legionarilor 
(Cf.A.Simion,Regimul politic din România,p.99)
___________________________________________________________

/Comisia de anchetă a persecutorilor Legiunii

S-au dat în judecată :gral Argeşanu,Ghelmegeanu,Titeanu,Victor Iamandi,gral Ilcuş,gral 
Ţenescu şi Sidorovici; s-a cerut extrădarea Duduiei şi a lui Urdăreanu,ca principalii 
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autori ai "dezastrului ţării"."E o porcărie fără seamăn,este ,în plin,răzbunarea legionară 
"Se vede ura cea mare pe care legionarii o au împotriva mea,şi desăvîrşita trădare a 
lui Antonescu.Chestiunea cu Ernest şi cu Duduia,,cît şi darea în judecată a lui 
Sidorovici,sunt încercări vădite de a mă implica şi pe mine.
¤   3 oct.'40   ,  Barcelona.  
Tătărescu ar fi dintre arestaţii din zilele trecute."Cît mai multe excese de acest fel,cu 
atît mai bine,căci vor dezgusta mai multă lume,şi vor produce mai multă revoltă în 
suflete."
Carol zice/:
¤   6 oct.'40 ,Sitges,Spania.  
A trecut o lună dela ziua sfîşietoare  a trădării şi despărţirii .În această lună,guv.nou al 
României  a făcut totul ca să atingă prestigiul Regelui, şi să se răzbune în mod 
meschin.Gîndindu-mă la trecut şi la conversaţiile cu Horia Sima,cu durere mă întreb ce 
spirit moral are acest tineret dela noi, cînd,după  atîtea jurăminte şi făgădueli,nu sunt în 
stare să-şi ţină cuvîntul!?

/Răzbunarea legionară 

¤   3 nov.'40,Sevilla,Spania   
Procesul a început.  Pe Gavrilă  Marinescu îl schingiueşte la Poliţie ,aşa cum a făcut şi 
el legionarilor.De cîte ori i-am spus să n-o facă !Intenţia este,se pare,a condamna la 
morte pe Gavrilă,Iamandi,Bengliu şi Zeciu[prim-procuror la Tribunalul militar al 
capitalei ,în 1938;asasinat la Jilava,26/27 nov,'40 ],şi la acest"buchet",
ar dori să adauge pe Urdăreanu.
Carol zice/:
   ¤   23 nov.'40,Sevilla,Spania.  
Sidorovici s-ar fi sinucis.Eu cred că trebuie să fie o execuţie a poliţiei legionare.
A fost un credincios,un entuziast,şi cu biata mea Străjerie a făcut minuni.
¤   24 nov.'40,Sevilla  
Petre Andrei s-ar fi sinucis  cu ocazia unei percheziţii .*Acest fapt,pus  în legătură cu 
cel similar întîmplat lui Sidorovici,întăreşte şi mai mult că este ceva necurat pe 
dedesubt.Ralea ar fi scăpat,fugind în URSS [??]
___________________________________________________________
-Notă : Petre Andrei s-a sinucis la 4 oct.'40.Horia Sima pretinde că P.Andrei nu a fost 
trecut pe lista celor destinaţi să fie judecaţi de Comisia  criminală.Nici Ralea, nici 
Ghelmegeanu.,nici Sidorovici.
(Cf.H.Sima,"Era libertăţii", p.71-72. )
________________________________________________________

/Asasinatele legionare 

   ¤   27 nov.'40,Sevilla  
Am aflat la radio sinistra ştire .Azi noapte,la 1,30,au fost executaţi la Jilava ,deţinuţii 
politici închişi acolo,în număr de 33 :gral Argeşanu [ex comand.jandarmeriei], 
Gavrilă ,gral Bengliu,Moruzov ; cei 4 plutonieri care au executat pe Codreanu . (Cu 
ocazia deshumării lui Codreanu şi a tov.săi,un grup de legionari,din proprie iniţiativă,ar fi 
făcut asta. Se declară că Antonescu şi Sima ar fi dezaprobat gestul ! Suspect! )
Am aflat că ar fi fost asasinat şi Madgearu….[pădurea Snagov]
"Este ,pe lîngă o infamie fără nume, şi o prostie fără seamăn.Biata ţară într-un ciclu oribil 
de sînge;un sînge cere altul.Toţi acei care au fost astfel asasinaţi mişeleşte,vor cere 
răzbunare […]Spiritul acela de răzbunare şi de teroare al legionarilor,nu poate ţine 
mult.[…]Dintre cei asasinaţi,unii ,poate,au făcut greşeli,dar au fost toţi oameni ai datoriei.
[…] Bengliu,care a fost cel mai bun comandant al jandarmeriei […]Mi-e inima şi sufletul 
îndoliat de aceste morţi;să ne rugăm lui Dumnezeu pentru odihna sufletelor lor. "
Carol zice/:
¤   28 nov.'40  
Azi noapte,Iorga a fost asasinat,de o echipă de 8 legionari,la Sinaia…
[ în realitate,la Strejnic,de aceeaşi echipă de 5 legionari,condusă de Traian  
Boieru,formată din i.Tucan,Şt.Cojocaru,T.Dacu şi Şt.Iacobuţă]
"Această ştire m-a trăznit şi cînd am auzit-o la radio,am amuţit,depăşeşte orice imaginaţie 
ca scîrboşenie.Este o infamie fără margini,şi care va avea,fără îndoială,un puternic 
răsunet în Ţară.Iorga poate nu era iubit de mulţi,dar era respectat de marea 
majoritate a ţării.El a fost primul care a sunat ,în 1907, din trîmbiţa naţionalismului,a 
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fost un patriot în adevăratul sens al cuvîntului şi un om mare în clipe mari.
Mie,cu toate necazurile ce mi le-a făcut adesea,mi-a fost un prieten neşovăitor şi sigur.
[…]mă descopăr în faţa acestei personalităţi.
Mă bucur că l-am văzut înainte de plecare"
/ Ştiri complementare spun că în ţară ar fi fost executaţi,adică asasinaţi…330 de 
persoane. [în realitate,66] Ce-or fi zicînd cei ce se plîngeau de benigna "dictatură" din 
timpul meu !?
 / Maniu şi Brătianu se consfătuesc,iar casele lor sunt păzite….
¤   2,3 dec.'40 ,Sevilla,Spania.  
Asasinatele continuă…Ar fi fost omorît  Alexianu (rezident regal),Gigurtu ,Manoilescu 
şi unul din brătieni 
[ L.D  Atenţie ! în realitate, aceştia nu au fost asasinaţi de legionari ci de 
comunişti  :.Alexianu va fi executat la Jilava,1 iun.'46 ; Gigurtu moare la Sighet,în 
1959; Manoilescu,Sighet,dec.1950; Dinu Brătianu ,Sighet,1950 ; Gh.Brătianu,s-a 
sinucis,24 apr.'53. ]
¤   6 dec.'40 ,S evilla,Spania,aşteptînd Portugalia….  
Între cei asasinaţi la Jilava, este şi Victor Iamandi.
Inculeţ şi părintele Moţa au murit de moarte naturală.Vaida şi Maniu ar fi fugit în 
Ungaria (ştire desminţită de radio Bucureşti )"Gîndul meu  nu merge numai la ţară,dar şi 
la nenorocitul de Mihăiţă, care a rămas acolo singur 
în mijlocul unei bande de trădători şi de asasini ".
¤   8 dec.'40,Spania,aşteptînd viza de Portugalia…  
Între cei asasinaţi la Jilava,s-ar  fi aflat şi Mitiţă Constantinescu şi Titeanu [acestia au 
murit şi ei sub responsabilitate comunistă,după'44 ]
"Este o distrugere sistematică  şi fără milă  a  tuturor acelora care ,alături de mine,au 
muncit cu dragoste şi patriotism, la ridicarea  unei Românii mai mari şi mai bună.
Număr astăzi cei dispăruţi: Iorga,Argeşanu,Iamandi,Gavrilă,Andrei,Sidorovici
,Inculeţ,Madgearu,Mitiţă, Titeanu,poate şi Gigurtu şi Manoilescu…."
Carol /' 30-'40 
___________________________________________________

19) Nicolae Iorga,"România contemporană dela 1904 la 1930.
SUPT TREI REGI,Istorie a unei lupte pentru un ideal moral şi naţional."Bucureşti,1932
Cartea a III-a:CELE DOUĂ LUMI DIN NOU FAŢĂ-N FAŢĂ 
----------------------------------
Iorga, 

/Legionarii ,1922-'23

Notă -------------------------------------------------------------------------
 /Pînă la discutarea Constituţiei,la Cluj,Timişoara,Bucureşti, la Iaşi (centrul mişcării) 
"distracţia violentelor manifestaţii antisemite ale studenţilor,în lipsa unui ideal în 
chiar învăţămîntul lor,[…] primiseră ideologoia creştină a "crucii  bîrligate" […] 
mobilizarea lor pentru spargerea de geamuri ,devastarea de sinagogi,şi luptele cu 
poliţia,[…]o şi făcură cu un entuziasm demn de o cauză mai bună."  / /Opoziţia se 
arătă încîntată,reputaţia ţării îi era total indiferentă.
 / "Largul sprijin dat de publicul bucureştean  acestei acţiuni de un naţionalism 
rătăcit,sub care de fapt colcăia anarhia ,concursul magistraţilor,al ofiţerilor,
prefăcură o colecţie de necuviinţe copilăreşti ,într-o adevărată ameninţare cu 
revoluţia." 
/Steagurile negre cu crucea încîrligată se sfinţeau la Mitropolia din Iaşi;
oprindu-li-se congresul,studenţii se baricadau în Universitate ca într-un fort;
un maior de vînători se vedea viitor Mussolini al României;în Banat "cămăşile 
negre", voiau să pornească marşul spre Bucureşti lui Brătianu i se prezenta exaltatul 
fiu al lui Zelea Codreanu şi fiul merituosului părinte Moţa,cu somaţii privind Bucovina 
;şi curînd,într-un ascunziş cu pumnale şi revolvere 
se găsea lista miniştrilor care trebuiau executaţi.   (p.378-80)
/La Focşani, sfida "intrarea triumfală pe cal alb şi cu buzduganul în mînă ,în fruntea a 
sute de ţărani,a ucigaşului [C.Z.Codreanu]  prefectului de poliţie din Iaşi;turburări 
antisemite izbucneau din nou;(p.390)
Iorga / '30-'32
____________________________________________________
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20)Armand Călinescu,"Însemnări zilnice",
1916-1939,Humanitas,1990 (prefaţa şi îngrijire Al.Gh.Savu)
[ L.D voi intercala portrete politice,elemente de doctrină,date f.importante ,pentru fişierele 
problematice,sub formă de comentariu sau Notă.
Este curios faptul că "Însemnările " fac un salt peste perioada nov.'28-28 mai'32 ,
adică tocmai perioada primei guvernări! Nu cunosc explicaţia.
¤ La Tg.Mureş¤ Retro ?  Vaida 
¤ Represiunea.
¤ [25 mai'36] Călinescu,prima audienţă la Rege¤  Codreanu /  Carol II 
¤Moţa/Marin.
¤ Alegeri '37 
¤ Se publică decretul modificării legii electorale  şi  decretul dizolvării 
--------------------------------------------------------------------------------------

/Propaganda G de F-iun.'32

Călinescu/ 
[22 iunie'32 ]
(Vaida şi Călinescu la Interne)
/" Vorbesc cu Vaida despre propaganda Gărzii de Fier şi propun să o înlăturăm din 
luptă prin retragerea semnului,deoarece ca organizaţie a fost legalmente dizolvată. 
[Iorga]Vaida nu e de aceeaşi părere.Îmi spune că a vorbit cu regele şi că codreniştii 
ar avea priză bună la palat."(p.91)

/Măsuri contra G de F-apr.'33

Armd.Călinescu, Jurnal,  / 
[27 apr.'33] Se întîlnesc  la Mironescu  -Vaida ,Samsonovici ,Căl. -spre a lua măsurile de 
luat contra G.de F. (p.163) " Vaida vorbeşte mult despre antisemitism,arată simpatia lui 
pentru Cuza,tineret etc.,şi mă ironizează pe mine ,ca reprezentant al "ţărănismului 
integral".  "Nu dezarmez."Arată pe larg dezvoltarea şi pericolul mişcării,
propunînd  "măsuri precise de reprimare.Conferinţa le aprobă la sfîrşit!"
[11iul.'33 ] Convorbire cu Vaida.(p.175)
Călinescu îi expune ultimele  "manevre" ale codreniştilor,o încercare de revolte 
ţărăneşti instigate de ei."Mă autoriză să-i arestez pe toţi fruntaşii",dacă vor persista.
[ Atenţie L.D. Cred ca acum se produce metamorfozarea lui Călinescu 
în "omul regelui" şi apropierea de liberali ,pe marile probleme de stat.
Chiar dacă va mai continua activitatea sa în PNŢ.]
Armd.Călinescu / Jurnal / 
[16 sept.'33 ] Peleş. Călinescu la rege,îi explică poziţiile lui.Rregele ,f. amabil,
îi mulţumeşte şi se declară satisfăcut…
[8 oct.'33]  Discuţie cu dr. Blumenfeld "Scrutator" (cu legături şi la liberali)
în legătură cu mişcările extremiste. "Nu văd decît  o soluţie:
cele 2 mari partide -noi şi liberalii -să ne înţelegem pentru o politică de stat 
normală". (p.185)  Cade de acord cu Blumenfeld că este în interesul superior de stat să 
lucreze la o normalizare a raporturilor dintre cele două partide.[....] 
[12 oct.'33] Află că Puiu Dumitrescu ar avea legături cu G de F ,
că l-a primit pe C.Z Codreanu de cîteva ori. (p.188)
[17 oct.] Vaida este îngrijorat de mişcările extremiste.Ar vrea o lege pentru puteri 
discreţionare guvernului.Călinescu înclină pentru un decret-lege,
 care "să autorizeze suprimarea extremismului ,după model cehslovac" 
S-ar profita şi de faptul că opoziţia este împotriva G.de F şi hitlerismului.

/Asasinarea lui IGDuca 

Atenţie L.D.! informaţii contradictorii,preia cu toată rezeva! 
Călinescu /  Asasinarea lui Duca. (p.199-200-204 )
[1 ian.'34,retro ]
/ "În ziua cînd expiră termenul pentru depunerea candidaturilor ,după insistenţele lui 
Titulescu,*guvernul dă un jurnal prin care dizolvă Garda de Fier şi o şterge de pe 
buletinele de vot.
Notă (p.204)_______
Blumenfeld a spus mai tîrziu lui Călinescu că se găsea la Titulescu cînd s-au anunţat 
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Inculeţ şi Franasovici.Titulescu  a ridicat chestiunea şi a cerut ca regele să semneze 
decret pentru a arăta străinătăţii că în această chestiune nu există echivoc la 
palat.Duca ,însă ,a vrut Jurnal de Consiliu,pentru a întări(pentrucă aşa l-au sfătuit 
juriştii) şi pentru a "acoperi" pe capul satului.Regele,crezînd căTitulescu nu va semna 
Jurnalul,şi că Duca nu va vrea Decret,a sperat ca chestia să se amîne.Titulescu a 
stăruit.D ar tot ce se vorbea cu regele,a doua zi apărea în "Cuvîntul",probabil prin Puiu.
Codreanu a aflat prin Gavrilă Marinescu 
________________________________________________________

/Pedepsirea legionarilor

/Se procedează la arestări în massă.Codreanu dispare şi lasă comanda generalului Zizi 
Cantacuzino.[…]" Două ziare,"Cuvîntul " şi "Calendarul" ,le-au luat apărarea făţiş,
devenind adevărate oficioase ale G.de F.
/ 29 dec.'33.Gara Sinaia,asasinii (Constantinescu,Belimace,Caranica),reacţia opiniei 
publice (consternare ,dar la sate …nu l-ar fi regretat atît de tare! ),funeraliile naţionale…
.starea de asediu…cenzura…represiunea :suspendarea "Calendarului";arestarea 
gral.Cantacuzino,Nichifor Crainic,Dragoş Protopopescu şi alţi fruntaşi;C.Z.Codreanu 
nu este găsit;se fac percheziţii la Gh.Brătianu şi V.Tilea*;
pe 1 ian.'34 ,arestat Nae Ionescu ,iar "Cuvîntul " este suspendat.
*Notă 
La 6 ian.'34 ,Tătărescu i-a spus lui Călinescu că VV Tilea a finanţat 
G de F şi pe Nae Ionescu,şi că această mişcare trebuie jugulată.(p.202)
___________________________________________________

[4 ian.'34 ] Se întîlneşte cu Cristescu care îi spune că Siguranţa cunoştea intenţiile 
Gde F, inclusiv persoana virtualului asasin,că Duca fusese prevenit,dar în ziua atentatului 
…organele fuseseră "lipsite de vigilenţă".Atentatul fusese pregătit în casa gral Zizi 
Cantacuzino,unde a stat şi Codreanu (descoperit acolo de Cristescu,care a propus 
percheziţie şi arestare dar Duca …s-a opus! )
Codreanu,prevenit de Puiu Dumitrescu**  a dispărut…
* Notă 
A.C.:Se pare că Puiu face un joc periculos! Încearcă apropierea de Gardă pentru a 
teroriza pe d.L. În agunul dizolvării ,a sfătuit pe rege să-l primească pe Codreanu, dar 
regele a refuzat.Şi Marinescu (Poliţie)şi Dumitrescu (Jandarmi) -şi ei pe lista proscrişilor 
G d F  -au făcut acte de "platitudine",au luat contact cu gardiştii .Ce laşitate!
 A.C.: [20 mart.'36] 
 / Primeşte pe  Beza (care a tras în C.Angelescu ),adus de Tăslăuanu.Povesteşte cum 
activa Codreanu (de care s-a despărţit) şi cum se pregăteau asasinatele. A fost de faţă 
cînd s-a pus la cale asasinarea lui Duca.Ciumetti ar fi propus împuşcarea dnei L .
Codreanu s-a opus  şi n-a opinat pentru asasinarea lui Duca.
20.000 lei dela Orghidan (destinaţi  lui Beza ,pentru asasinarea lui Auschnitt ),au fost daţi 
lui Constantinescu (asasinul lui Duca) .
 / Primeşte pe  Stelescu (despărţit şi el de Codreanu)care-i relatează amănunte în 
legătură cu asasinarea lui Duca:
  Era în casa lui Virg.Ionescu (admirator al regelui şi Lupeascăi) în ziua dizolvării Gărzii. 
Ar fi  primit un telefon dela Gavrilă Marinescu ,să vină acasă la 
el.Merg :Ionescu,Codreanu,Stelescu.Încep să se ascundă şi plănuesc atentatul.
Are  originalul ordinului lui Codreanu pentru asasinare.
A doua zi după crimă,Codreanu şi Szilaghy (sursa) se ascund la dna Cernăianu (vara 
Lupeascăi)şi ,la recomandarea d.L, rămîn acolo 8 zile.
(p.292-293 )
-------------------------------------------------
Călinescu / '34
¤ Represiunea.
[10 ian.'34 ] Cristescu îi spune că suntarestate peste 2000 persoane.
Codreanu nu a fost prins.În ţară,ţărani şi intelectuali sunt satisfăcuţi de omorîrea lui 
Duca,de aceea multe arestări. (p.206)
[25 ian.] Vaida îi spune că s-a înscris printre apărătorii lui Nae Ionescu,
împreună cu Iorga şi Goga.Îl va apăra şi Prezan.
Cercetarea assinatului lui Duca , în competenţa instanţelor militare.
M.Ap.N.a semnat  ordonanţa de trimitere în judecată a celor 3 asasini.
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 / Pentru acţiuni contra siguranţei statului,au fost trimişi în judecată:
Zizi Cantacuzino,Stelescu,Cotiga,Crainic,Protopopescu etc.
 / Nae Ionescu,pentru instigare la complot.  (p.210)
[27 ian.] Mironescu îi arată o scrisoare a G.de F.către rege,în care cere retragerea 
guvernului liberal şi plecarea lui Titulescu, 
altfel dau foc Căii Victoriei şi locuinţelor miniştrilor. (p.210)
[5 febr.] Madgearu îi spune că Titulescu vrea să demisioneze pentrucă :
se pregăteşte achitarea lui Nae Ionescu ( cu asentimentul regelui),pentrucă nu a fost 
arestat Codreanu…ş.a. (p.211)

/Procesul Codreanu ,mart'34

Călinescu/  Procesul
[5 mart.'34] Nae Ionescu eliberat şi rearestat în aceeaşi zi.(p.215)
Începe procesul G.de F.,la Consiliu de Război.
Titulescu ar fi descurajat,dar nu demisioneazăca să nu i se reproşeze…
[27 mart.'34] Depune ca martor în proces."Defavorabil.Arăt că este o mişcare  
periculoasă.Atmosferă favorabilă inculpaţilor." 
Tătărescu (la Cameră) îi spune că a luat măsuri să nu se întîmple ca la procesul 
Manoilescu (pierdut de guv.)   (p.216)
[30 mart.'34] La Consil.de război,Comisarul regal gral Petrovicescu ,face 
rechizitoriul.Cere:condamnarea criminalilor;lasă la aprecierea Cosil.cazul 
C.Z.Codreanu şi Z.Cantacuzino; achitarea celorlalţi.(p. 216)
/"La Cameră,emoţie din cauza celor petrecute de dimineaţa la Consil.de Război.Liberalii 
consternaţi,Goga şi Argetoianu exultă!Xeni îi povesteşte că regele l-a întrebat despre 
programul G.de F. şia enumerat aprobativ cîteva puncte:desfiinţarea 
partidelor,desfiinţarea parlamentului,spiritul organizator al lui Codreanu.
"Xeni a plecat alarmat" 
[5 apr.'34] Consil.de Război,pronunţă condamnarea asasinilor şi achită pe toţi 
ceilalţi. Emoţie la guvern.Consfătuire PNL.Brătianu opinează pentru retragerea de la 
guvern.Tătărescu,Franasovici,Inculeţ,pentru rămînere. (p.217)
[29 apr.'34] Manifestaţie studenţească [legionară]în faţa Palatului.
Regele iese la balcon şi salută cu salutul fascist.Se strigă "Trăiască garda!",Codreanu 
etc.Manifestanţii,cu muzica prefecturii poliţiei,la locuinţa lui Nae Ionescu şi Zizi 
Cantacuzino,unde se află … Codreanu. Îi aclamă.(p.219)
Călinescu/ 
[1iun.'34] Şeicaru îi spune "confidenţial" că are date precise că dna .L.porneşte la o 
ofensivă contra oamenilor politici.S-ar gîndi la asasinate.Şeicaru a dat lui Tătărescu 
ordinul emanat de Clime(secretar G d F)care preconiza asta."Dna L lucrează cu garda 
[…] nu ar fi străină de asasinarea lui Duca .Codreanu ar fi fost ascuns la Cernăianu 
"(căsătorit cu o nepoată a L.)    (p.221)

/Prelungirea stării de asediu , mart.'36

Călinescu / 
[18 mart.'36] Vorbeşte în Cameră la Legea prelungirii stăriide asediu. Discurs de 
răsunet.Presă favorabilă.
[20 mart.36]Primeşte o scrisoare dela gral Cantacuzino(pentrucă a atăcat Garda) în 
care este ameninţat cu moartea.Primeşte şi predă la parchet,şialte ameninţări anonime.
/Primeşte,la recomandarea lui Mihalache,pe Beza şi Stelescu (despărţiţi de 
Codreanu),care îi furnizează date în legătură cu asasinarea lui Duca ,privind implicarea 
lui Gavrilă Marinescu ,Lupeasca ş.a.   (vezi mai sus ,Nota explicativă la asasinare )
[31? Mart.'36 ] Regele primeşte în audienţă pe studentul Furdui.
[2 apr.'36] Congresiştii studenţi din G.de F., în drum spre Tg.Mureş,
se opresc la Sinaia şi profanează locul unde a fost asasinat Duca.
[13 apr.'36] 
Titeanu a fost silit să demisioneze ca ţap ispăşitor al celor întîmplate la Sinaia.

/Congresul G de F, apr.'36

 La Tg.Mureş a fost ,în realitate, un congres al G de F. (preşed.Furdui)
 / S-au desemnat echipele şi s-a luat jurămîntul celor ce vor pedepsi "canaliile": 
Călinescu,Madgearu,Gavrilă Marinescu şi alţi cîţiva.
/ S-au trimis telegrame de solidaritate asasinilor lui Duca;
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/S-a vorbit de rău dna L;(p.295)
[21 apr.'36] Liberalii reacţionează împotriva G de F:pelerinaj la Sinaia;
întrunirea parlamentarilor moldoveni ,condusă de Iamandi (P.Neamţ)
/ Guvernul încearcă represiunea gărzii,arestează congresiştii ,dar…
Tribunalul infirmă mandatele.(p.296)
[29 apr.'36] Titulescu ,privind Gde F,spune că trebuie să fie mai concilianţi cu regele: <Şi 
eu am luat-o tare odată şi am intrat cu oişte în gard.[…] > 
Inculeţ [Interne] îi spune că nu au vrut să protejeze Garda,dar au considerat că o pot 
supraveghea mai bine dacă acţionează făţiş.
I s-ar fi recomandat de unii să asasineze pe Codreanu,nu a vrut pentrucă "nu serveşte 
şi este odios".Audienţa lui Furdui fusese cerută de Gusti! 
Acum regele e montat contra Gărzii.
 [3 mai '36] Studenţii arestaţi ,în cap cu Furdui,fac să apară o publicaţie în care denunţă 
"preacurvia" şi denunţă vindicţiei publice pe Elena Lupescu,Gabriel 
Marinescu,Iamandi,Madgearu,Călinescu şi Mihalache.
(p.298) 
Călinescu / 

/Vaida-legionari.Retro'

[7 -8 mai'36 ] 
 /  Kalustian   (Notă:a informat şi altădată pe Călinescu despre Vaida)
 îi relatează confidenţele lui Vaida : Vaida a  vorbit regelui în termeni elogioşi despre 
G de F.Rex i-a cerut să capteze Garda, pentru a nu deveni "masă de manevră în mîna 
lui Maniu"
  /  Gavrilă Marinescu (chemat de Călinescu) ca să-i spuie care sunt sentimentele 
regelui. Regele regretă că l-a primit pe Furdui (la recomandarea lui Gusti) şi i-a dat 
mînă liberă să ia măsuri severe.Marinescu ar fi luat legătura şi cu Nae Ionescu (care 
primeşte bani dela germani şi instigă pe gardişti; el l-ar fi "stilat" pe Furdui pentru 
audienţă 
 / Vaida (acasă,întîlnire cu Călinescu,Gusti,Tilea).Călinescu  îi vorbeşte 
despre periculozitatea Gărzii."Este în mîna lui Nae Ionescu şi al lui Maniu ,care-i 
îmbrăţişează şi ajută chestia Lupescu ." Rex a procedat greşit.
Vaida îi dă dreptate şi spune că va vorbi cu Moţa şi Codreanu. ( p.300)
[13 mai.'36] 
Mironescu îi transmite din partea lui Vaida:a vorbit cu Moţa şi Codreanu.Întrebîndu-i de 
ce l-au condamnat la moarte pe Călinescu,i-au spus că pentrucă este cel mai aprig 
adversar .Vaida îl sfătueşte să nu-I mai atace atît de des. (p.301)
[19 mai '36] Lupu cere audienţă la rege,pentru a prezenta un Memoriu 
(redactat de Călinescu) în chestiunea Gde F.  (p-301)

/Călinescu -Carol II ,25 mai'36

¤ [25 mai'36]  Călinescu,  prima audienţă   la Rege  .  (p.303-304)
Durează o oră.Îşi propune să sondeze sentimentele regelui în 2 probleme:gospodărirea 
administrativă a guvernului(în comparaţie cu guv.PNŢ) şi curentele extremiste de 
dreapta.
"Expun pericolul Gărzii de Fier ,care e formată din elemente nepregătite şi care sînt 
instrumente de manevră ale politicienilor.
Critic metodele teroriste ,care duc la război civil şi scăderea autorităţii puterilor în stat.
Opinez pentru represiune ,arăt că aceasta nu o poate face decît un guvern nou,cu 
autoritate şi rezemat pe o mare forţă populară.[…]"
Călinescu/
[16 iun.'36] 5 studenti naţionalişti atacă cu drugi de fier pe ziaristul Scrutator 
(Blumenfeld).
[21 iun.] Încăierare între studenţi şi muncitori în tot Bucureştiul .Primii distrug ziarele 
"Dimineaţa" şi "Adevarul" .S-au tras focuri.Muncitori răniţi şi 1 mort.
[16 iul.'36] 10 studenţi ,în frunte cu Caratănase,la spitalul Brîncovenesc,
îl împuşcă pe Stelescu cu 40 de gloanţe,apoi îl taie cu un topor.
Se predau parchetului.Se pune astfel în aplicare planul G de F ,stabilit la Tg.Mureş.
 ( Stelescu,în "Cruciada românismului" ,denunţa pe Codreanu,privind originea (bunicul 
polonez,bunica unguroaică,mama nemţoaică-Lanner) 
[ 24 iul.'36] Gabriel Marinescu spune lui Călinescu că Inculeţ (Interne)este vinovat de 
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lipsa de autoritate în problema gardiştilor.El(G.M) a vrut să ducă pe asasinii lui 
Stelescu la Jilava ,şi pe drum să-i omoare.,altfel juraţii iar îi vor achita.
 La Piteşti, (sursă : informator!)Ionel Antonescu a primit un codrenist 
căruia i-ar fi spus: < Cu toate meritele şi galoanele mele stig astăzi :
Trăiască căpitanul! >(p.311)
[5 aug.'36] Cernat (noul dir.al Siguranţei) îi spune că se teme de o lovitură a Gde F în 
sept. Au acum :170 de tabere de concentrare; sunt înarmaţi;au simpatii în armată şi 
magistratură;  cca 12 informatori la Siguranţă .Ar trebui ori dizolvaţi,ori aduşi la 
guvern!
Călinescu / 
[10-30 aug.'36]
/La Sinaia,5 legionari(tabără pe teren regal) ameninţă cu moartea pe Madgearu. Acesta 
telefonează la Rex. R.se supără ,cheamă pe Tătărescu,cere măsuri severe.Gavrilă 
Marinescu vrea să pună mitraliere pe automobilele miniştrilor.Sunt convocaţi toţi miniştrii 
la Bucureşti. [are loc remaniere guvernamentală,cu demiterea lui Titulescu]
/Gavr.Marin.(Poliţie) îi spune că R. "urmăreşte realmente purificarea"
 " Iuca (Interne,în locul lui Inculeţ )a dat ordin scris (apoi l-a retras) la Siguranţă că dacă 
Codreanu mai provoacă agresiuni sau atentate,să fie suprimat ." 
/Cernat (Siguranţă) a fost la Codreanu şi i-a pus în vedere să se astîmpere în ce 
priveşte atitudinea faţă de Rex.Nu a fost mulţumit de răspunsurile lui Codreanu,şi i-a spus 
regelui. (p.317-18)
/ Deleg.Perm. PNŢ . Se decide să se dea concurs guvernului liberal  pentru  a 
dezarma gărzile ,dacă va fi necesar.  (p.318 )

/CZCodreanu: politica externă 

Călinescu/ '36
[22 nov..'36]  Studenţimea ,sub conducerea legionarilor,ţine întruniri 
antirevizionoste.Expediază o telegramă lui Codreanu, alta regelui,de solidarizare cu 
Memoriul înaintat de Codreanu regelui.  (se adresase regelui în termeni 
"îndrăzneţi",ceruse : ca politicienii şi rex să răspundă "cu capul" de politica externă; 
pentru Italia şi Germania,contra Rusiei. (p.325)

/Moartea lui Moţa şi Marin, ian'37

Călinescu /'37
[15 ian.37 ] Vine vestea morţii pe frontul spaniol.Mari manifestaţii gardiste.
"Ies la iveală adeziuni numeroase în lemea bună,ofiţerime ,profesori."
 Gică Chintescu (omul lui Pangal ) a aflat dela Nae Ionescu că A.C va fi asasinat de 
G.de F.,dacă va fi adus la Interne.
[10-13 ian.'37 ] Corpurile lui Moţa şi Marin  sunt aduse în ţară;tren special, în toate gările 
manifestaţii,cu participarea de preoţi,episcopi; În Bucureşti,2000 legionari în cămăşi 
verzi;pelerinaj la biserica Ilie Gorganul ;Iorga molestat la cursuri de studenţi,care cereau 
suspendarea cursurilor,îşi dă demisia din învăţămînt;
[16 febr..37] Înmormîntarea.Participă mitropoliţii Gurie[Basarabia?]  şi Bălan [Ardeal?] şi 
episcopul Vartolomeu .Participă şi miniştrii Germaniei,Italiei,Portugaliei,Japoniei,Spaniei 
franchiste.
/Tătărescu comunică Rex că nu poate tolera participarea diplomaţilor;Rex aprobă 
acţiunea de protest ;Călinescu redactează p.d.v. al PNŢ ,aprobat de 
Mihalache,prezentîndu-l la Cameră;…nelinişte contradictorie diplomatică . (p.335-37)
Călinescu /

/Carol - Codreanu , febr.'37

[19 febr.'37] Mihalache audienţă la Rex:expune pericolul G de F.
Gusti în audienţă la Rex:are impresia că Rex  a realizat pericolul
(spune despre Codreanu că ar fi o "mediocritate" )
Filipescu ,mai înainte ,vorbise în acelaşi sens regelui;
Inculeţ îi spune lui Mihalache că Rex ar fi căpătat convingerea 
că  Maniu "e cu garda" ;
[ 1 mart.'37]  Întrevedere Călinescu-Gavrilă Marinescu (proaspăt adus în guvern,ca 
subsecretar de stat,la propunerea lui Tătărescu şi insistenţele Rex,convins de pericolul G 
de F ).G.M. îi spune că a condiţionat intrarea în guv.,cu rămînerea la Poliţie, şi  aprobarea 
planului  său de represiune :  "Are de gînd să suprime pe Codreanu şi vreo 30 de 
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gardişti principali. Şi-a format echipe de 200 de puşcariaşi  ,
cu care va da lovitura într-o noapte.E convins că dacă nu-I suprimă el pe ei,vor cădea 
el şi rex ,apoi,victime." 
Rex (care în trecut se opusese la un astfel de plan) acum este doar îndoit de posibilitatea 
de a-l îndeplini.
  La Iaşi, rectorul Bratu,victima unui sălbatec atentat cu cuţitele,săvîrşit de 3 studenţi 
gardişti. 
Călinescu aduce chestiunea în Cameră.(p.337-41  ) 
[4 mart.'37 ] 
 Brătianu  comunică lui A.C. rămînerea  PNL la guvern ,pînă în toamnă,pentru a 
restabili ordinea… Gavrilă Marinescu a fost cerut de Tătărescu ,pentru "a rupe pe rege 
de gardă".Brătianu a fost la rege,şi a constatat hotărîrea fermă de a reprima garda.
[9 mart.'37 ] Discurs în cameră pe chestia conflictului diplomatic … (p.341)
[9 apr.'37] Consiliul de coroană care hotărăşte decăderea din drepturi a prinţului 
Nicolae,pentrucă vrea să se căsătorească cu Doletti.
Sunt invitaţi toţi şefii de partid,cu excepţia G de F.
 G de F  protestează.Zizi Cantacuzino dă un manifest în care spune că Rex -care are 
pe dna L.,evreică - nu are autoritate să disute pe prinţ.
Se vorbeşte de oarecare înţelegere între Prinţ şi gardă,dar o delegaţie legionară care 
merge la Snagov,este oprită de santinele.  (p.346)
linescu / 

¤ Alegeri '37 

13 Oct.-13 nov.'37 Rex,Începe preconsultările şi schimbarea guvernului :14 
nov.:Tătărescu 2   (vezi fişier Carol II )
 [22 nov.'37] C.C.PNŢ.Mihalache demisionează;Este ales Maniu.
Acesta încheie un pact de neagresiune cu Garda de fier,Gh.Brătianu şi Argetoianu .
[13 dec.'37 ] Titulescu publică în "Univrsul" art."Eu şi Garda de fier " în care susţine că 
s-a opus la dizolvarea din '33, lui Duca. Călinescu :" Articol mediocru şi dovedeşte 
laşitate.Grigore Duca îi face o scrisoare de răspuns drastic,în care notează actul lui 
Titulescu o monstruozitate".
[ 28 dec.'37 ] Se constitue guvernul Goga.Rex îi spune lui Călinescu : 
< Îţi mulţumesc ce ai făcut pentru mine .>(Vezi fişier PNA-Goga) 
- 8 ian. '38: Călinescu vizitează pe Antonescu la Predeal.Antonescu a aut o convorbire 
cu Codreanu,care I-a asigurat că se va  menţine în legalitate. Cere atitudine 
neprovocatoare faţă de Gardă…
[10 ian.'38] :  Călinescu cu Urdăreanu,căruia îi prezintă situaţia guv.: 
Pct.5. : Antonescu şi Gigurtu simpatizează cu garda;
-12 ian. : Goga îi spune lui Călinescu că a vorbit cu părintele Moţa, care 
i-a promis să lucreze pentru desfacerea pactului cu PNŢ de către gardă.
14 ian.: 
Codreanu :declaraţii neostile guvernului;
-15 ian.'38 :
Goga audienţă la rex : să primească pe Maniu şi Codreanu în audienţă;
-18 ian.'38.Călinescu lui Urdăreanu :  primirea lui Codreanu,condiţionată de liniştire şi 
rupere de Maniu; 

¤Decretul modificării legii electorale şi decretul dizolvării Parlamentul :

Mare efect ! opoziţia,cu excepţia lui Maniu,suportă! 
-25 ian..Călinescu(Interne) la rex:Plan electoral (vezi cartea.p.368-370)
-31 ian.Călinescu (Interne) la rex :
II Afirmarea autorităţii : 
1.Incidentul studenţimea.
2.Numeroase incursiuni gardiste ,jandarmeria activează. 
Raportul Gărzii de Fier.Propaganda.
3.Comunicatul "Totul pentru Ţară" …
  "Am riscat cariera,risc şi viaţa.O fac pentru rege şi ţară.[…] "
I.Declinul partidelor.
"Toate partidele au pierdut din dinamismul lor.[…]
Singura forţă populară şi dinamică este Garda de Fier.
Dar aceasta are un caracter revoluţionar.
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Triumful ei ar fi o catastrofă pentru stat. "(p.372-373)
Călinescu /

/Măsuri contra G de F

[2 febr.'38 ] audienţă la rex :crede că nu vor "mîntui" cu Garda,
cît are conducători.
Călinescu întreabă dacă poate face uz de arme. Răspunde,da.
[3 febr.'38] Întrevedere cu Goga  şi Antonescu ,pentru a vedea ce fac cu 
Garda.Antonescu propune aplicarea legii.Să nu se facă uz de arme,să fie arestaţi,duşi în 
căzărmi.
[6 febr.'38] Incidente cu gardiştii în Ilfov. Jandarmii trag:2 morţi  şi 3 răniţi.Urdăreanu îi 
spune că Maniu şi Dinu Brătianu au depus memorii şi cer audienţă la rex.
[7 febr.] Călinescu la rex,raportează.Rex.< La asta te aşteptai!> (p.374).
[ 7 - 9 febr.'38] 
Cu rex,Tătărescu şi Urdăreanu ,planul loviturii de stat. (fişier Carol II ) 
[10 febr.'38] Goga chemat în audienţă. Rex îi spune că trebuiesc amînate alegerile .Goga 
îşi dă demisia.
Sunt convocaţi foştii prim-miniştrii.Seara,se formează guvernul condus de patriarh.La 
1 noaptea ,Consiliu ,sub preşedinţia regelui.Proclamaţie; ofiţeri ca prefecţi; etc..(p.376-
377)
Călinescu / " Problema ordinii .S-a calmat tot.Încetînd cauza (electoralul),au încetat 
efectele.[…] Problema rămîne Garda de Fier.
Eu rămîn la convingerea că arestarea şi internarea a 100-150 conducători ar da 
rezultat.[…] Ei vor revoluţii. 
De ce să nu preîntîmpinăm? "
Discuţie cu Tătărescu :< Da ,în principiu ,dar trebuie pregătit şi găsit pretextul.> .378)
[ 3-4 mart'38]  Problema cu Antonescu [contra reprimării G de f ] :
este trimis ataşat militar la Paris.
Problema C.Z Codreanu [vrea să plece din ţară] :
nu i se eliberează paşaport .(p.381) 
Călinescu / 
[23 mart.'28] Audienţă la Rex. Acţiunea Gărzii în descreştere.
"Toată această situaţie obţinută cu exclusiv cu mijloace poliţieneşti,şi cu întreţinerea 
unei atmosfere de presiune.
Nu am fost ajutaţi de instanţele represive.
Tabloul proceselor nerezolvate.[…] pentru viitor 
trebuie să intre în joc mai serios justiţia." [(p.385) 
[28 mart.'38] Audienţă la Rex.În ce priveşte garda: 
/ "Massa ţărănească i-a părăsit.[…] nu mai au suportul.
Conducătorii se agită îndeosebi după evenimentele din Austria.[…]
trebuie continuată supravegherea […] "
/ "Am adăugat că am lucrat singur.Poliţia,uneori ,nu m-a secondat,
justiţia nu a activat,armata m-a sabotat.
Unii membri din guvern ,m-au contracarat şi au întreţinut legături cu 
Codreanu.Astfel,apăream că duc o politică personală,ceeace este inadmisibil." 
/ "Propun acum urmărirea lui Codreanu pe tema ultragierii  lui Iorga. 
Eventual,arestarea celor ce s-ar solidaruiza." (p.387-388)
[ 4 apr.'38]Audienţă la rege.Fixarea domiciliului obligator 
la un prim lot de 100-120 legionari.(p.389)

¤Procesul lui CZCodreanu

[24 mai '38] Audienţă la rege. Procesul [C.Z.Codreanu]
Personalitatea : " […]incult,cruzime,nici o activitate profesională.
Cartea lui cu complotul dela 1923" Martori :Maniu [lipsă text] Şedinţe secrete[lipsă text] 
Noi internări :50 ,din care 9 femei.  (p.390)
[30 mai'38] Audienţă la rege.
I.Cîteva reflexii pe marginea procesului.
Ce a urmărit ? Îndepărtarea lui Codreanu Discreditarea lui.
Ce am făcut ? O campanie de presă prealabilă care a reuşit....Libertate la proces pentru 
a nu crea legende....Introducerea cenzurii şi difuzarea rechizitoriului (cînd atmosfera 
părea schimbată)Problema grea? Nu mai aveam personal problema în mînă.
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Ce am observat? Slăbiciunea personalului;
A trebuit să fac eu într-o noapte rechizitoriul; Prea mari aderenţe.
Toţi martorii ,ofiţeri,profesori,depoziţii favorabile;
Ce e de făcut ? Problema nu e închisă.Am obţinut succes tactic , dar pentru a schimba 
atmosfera,trebuie timp. Aşa sunt legile psihologice.Mai ales că factorul  de atracţie ,de 
miraj, -Germania* - va subzista.Cînd recursul ? După 8 iunie. (p.392-394)
*Notă 
Fabricius .[audienţă la Călinescu ] Cînd a venit ,a ales oamenii "binevoitori.
Codreanu e un idealist  care lupta pentru  pentru ţară şi,în înţelegere cu 
Germania,contra comunismului. Are ordin dela Neurath să nu se amestece şi să stea 
rezervat.Despre proces au apărut în Germania  cîteva informaţii,fără comentarii .Fără să 
se amestece,el crede că persecuţia  nu e bună.
Călinescu:Nueste persecuţie.E vorba de aplicarea legii  unor infractori uitaţi că au comis 
crime.(p.396-97) 
Călinescu / Procesul Codreanu.
[?  mai '38] Audienţă la rege[ ? ]
Proces Codreanu 23 mai.Serie de 40 de complici.Serie de 100 internaţi.
Tăcere în presă. (p.394) Atenţie L.D.Nimic despre asasinarea lui Codreanu ! 
Ultima însemnare ,pînă la asasinare :20 sept.'39
Armd.Călinescu / 1933-1939
________________________________

21a.)Grigore Gafencu, "Însemnări politice",
1929-1939 ,Ed.Humanitas.1991 (Ed.Stelian Neagoe )
¤  Nae Ionescu 
¤ Carol -  Nae Ionescu 
¤ Vaida  /  G de F 
¤ Titulescu a contribuit hotărîtor  la alungarea lui Vaida şi aducerea lui Duca.
¤ Duca  -G de F 
¤ Tătărescu /  G de F
 ¤ Asasinarea lui Călinescu 
----------------------------------------------------------------------
Gafencu / 

/Nae Ionescu 

[14 martie '31,retro '30 ] Întîlneşte la Cameră pe Nae Ionescu.
" Nae confidentul,filozoful misticismului monarhic,Omul Palatului." 
Gafencu îi cerea informaţii despre chestiunile curente,
pe care "Cuvîntul" nu le mai potrivea!
"Nae zîmbeşte satanic.Îmi dăduse pe vremuri informaţii bune.
De o uimitoare şi deconcertantă exactitate" 
Apoi -ochii adînci ai lui Nae scînteiau - vom veni noi ! " 
Ai auzit de chemarea lui Titulescu ? […]Actul al doilea ! > 
…Aşa grăeşte Nae…( vezi fişier PNŢ )   (p.121-122 )
Gafencu / '31 

/Carol -Nae Ionescu 

[iunie'31] 
Sistemul lui Nae? Desfiinţarea tuturor centrelor de rezistenţă:partide,bărbaţi de 
seamă,legături externe,ce se ridică în calea unei lumi noi.Ce este această lume?
Tirania înţeleaptă a unui rege,stăpîn de drept divin,cum stă scris în unele articole? 
Sau o anarhie în care,după ce regele,unealtă supremă de anarhizare,va cădea şi 
el,după ce va fi distrus celelalte forţe organizate,vor veni ,în sfîrşit,forţele "noi" ,pe care 
le visează Nae în aventurile sale mistice …?Toată starea de spirit a lui Nae,[…] 
pare că şovăie între absolutism şi anarhie.Singurul fel de a-i concilia teoriile ar fi 
următorul: spre anarhie,prin absolutism. (p.153)
Gafencu/ '34 

/Vaida -G de F 

[5 ian.'34 …retro nov.-  dec.'33 ] 
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Vineri,restaurantul "Paradis" (Bazargic),sărbătorea alegerea sa ca senator ,
cu prietenii locului,cînd şeful Poliţiei i-a adus vestea asasinării lui Duca.
/Vaida a ştiut să facă faţă  tulburărilor extremiste (de stînga şi de dreapta)
S-a zis că ar fi sprijinit  ,cu îndemnuri şi bani, Garda : "Inexact"
Vaida a controlat-o  de aproape,nu a intervenit cu brutalitate,fiind convins că o atare 
mişcare tinerească nu trebuie potolită cu brutalitate,a ţinit-o în frîu.
Alarmate  de mişcarea naţionalistă din România, au fost  cercuri străine şi jidoveşti, 
(frica de hitlerism şi fascism).Teamă nejustificată,fiindcă o mişcare naţionalistă nu 
urmăreşte decît interesele naţionale ale ţării. "Gardismul,ori e o mişcare 
subversivă ,subvenţionată de nemţi şi urmărind ţeluri nemţeşti […] ori e o mişcare curat 
naţională şi atunci,pe măsură ce se  adînceşte,pierde orice legătură cu mişcări 
asemănătoare străine şi îşi întăreşte caracterul naţional de sine stătător."
….Se zice că Franţa şi cercul Lupeascăi l-au adus pe Duca la guvern! 
<Au venit să apere pe Lupeasca şi să distrugă Garda de Fier! >s-azis…
Gafencu / '33

/Titulescu-G de F 

a contribuit hotărîtor  la alungarea lui Vaida şi aducerea lui Duca.
" Stăpîn pe mijloacele de informaţii apusene,a participat la alarmarea centrelor 
apusene  cu privire la "primejdia " Gărzii de Fier,şi a adus la cunoştinţa regelui 
otilitatea Parisului  faţă de Vaida,pe care el o provocase! " (p.311 - 313) 
(Vezi fişier PNL ) 
<Au venit să apere pe Lupeasca şi să distrugă Garda de Fier! >s-azis…
/ "Astfel a venit la putere Jean Duca :protejat de Titulescu,cerut de Paul Boncour,dorit 
de presa "democratică",impus de camarila evreiască…Nu merita un astfel de 
debut ,după cum nu merita tragicul deznodămînt .Venit ca să restabilească 
ordinea ,guvernul liberal a fost nevoit […] să intervie în chestiuni de ordine.Şi a provocat 
[…] o nespusă dezordine .Mai întîi a "reprimat " Garda de Fier ,apoi ,în ajunul alegerilor, 
a dizolvat-o" 
(p.312-313)
Gafencu / 
[ ian.'34- retro nov.-dec.'33]
Au fost împuşcaţi mai mulţi studenţi,arestaţi şi bătuţi toţi militanţii gardişti. 
"Pentru "arhanghelii" lui Codreanu,brutalitatea guvernului a fost o binefacere .
Doritori de a scăpa din îngrădirile obişnuite ale vieţii politice,pentru a trăi cu revolverul 
în mînă o viaţă de martiri şi de victime eroice,gardiştii  nu puteau decît să se 
întărească în imaginaţia şi în simpatia prietenilor lor,prin scoaterea în afara legii.
Dacă "fruntaşii " lor ar fi intrat în parlament ,entuziasmul lor sincer sau prefăcut ar fi 
fost repede înăbuşit -ca în parlamentul trecut - ,în indiferenţa generală,din pricina 
desăvîrşitei lor lipse de talent şi de experienţă.În afară de parlament însă,în afară de 
viaţa publică şi de lege,li se deschide viaţa tulbure sau eroică pe care o visează 
- viaţă de conspiratori şi de haiduci.[…] în locul unor parlamentari ,care nu ştiu să 
vorbească,în bandiţi care ştiu să tragă…" (p.313) 
Gafencu /'33-retro

/Duca -G de F

/Duca a şovăit înainte de a dizolva.Lua informaţii dela toţi." În Consiliul de miniştri,s-a 
opus măsurii.Titulescu,el,nu a şovăit o clipă.A apărat măsura în Consiliu de 
miniştri,a cerut-o regelui,a impus-o lui Duca .
S-a lovit de neaşteptate împotriviri :regele nu a vrut să semneze un decret de dizolvare.
A lăsat  ca guvernul să-şi ia întreaga răspundere.[…] 
Chiar în ziua dizolvării ,Titulescu a plecat spre Cehoslovacia şi St.Moritz.
Luase toate măsurile de prevedere :învelit într-o şubă uriaşă,însoţit de un batalion de 
detectivi,s-a strecurat spre vagonul ministerial […] În compartimentul său,supravegheat 
de poliţie,pe masa de lucru,îl aştepta un plic : condamnarea sa la moarte."
…Duca a rămas - înconjurat de ura oarbă şi răzbunătoare a gardiştilor dizolvaţi…
Gafencu /  dec.''33

¤Asasinarea lui Duca 

- I s-a povestit că,după ce a comis crima,într-o gară tixită de lume (miniştri,şefi de 
cabinet,secretari,sportivii liberali ai lui Berceanu ,public)
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Nicolae Constantinescu aaruncat arma ,a încrucişat braţele,a aşteptat să fie arestat. 
A trebuit să aibă răbdare :gara se golise.(ceilalţi fugiseră în sălile de aşteptare)…Numai 
după cîteva clipe ,constantinescu a fost arestat. A doua zi,
Caranica s-a plimbat 2 ore pe peronul Gării de nord,
Doar s-o găsi un comisar care să-l identifice.
Pierzînd răbdarea,s-a dus acasă la prim- procuror şi s-a predat.
Concluzii? O jalnică lipsă de pregătire,de seriozitate şi de curaj,la păzitorii ordinii 
publice.O neglijenţă criminală în jurul siguranţei prim-ministrului..
În schimb , în tabăra adversă : pregătire,disciplină,fanatism …
 / Starea de asediu,cenzura,represiunea…
Dispar toţi fruntaşii naţionalismului extrem;dispare Nae,ridicat de poliţie,aarestat,
ascuns,ca un simplu mujic sub ohrana ţaristă;Regele(faţă de devotatul prieten Nae! *  )
…numeşte prim-ministru  pe Guţă Tătărescu ! (p.314-315)
Gafencu / 

/Nae Ionescu şi camarila 

[1933/'34] Din zvonuri şi culise :  Camarila s-ar fi  scindat în două:
/ Creştinii care ,prin Nae ,cochetau cu G de F (printre ei,Puiu Dumitrescu)
\Jidanii ,care sprijineau politica antigardistă a lui Titulescu.
Lupeasca ajunsese "factor european" ; Ea a condamnat.
Titulescu a grăbit execuţia.Titulescu ar fi urmărit doar îndepărtarea camariliştilor pro-
gardişti. Titulescu a obţinut îndepărtarea lui Puiu,arestarea lui Nae,represiunea gărzii 
. Arestarea lui Nae provoacă stupoare şi indignare.Dacă era cineva care trebuia protejat 
de rege,acela era Nae " teoreticianul fanatic al restaurării,carlistul de zile rele,apologistul 
de vremuri trandafirii."  Iorga protestează şi cere eliberarea ,în numele a tot ce a făcut 
Nae pentru M.S. ;Dar vine Titulescu şi …Nae rămîne închis… (p.318)
 ---------------------------------------------
Gafencu /  '34

/Tătărescu -G de F

[23 sept.'34]   Opt luni de regim Tătărescu 
/Cînd a venit la putere,călcînd peste o baltă de sînge (cum repetă adesea)
a încercat să răzbune pe Duca şi onoarea PNL.Garda de Fier trebuia desfiinţată,
amintirea lui Codreanu ştearsă pe veci…
/Nici starea de asediu,nici justiţia militară,nici poliţia,nici singuraţa,nu au ajutat 
Ministerul de Interne (Vict.Iamandi) să aresteze pe Corneliu Codreanu !
/ " Căpitanul gardist s-a predat  cum a vrut şi cînd a vrut ,adică la începutul 
procesului,autorităţilor militare. […] comisari regali,judecători şi inculpaţi,au mers 
mînă-n mînă,şi ,într-o deplină solidaritate ,prin cabinetul instrucţiei al 
interogatoriilor şi al pledoariilor,pînă la achitarea finală." Conştiinţa judecătorilor a 
fost prielnică inculpaţilor,fatală guvernului. 
/ …Şi au rămas în vigoare  cenzura,starea de asediu şi …Garda de Fier
"ferită de loviturile guvernului,nestingherită de poliţie,neatinsă de faimoasa lege a 
apărării ordinii în stat,Garda se dezvoltă în linişte,sub oblăduirea unor simpatii 
misterioase care vin de foarte sus.E o mişcare subversivă oficială -conspiraţia 
majestăţii sale."Cenzura şi starea de asediu,au ajuns să-i apere….
De aceea Dinu Brătianu cere desfiinţarea lor!(p.321-332 )
Gafencu'39

¤ Asasinarea lui Călinescu 

[21 sept.'39] S-au împlinit azi 9 luni [dec.'38]  de cînd am depus jurămîntul faţă de 
rege . La 10,30 Armand l-a chemat la Ministerul armatei., La ora 14,era acasă, cînd a 
auzit că Armand a fost asasinat…A mers la faţa locului (descrie "spectacolul" 
macabru )apoi la Cotroceni .    (vezi fişier Carol II ) 
Seara am aflat că fusese numit gral Argeşanu.
 Noaptea,la 10,am avut un Consiliu de Miniştri. 
"Generalul Marinescu ne-a lăsat să înţelegem ,fără a ne cere ,de altfel,nici sfatul nici 
aprobarea,că represiunea va fi straşnică" 
/ De afară , veneau veşti despre executarea celor 8 sau 9 făptaşi ai crimei,chiar pe 
locul unde căzuse Călinescu . 
Gafencu / 
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A mers imediat la Cotroceni şi i-a transmis lui Urdăreanu:
 "sfătuesc să nu se facă fapte de sîngeroasă răzbunare.
Să nu se mai verse sînge între rege şi ţară.
Răzbunarea cere din nou răzbunare şi alunecăm astfel pe calea unui măcel între 
români.Statul nu poate face decît dreptate.
Ca Ministru de Externe stăruesc să nu se dea impresia în străinătate ,prin acte de 
întinsă represiune,că ne aflăm în faţa unei răzvrătiri.
Astfel pentru a deschide calea ruşilor ,care caută o pricină pentru a intra în ţară."
…A vorbit mai bine de o jumătate de oră.
"Cuvintele mele să fi fost duse mai departe? Să fi fost prea tîrziu ? " ( p. 336-337) 
 Gr.Gafencu / '33-'39
_____________________________________

21.b.)Al.Vaida -Voevod,Memorii, vol III ,
(Editura Dacia, Cluj-Napoca.
Retrospectiva interbelică,[1945 ]retro ' 29-40
a):Informatorii regelui /  Camarila / Lupeasca / Carol II / Maniu  / anticarlismul / 
b):relaţiile cu legionarii  / C.Z.Codreanu / 
¤Informatorii Regelui  ¤ Mişcarea codrenistă   ¤ Procesele contra legionarilor  . 
¤Vaida -: Codreniştii în Parlament  ¤ Vaida -Codreanu : programul Gărzii de Fier.
---------------------------------------------------------------------
Vaida /1945 ,retro' 

¤Informatorii Regelui 

( p. 157-160 ) Informatorii Regelui ?! Erau de multe categorii .

/Poliţia şi Siguranţa 

De pe timpul Regelui Ferdinand   era tradiţia Palatului ca Prefectul Poliţiei Capitalei şi 
Directorul General al Siguranţei să prezinte sâmbăta referatul verbal Regelui. Fireşte, 
acele referate se ocupau mai mult cu picanteriile sexuale din sânul protipendadei " 
înaltei societăţi" .Aceasta reprezenta un permanent 
şi prodigios  izvor spre  ilaritatea Regelui Ferdinand. 
 " Carol al II-lea, a perfecţionat şi a lărgit aparatul. [------------] 

/Doamnele 

Carol al II-lea era servit de o pleiadă întreagă de " înalte" femei, mai în vârstă 
canonică, mai doritoare de a-l servi altruistic.  [---]  Egoismul femeesc al Lupescei 
paraliza suficient orice sugestie , mai mult decât superficială şi trecătoare asupra lui 

/Politicienii  , Doctrinarii 

 " Mult mai nocivi puteau fi, pentru omul de la guvern, rafinaţii tâlcuitori de Rapoarte 
în scris, destinate Regelui.  Ori doctrinarii , care se bucurau de a fi primiţi şi de a 
putea etala în faţa Regelui planurile lor de fericire pentru ţară  şi Rege . 
Între aceştia, se bucura de multă atenţie din partea lui Carol II  - până prin 1936  - 
profesorul Nae Ionescu .Era un timp când nu trecea o zi făr ca " nenea Nae " 
- cum îi ziceam - să nu petreacă ore întregi la Palat . 
A fost un om de înaltă cultură şi de un talent excepţional de dialectică fascinatoare , 
aromatizată cu arguităţi [ argumentare sofistică, subtilitate exagerată  ] 
şi adeseori cu sofistică , dusă până la rabulistică talmudică . 
[ Rabulistică (  lat.) : flecărie, forţare retorică a unor pseudo-adevăruri ]
[  Talmud : colecţia operelor literare , istorice , juridice, lingvistice, biologice , 
matematice ,tehnice, evreeşti din primele 5 secole după Cristos ] 
Cu o ocazie i-am spus : <  Dragă nene Nae, nu pot suprima ideea care îmi vine 
ascultându-te , că d-ta trebuie să fii descendentul unui Protagoras şi a uneia din 
neamul Aspasiei , care , în trecut, prin câteva suute de generaţii , ai reînviat cu toate 
calităţile de mare sofist   *   > [  sofism = raţionament aparent corect, în realitate incorect ,
construit anume pentru a duce în eroare sofist = Denumire dată în Grecia antică , în 
perioada clasică , ( sec.5-4 î.e.n.)  profesorilor care predau , cu plată , cunoştinţe politice 
de retorică şi filozofie ;  persoană care face uz de sofisme ;sofisticare = rafinament 
artificial , căutat , preţios ;sofisticat = căutat , confuz, complicat  ; 
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Am râs amândoi. Nutream simpatii reciprooce" 

/Miniştrii 

" Mai erau unii şi dintre miniştri  - în frunte cu Iunian - care din răutate sadică , iar alţii 
din prostie, nu se sfiau să umble cu minciuni ori cu prezentarea situaţiilor,
 astfel cum credeau că leserveşte scopul , fiind agreabili suveranului .

¤Regele 

Ar rămâne să încerc o diagnoză psiho- analitică a Regelui Carol al II-lea. Când unul, 
când altul,chiar dintre prietenii medici , au crezut că mă ispitesc .Ar fi absurd , chiar şi 
din partea unui psihiatru versat în analize psiho-analitice , de a risca să cuteze  - pe 
baza unor impresii  - de a avea lipsa de seriozitate profesională să pronunţe măcar o 
părere .
 ( Necum din partea mea, internist -balnear din veacul al XIX ! ) 
Totuşi, aruncând o privire fugară asupra educaţiei ,a vieţii familiale şi a anamnezei 
genealogice a Regelui Carol al II-lea , 
orice judecător imparţial trebuie să admită că- prin autoeducaţie şi suferinţe  - dânsul a 
izbutit să-şi dezvolte individualitatea , în sensul fixării datoriilor sale de suveran , în 
complexul central al intenţiei  şi voinţei sale de a face bine , de a promova progresul 
ţării şi a poporului său  .  In magnis ac voluisse sat …
 [ lată : în probleme majore , chiar să fi vrut ( să faci ceva ) este deajuns ! ] 
Vaida / 1945 , retro' 1929 - 

¤ Mişcarea codrenistă 

 [ LD :  3 asasinate , în care lideri ai Gărzii au fost autori nu par a-l fi impresionat
 pe Vaida .El  nu se fereşte  să se prezinte  cu atitudini paterne faţă de 
Gardă ,punctând şi argumentând această apropiere şi distanţările conjuncturale.] 
Prefectul poliţiei din Iaşi, o fire de sadist , a căzut victimă împuşcării de către 
CZCodreanu Moţa , deţinut împreună cu Vernichescu , a tras în acesta din urmă .
Mai târziu, s-a ivit şi cazul Stelescu   .  Prin anul 1930 , mişcările cuziste şi codreniste 
erau în toi .Scandalurile antisemite de la Oradea Mare , Cluj ş.a. erau deosebite 
numai prin dimensiuni  )!  de scandalurile urzite aproape perpetuu de liberali, prin 
interpuşi . [----------------------] 

¤Procesele legionarilor .

[ LD :ori miopie politică ,ori rea credinţă ,ori optică ardelenească în virtutea căreia tot ce 
ţinea de instituţiile sau actele regăţenilor , trebuia pus sub semnul îndoielii. Chestiunea mi 
se pare cu atât mai tulburătoare , cu cât aceste rânduri Vaida le scria după 1944,  deci 
după ce  văzuse cât de "caricatural" fusese misticismul legionar, sau  ce  " farse 
copilăreşti " jucaseră legionarii !
Dar eu iau act de opinia unui important om politic şi o înregistrez ca atare . ] 
"Cu procesele contra membrilor "Arhanghelului Mihai  " ( mai târziu : Legionari, 
Garda de Fier , Totul pentru Ţară- aceeaşi organizaţie în fond ) situaţia era mai variată . 
Fiind o dată deţinuţi , fixarea dezbaterilor se tărăgăna, ştiindu-se că , de obicei, 
- datorită pledoariilor avocaţilor- juraţii îi achitau pe acuzaţi . 
" Preoţimea , până şi înalţii arhierei , le sfinţeau steagurile ( mitropolitul primat Pimen ) 
Când, în 1929, ajunsei la Ministerul de Interne, primul dosar ce mi l-a prezentat 
Siguranţa a fost cel al " Arhanghelului Mihail" . 
L-am citit noaptea, şi am rămas cu impresiacă agenţii Siguranţei erau mai mult 
conduşi de hiperzelul de a-şi dovedi importanţa , decât membrii " Arhanghelului" , de 
râvna ca să fie luaţi  în  serios ." Tot misticismul caricatural m-a impresionat mai 
curând ca o farsă copilărească decât ca o cutie ( trocalia ) a Pandorei , pentru 
liniştea ţării. [------------------------] 
Vaida / 1945 , retro' ' 30-'32

¤Codreniştii în Parlament 

[LD : iată negru pe alb  - cum se spune  -  confirmarea acelei butade cum că Vaida ar fi 
fost " naşul" Gărzii. Naş parlamentar, în orice caz, a fost . 
Într-o vreme când PNŢ  ( la preşedinţia căruia se şi află o vreme ) era la guvernare ; când 
el  era prim-ministru … etc etc…  De fapt, de ce ar trebui condamnată atitudinea lui ?   De 
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ce nu i se poate acorda prezumţia de bună intenţie ?   Când şi cum s-ar putea trata acest 
capitol de istorie…. fără prejudecăţi şi fără contaminări ideologice ulterioare ? De ce să 
nu admitem că un Vaida ( în '32 ) , un Maniu ( în '37 ) chiar au încercat să îndrume Garda 
pe un drum mai normal ?   ] 
"Totuşi am reuşit  să o scot la cale cu " Arhanghelul Mihail " , prin 1930 -1932 
În alegeri, se bucurau şi ei de deplină libertate . Mai mult- dorind ca ei să intre în 
Cameră - prefecţii aveai instrucţiuni de a evita, nu numai conflicte cu candidaţii lor , 
ci , fără să ştiu eu oficial , să mai primească pe alocuri şi nişte subsidii modeste . 
" La tribună şi în incinta Camerei , omul nu poate parada cu mistcisme  : ( cal alb , 
săculeţ cu pământ sfânt al ţării etc etc  ).Selecţia se desăvârşeşte repede  în mod 
automat .M-am pomenit cu 4 deputaţi arhanghelişti, în frunte cu Corneliu Zelea 
Codreanu .Procesele verbale ale şedinţelor Camerei fac dovada inofensivei lor 
activităţi , datorită atât lipsei unei pregătiri suficiente , cât şi talentului submediocru 
de care dispuneau .
" Neavând talent oratoric ,CZCodreanu se ferea să ţină vreodată vreun discurs. El se 
mulţumea să citească textul unei interpelări , pe care o anunţa , dar pe care o făcea 
uitată , nemaidezvoltând-o .Totdeauna făcea impresia că e indispus. Moros şi 
monosilab , nu încălzea şi nu atrăgea prin felul individualităţii lui ." Stelescu era un 
sprintenel , care dispunea de o volubilitate mare a cuvântului şi vioiciune în expunere , 
simţindu-se acasă la tribună .< Noi studenţii suntem factor conducător în stat  > 
exclamă el odată în cursul unei vorbiri , provocând aplauze de ilaritate din partea incintei 
şi participând chiar dânsul la râsete . Ceilalţi membri ai "Arhanghelului Mihail" din 
Cameră erau şi mai insignifianţi. 
Vaida / 1945 , retro' ' 30-'32

/Vaida-Codreanu-relaţie paternă

[LD : cine pe cine a păcălit în acest joc al programelor ?! ] 
" Ajunsesem cu "Căpitanul" într-o relaţie paternă , încât nu se sfia să-mi facă mărturisiri 
, nici să primească o subvenţie, pentru căminul lor din Iaşi . 
La o ocazie , prin 1932, i-am pus întrebarea dacă crede că , pe baza negativă a 
antisemitismului, este cu putinţă să facă un program politic. Dânsul mi-a răspuns că 
nu crede, însă că tot ce doreşte este 
 să zguduie moliciunea moldovenilor , spre a-i face capabili de a se validita şi ei
 în lupta pentru existenţă . A dat ordin ca menbrii organizaţiei lui să nu se dedea la 
agresiuni contra evreilor .Cei care nu ar respecta ordinul, sunt daţi afară .  Bine, dar i-
ar trebui şi ceva real unui program , nu misticismul străin de sufletul românesc. 
După câteva zile, mi-a trimis programul "   Gărzii de Fier  "   .  
Eram în banca ministerială la Senat . După ce am citit textul , i-am trimis hârtia lui 
Costăchescu , ministrul instrucţeii Publice .Când a terminat lectura, l-am întrebat :< 
imprimatur ?  >( Făcusem şi eu şi Costăchesu câte o modificare mică de 2-3 cuvinte ) 
Regele , căruia îi dădui un exemplar al acestui program,nu a găsit nimic de 
excepţionat .MS îmi făcuse un reproş că < ce-i cu Garda de Fier  ?>
Văzând M.Sa că nu conţine nici un cuvânt contra everilor şi întrebându-l , după ce-l 
citise, dacă îl aprobă, îmi întinse hârtia , cu un gest de aprobare   .   
< Ideea naţională>  ,  < monarhie >  , < dragoste de ţară şi de moşie  > , 
întregul program era de conţinut patriotic. 
Vaida / 1945 , retro'  ' 30-'32

/ Răcire relaţiei Vaida -Codreanu : atentatul contra lui C.Angelescu 

[ LD :Este foarte interesantă pledoaria  etică pe care o face ;naţional -ţărăniştii au făcut-o 
şi atunci când au adus legea contra corupţiei şi pentru apărarea onoarei .  Numai că 
pledoaria … este univocă , are un singur sens :  este valabilă doar când este vorba de 
amicii de partid,şi aceea dacă erau ,mai ales, ardeleni !] 
"După atentantul contra subsecretarului de stat C.Angescu , prin unul din fraţii Besa, 
relaţia dintre mine şi Codreanu s-a schimbat .Acesta luă partea atentatorului , din 
care cauză fu şi el arestat . Angelescu a scăpat cu viaţă , cu toate că 5 gloanţe îi 
intraseră în corp,iar Besa a fost achitat de juraţi .Acuza o susţinea Ştefan C.Pop,  iar 
apărarea , avocatul scriitor Valjan .Acesta din urmă a avut ticăloşia  ( sugerată , 
evident, de un ardelean ! )să-i arunce în faţă lui Ştefan C.Pop , discursul ţinut în 
Camera din Budapesta  -redactat de Goldiş şi impus de acesta şi de Suciu  după 
intrarea României în război ( 1916 ) 
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/Macedonenii legionari 

Astfel i-a impresionat pe juraţi, prezentându-l pe atentator ca pe un fanatic 
naţionalist , iar pe Ştefan C Pop ca pe un fel de maghiaron  .    Ironia sau ignoranţa 
valahă şi imbecilitatea juraţilor , laolaltă , au putut serba un triumf record. 
Besa cu cei doi complici , toţi trei studenţi macedoneni  , fuseseră primiţi de C 
Angelescu în biroul său de la Ministerul de Interne .  I-au prezentat o cerere de 
ajutor.Pe când se pregătea să pună apostila de aprobare ,Besa, din spatele 
complicilor săi, şi-a descărcat repede revolverul. [------] Din Besa, care uneltea pe 
urmă cu atacuri mizerabile contra lui CZCodreanu,s-a ales o haimana. 
Cel mai aprig susţinător al împroprietăririi şi sprijinirii macedonenilor în Dobrogeaa 
fost C.Angelescu .Totuşi, atentatul a fost complotat cu insigaţia că Angelescu ar fi 
bulgar şi protectorul bulgarilor , contra macedonenilor. 
Un singur calomniator are mai mult credit la proşti , decât o mie de binefăcători cinstiţi ! 
Dacă tâmpenia e proprie mulţimilor noastre , iar arivismul , prin orice mijloace, la 
semidocţii doctrinelor savante de import, la macedoneni aceste calităţi se potenţează prin 
impulsivitatea firească a obiceiului moştenit de multe generaţii  : <  ori măomori tu , ori te 
omor eu, dar turma şi nevasta nu o las !   > E vechea lege a munţilor Balcani . Din 
aceeaşi solidaritate s-a născut şi s-a cimentat solidaitatea de clan, la macedo -români, în 
urma căreia nici în cazul Besa nu s-a găsit un singur macedonean care să nu invoce 
infinite argumente în favorul lui, absurde, dar susţinute cu cea mai neclintită dârzenie 
( intelectuali fruntaşi macedoneni , avocaţi, bancheri, antreprenori, profesori universitari- 
Murnu etc  ) .Numai restauratorul de la "Luzana" a condamnat pe faţă atentatorul , cu 
toate ameninţările macedonenilor săi . 
Vaida / 1945 , retro'  ' 33 - '34

¤ Codreanu :în 24 ore alianţa cu Germania  !

"După congresul de la Târgu Mureş al codreniştilor , având şi pe Moţa şi Marin ca 
moaşte [LD :încurcă cronologia ! ] s-au operat arestările cari - în urma atentatutului 
contra lui Duca -creaseră o atmosferă de curente revoluţionare , printre legionarii 
rămaşi liberi .Sub terorizarea acestor curente , lumea nu prea cuteza să ia atitudine . 
" Se întâmplase între timp că am ţinut un congres al Frontului Românesc 
[LD  încurcă cronologia!  ] Citind ziarele de dimineaţa, aflai declaraţia lui CZCodreanu 
că < dacă ar fi ei la putere , în 24 de ore ar fi declarat alianţa cu Germania > 
Deschizând şedinţa, înainte de a intra în ordinea de zi, am supus unei critici severe 
declaraţia " Căpitanului" .Am spus în rezumat că România nu e de închiriat , că nu se pot 
face tratative cu nici un stat străin decât pe baza do ut des  [ îţi dau ca să-mi dai  - 
latinesc ] dar nu poate nimeni să ofere nimănui această ţară  : 
< ceea ce a zis dl Codreanu e trist , foarte trist !  > Această declaraţie a mea a apărut 
în "Curentul" 

¤ Nae Ionescu 

[ LD : cred că încurcă ori  cronologia  ori episoadele Din această cauză , trebuie să iau cu 
toate rezervele  informaţiile lui Vaida . Poate cuprind , totuşi, frânturi autentice.]
" Călinescu n-a putut proceda decât ţinând în lagăr pe instigatorii mai nestăpâniţi. 
Între ei se găsea şi Nae Ionescu . Acesta mi-a trimis câteva şire , cerând să-l vizitez la 
Miercurea -Ciuc. Aflasem că cei internaţi nu aveau lectură . Cu ocazia proximei mele 
întâlniri , l-am interpelat pe Armand Călinescu .  Dânsul mi-a răspuns că între timp 
dispusese să li se trimită o întreagă bibliotecă , după indicaţiile primului nostru cărturar 
Nicolae Iorga .[------------]  " Despre Nae Ionescu îmi comunică zădărnicia încercării 
de a-l elibera din lagăr. Dispusese să fie adus la Bucureşti cu automobilul.L-a 
primit şi l-a omenit la dânsul acasă . A discutat cu " taica Nae" sorbind cafele .Acesta 
nu a voit să renunţe la atitudinea lui simpatizantă cu legionarii şi la cea 
anticarlistă .  Călinescu s-a văzut astfel silit să-l trimită îndărăt la Miercurea -Ciuc.  
Mai târziu l-a eliberat totuşi . Când l-am văzut pe Nae pentru ultima dată , scurt timp 
înainte de a muri  , la Costică Anghelescu- unde venise cu frumoasa lui maşină germană 
făcea impresia unui om grav dezechilibrat [---------------] Nicu şi eu îi făceam societate lui 
Nae , care spuse : < Vedeţi, aceştia cu uniformă sunt veşnic pe urma mea  .Afară e 
maşina cu copoii Siguranţei .S-au luat duppă mine şi stau acum sub porţi . > 
[--------] Eu , care îl cunoşteam de mult şi-l apreciam ca pe un intelectual cu calităţi 
superioare , am rămas foarte dureros atins de privirea lui cu totul schimbată , 
pierdută, chinuită . [ ----] Pe săracul taica Nae îl dezechilibrase neliniştea de a fi 
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veşnic observat " 
Vaida / 1945 , retro' 

¤ Necesitatea Siguranţei 

  " În definitiv, când eram " la putere" , Siguranţa îşi făcea rosturile , păzindu-ne ca să 
nu ni se întâmple ceva .  De aceea " am scăpat teferi " , şi Anghelescu şi eu , de 
atentatorii noştri , pe când bieţii Duca şi Călinescu au căzut jerfe (  secundul cu agentul 
lui de pază ! )  Când eram în opoziţie  - fiind primejdioşi pentru guvern  - , acesta trebuia 
, în interesul " ordinii publice" să fie permanent informat despre cine a fost la noi şi 
cât a stat .  " Fără Siguranţă  , nu se pot guverna statele, iar fonduriel Ordinii Publice 
nu ar trebui sporite într-una dacă Siguranţa nu ar fi în treabă .  " 
Vaida / 1945 , retro'  37 

¤ Pactul Maniu –Codreanu versus Cartelul Vaida -Tătărăscu 

" Cu Căpitanul m-am întâlnit ultima dată în preajma alegerilor conduse de Tătărăscu ( de 
fapt de Franasovici ) .Mă interesa să aflu autentic dacă face înţelegerea cu Maniu şi 
Gh.Brătianu . Dânsul mi-a confirmat că - chiar de la întâlnirea noastră- va pleca la Maniu 
spre a încheia nu un pact electoral , ci o înţelegere de ajutor reciproc ,  contra ingerinţelor 
electorale." Astfel m-am văzut constrâns să închei şi eu , pentru Frontul Românesc, 
artelul cu liberalii .Rezultatul l-a compromis nedibăcia lui Franasovici , acesta admiţând - 
încrezuţi cum erau ai lui Dinu ! -ca bătrânii să fie pre copleşitor capete de liste ,obişnuiţi 
să primească  mandatele de-a gata , fără trudă, prin matrapazlâcurile administraţiei , 
jandarmeriei şi cu ajutorul fondurilor , fireşte, în numele naţionalismului constituţional , 
democratic liberal " 
Vaida / 1945 , retro'  37 

¤Concurenţa Codreanu -Carol II 

" L-am întrebat pe CZCodreanu ce are în contra Regelui .El mi-a expus , potolit cum 
vorbea, dar cu multă pornire , abia stăpânită, că e revoltat că   < în ţara mea   > să 
nu-l lase să-şi organizeze legiunile de educaţie fizică şi de educaţie naţională . Am 
încercat să-i arăt că într-un stat civilizat  nu pot exista organizaţii particulare 
parastatale , independente. Să se încadreze cu organizaţia lui în organizaţiile de 
educaţie fizică şi premilitară .[-----] Asculta vădit nemulţumit . Mai mult decât în toate 
celelate discuţii precedente ,m-am convins că el vedea în rege un fel de concurent , 
care îi încurcă planurile .Între aceşti doi oameni , înţelegerea era cu nepuinţă . 
Regele era stăpânit de ideea de a înfăptui organizarea tineretului ,spre aiI face 
educaţia cetăţenească . Această ambiţie însemna pentru el o datorie regală şi un drept 
de a lua în mână iniţiativa şi condcerea. CZCodreanu  ,   mânat de râvna unei ambiţii  - 
acoperite cu formule şi ritual mistic- aspira să se înstăpânească pe conducerea 
generaţiilor tinere     şi apoi   pe puterea statală .   Rege şi Căpitan , nu puteau acţiona 
paralel. Erau două săbii pentru aceeaşi teacă .  În timpul absenţei lui Carol,  
Codreanu se obişnuise cu iluzia că moştenirea generaţiei bătrâne- regenţi, 
conducători de partide - îi va reveni mură-n gură .
Reîntoarcerea şi activitatea regelui, îl stânjeneau la tot pasul. Din cauze 
"constituţionale " ori de " morală creştină "  ( dna Lupescu ) ,CZCodreanu nu avea 
nici o pornire contra R egelui .
Aceste două platforme erau tranşeele inexpugnabile ale lui Iuliu Maniu . 
Al.Vaida /  30-38 
___________________________________________________________

22) L.Kalustian, "Conspiraţii sub cer deschis",
[1936-'38] ,Ed.Eminescu,1976.Prefaţa V.Râpeanu 
-------------
Kalustian / 

/Congresul legionar de la Tg.Mureş

[11 apr.'36,"Zorile" ,p.48]
Dl Titeanu,pînă mai ieri şeful cenzurii ,care a suprimat fără cruţare relatările celor 
petrecutre cu ocazia Congresului dela Tg.Mureş,şi-a îngăduit să spună că la Lunca 
Bradului a fost "ceva cu 400 de jandarmi,care ar fi putut face 200 de cadavre…" 
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[L.D.Atenţie!  "reconstituire" ,după 40 de ani,notată de L.K.]
Legionarii ar fi ocupat comuna Lunca Bradului (locuită de maghiari şi evrei) ,ar fi făcut 
ostatici primarul şi notabilii satului,vrînd să facă "românizare".
Titeanu ar fi trimis acolo 400 de jandarmi… 
Kalustian/
[25 iul.'36,"Zorile",p.132 ]"Ce face biserica? " 

/Asasinii lui Stelescu –teologi!

"Printre asasinii lui Mihail Stelescu sînt şi patru studenţi în teologie.
[…] Studenţii aceştia,dacă nu şi-ar fi propus să omoare sau dacă n-ar fi fost împinşi s-o 
facă ,ar fi devenit ,după ce ar fi absolvit facultatea,preoţi,
adică slujitori ai bisericii.[…]Cum se împacă învăţăturile lui Christos 
cu această abominabilă crimă,oficiată după un ritual pe care nu-l mai găseşti -ca 
sălbăticie - nici la fiarele junglei,necum la oameni,şi încă la viitori reprezentanţi ai lui 
Dumnezeu pe pămînt ? […]Sînt întrebări fără răspuns.Fără răspuns la noi,mirenii de 
rînd.Dar nu şi pentru biserică.Ea e datoare să cerceteze racila cu atenţie  […] "
Kalustian / '36
____________________________________________________

23 ) Nichifor Crainic,  "Zile albe,zile negre",
Memorii (I ),Ed."Gândirea",Bucur.,1991Ed.Nedic Lemnaru
[L.D. Atenţie! Vezi evoluţia lui prin carlism,prin guv.Averescu,prin parlamentul PNŢ, şi 
Iorga ;vezi etapele atitudinilor sale  politice la ziarele Cuvîntul","Gîndirea","Calendarul" 
;vezi prietenia,apoi adversitatea  lui cu Nae Ionescu,Şeicaru etc.etc…]
(Vezi fişier, Etica, , Cultură, Sist.de partid , Naţionalism ,PNC-Goga,)
----------------------------------------------------------------------
Crainic/ 

¤"Calendarul"

Cu cine şi împotriva cui să lupte?Pe cine să  sprijine?"Problema care mi se impunea ,era 
ca ,peste prăbuşirea unei democraţii sinucise,să ajut din răsputeri cristalizarea unui 
mare organism politic naţionalist,de o moralitate desăvîrşită,în stare să regenereze 
viaţa statului cu orice preţ"(p.234-237)
"În consecinţă,"Calendarul" a susţinut toate mişcările de caracter naţionalist şi de 
reînnoire morală,întemeiate pe ideea creştină:am susţinut pe Octavian Goga ,
despărţit de Averescu,pe Grigore Forţu,pe Corneliu Codreanu şi pe A.C.Cuza." 
/ "De acord cu Codreanu, am dus tratative să-i unesc pe cuzişti cu legionarii,
de acord cu Codreanu,am încercat să canalizez mişcarea lui Grigore Forţu 
într-a celui dintîi,mai apoi,cînd "Calendarul" nu mai era,am încercat să-l unesc pe Goga 
cu Codreanu,şi n-am izbutit decît să leg pe Goga de A.C.Cuza"
/"Naţionaliştii români  au fost la fel ca democraţii români.  Ba mai rău.
[…]mai multe partide naţionaliste în stilul vremii de-atunci însemna absurditatea 
absurdităţilor.În România,democraţilor nu le-a fost dat să realizeze democraţia,
şi naţionaliştilor nu le-a fost dat să realizeze naţionalismul.[…]naţionliştii s-au 
combătut şi s-au urît unii pe alţii pretinzând să refacă solidaritatea românească! "
Crainic / 

/Grupul "Axa" 

  "Nu mă sfiesc să spun că că dintre aceste mişcări preferinţele mele mergeau spre 
legionari.Erau tineri şi nădăjduiam că ei vor încarna cu deosebire spiritul nou.
Corneliu Codreanu dela 1932 n-avea prestigiul mitologic de mai tîrziu.
"  Întîiul grup de intelectuali pe care i l-am adus în mişcare ,a fost grupul "Axa":
Mihail Polihroniade,Vasile Marin,Alexandru Constant,Victor Ion Vojen şi alţii.
Aceştia colaborau la "Calendarul".Luni de zile am discutat cu ei până să-i conving să 
intre.Obiecţia stereotipă era că şeful mişcării e"criminal şi ignorant".Abia i-am hotărît să 
stea de vorbă cu el.După aceea l-au îmbrăţişat şi au deschis poarta largă prin care 
aveau să intre zeci de mii de tineri intelectuali."
Crainic / 

/Stelescu . 
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În a doua guvernare PNŢ [Vaida,], Stelescu era deputat."Ţineam să se remarce la 
tribună,pentru a da suflu şi mai mare mişcării.Mihail Stelescu,tânăr de un dinamism 
simpatic,fără nimic feroce, era iniţoiatorul cămăşii verzi.,autorul întîielor cîntece ale 
mişcării şi organizatorul pe teren,în ţară" "[…] marea manifestaţie [la mormîntul eroului 
necunoscut] ,de o desăvîrşită ordine,a fost condusă de Mihail Stelescu.
Corneliu Codreanu,prudent,atunci s-a retrs la Iaşi.Cu toată ordinea perfectă,poliţia şi 
jandarmii înarmaţi au oprit manifestaţia trăgînd cu armele.
Mihail Stelescu a comandat îngenuncherea şi,pe cînd puştile trosneau,miile de studenţi 
cîntau rugăciunea "Cu noi este Dumnezeu! " 
" În anii "Calendarului",cînd mişcarea se inspira din percepte creştine,ea n-a săvîrşit 
niciun act de violenţă şi a răspuns cu cîntece la toate atacurile nejustificate le poliţiei.
În ţară,legionarii nu ţineau discursuri ci construiau,făceau cărămidă,zideau 
îndiguiau, munceau pe ogoare.Acest soi de politică ,adică muncă învăluită în 
cîntec,înfuria pe politicieni,ale căror minciuni nu mai prindeau în popor,
şi furia lor se exprima prin violenţa poliţiei şi jandarmeriei."
" Ca deputat,Mihail Stelescu a făcut o serie de comunicări la tribună,care ,toate ,
erau scrise în redacţia "Calendarului".
Crainic / 

/Codreanu deputat 

[ L.D.coroborează cu discursul] 
...Am ambiţionat pe Codreanu să vorbească în parlament.[…] 
El urma să să facă un expozeu al doctrinei şi a punctelor cardinale de 
rogram,încadrat în discuţia la Mesaj din toamna lui 1932. În locuinţa mea din strada 
Polonă,i-am dictat discursul o după-amiază întreagă ,eu plinmbîndu-mă şi fumînd, el 
scriind.
Era expunerea unui naţionalism constructiv,de spirit nou,fără atacuri împotriva 
celorlalte partide,şi fără nici un element cuzist.[…] 
Corneliu Codreanu a admis-o cuvînt cu cuvînt.Voia să adauge la el un mic episod cu 
o pîine făcută din rumeguş de lemn,adusă din Maramureş,şi s-o depună pe banca 
ministerilă, pentru a vedea guvernul cum se hrăneşte poporul român.
Credea că gestul va fi de mare efect.
...A doua zi,Corneliu Codreanu  a venit din nou la mine cu discursul învăţat.Dura un 
ceas şi jumătate.El nu avea darul oratoriei.Dar îl spunea frumos.I-a venit rîndul să-l 
rostească într-o şedinţă de seară,cînd eu lucram în redacţie.
Într-un tîrziu,reporterul meu parlamentar intră pe uşă cu o figură plouată:
-<A vorbit Căpitanul,domnule director!>
-Ei,cum a fost ?
-<Un dezastru.>
-Ce tot spui măi băiete,avea un discurs frumos.Mi l-a rostit mie.Cît timp a vorbit?
-<Zece minute şi pe urmă s-a încurcat şi a părăsit tribuna.
…….intră şi Codreanu,iar mai tîrziu i-a făcut o mărturisire ciudată:
-Ce făcuşi Corneliu? 
-<Cînd m-am suit la tribună ,mi s-a înfipt în cap o idee,care nu mi-a mai dat pace.Ce mă 
fac dacă acum cînd sunt la tribună ,un deputat îmi strigă din bănci "Ucigaşule!" 
Ce mă fac?Părăsesc tribuna fără să răspund nimic,ori scot revolverul şi trag?
Că eu umblu permanent cu revolverul la mine.Gîndul acesta mi s-a pus ca un întuneric 
pe minte.Rosteam o frază din discurs şi aşteptam strigătul " Ucigaşule!" Dar strigătul n-
a venit şi eu am uitat discursul.M-am coborît dela tribună mulţumit că n-am folosit 
revolverul.>
"Eram dezolat că discursul s-a prăpădit şi s-a pierdut un bun moment de afirmare a noii 
mişcări. Dar chestiunea cu revolverul m-a înfiorat.Vasăzică n-a renunţat ,cum 
pretindea el în prima spovedanie ,cînd mi-a povestit uciderea lui Manciu. " 
(...Relatează şi un alt episod ,prin '33,cînd a tras "în joacă" cu un pistol în pălăria lui 
Polihroniade, într-un parc unde lucrau legionari,spunîndu-i : < Noi ştim să 
tragem ,domnule Dragoş !> )  (p.237-239)
Crainic/ 

¤Nae Ionescu –"Cuvântul"- Gde F,'33

[vara/ toamna '33] Din vara'33,intervine o "răceală" între Crainic şi Codreanu,datorată lui 
Nae Ionescu care ,cu ziarul său , a îmbrăţişat Garda de Fier. 
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Pînă atunci,N.I. fusese "spiritul metafizic" al camarilei. 
În articolele din "Cuvîntul" ,făcuse teoria restauraţiei,teoria "stăpînului" a"regelui dictator" 
;apărase francmasoneria,ironizase G de F,combătuse cu ultima energie pe Maniu şi 
Duca."Inteligent şi iniţiat în combinaţiile secrete,N.I. şi tovarăşul său Puiu Dumitrescu şi-
au dat seama că venirea liberalilor la guvern va însemna eliminarea lor din jurul Palatului 
[…] Cum Garda de Fier se ridicase pe primul plan al vieţii politice ,ei s-au apropiat de 
Corneliu Codreanu,pentrua cădea pe o platformă puternică. 
Din vara anului 1933,"Cuvîntul"  a îmbrăţişat cauza legionarilor  cu însufleţire subită. 
Simultan,Corneliu Codreanu mi-a comunicat că un oarecare Rally,
omul de legătură a lui Puiu Dumitrescu,
i-a cerut din partea acestuia să se despartă de mine 
şi astfel mişcarea legionară va fi agreată la Palat.
I-am răspuns lui Codreanu că intrarea lui în sfera lui Nae Ionescu va însemna 
nenorocirea legionarimului şi că din acel moment e liber să facă după cum pofteşte.
Aproape doi ani ,Codreanu nu întreprinsese nimic fără să-mi ceară sfatul,declarase 
public că ,neavînd doctrină şi program,ceea ce scriam eu  era doctrina şi programul 
lor.Canalizasem un izvor şi izvorul ajunsese fluviu.Mişcarea nu săvîrşise nici o violenţă şi 
se bucura de un admirabil  prestigiu .Putea acum s-o distrugă intrând în aventura 
diabolică a lui Nae Ionescu." .Codreanu,din nenorocire,nu l-a crezut ! 
Crainic./

¤ Duca -Codreanu 

"I.G.Duca i-a surpat imediat pe cei doi luciferi, din cerul Elenei Lupescu. 
De-atunci ,Corneliu Codreanu a intrat într-un hăţiş de relaţii ce-mi scapă cu 
desăvîrşire.Obligat să-şi respecte angajamentele,I.G.Duca dizolvă "Garda de Fier" 
în toiul cmpaniei electorle din noiembrie.
Corneliu Codreanu,prevenit şi sfătuit nu ştiu de cine,dispare cu opt zile înainte de 
dizolvare şi nu va mai apare decît în ziua procesului din martie 1934.
E vremea obscură cînd se petrece asasinarea lui I.G.Duca.
Se va face vreodată lumină în jurul acestui asasinat ,învăluit încă de mister?Pentrucă 
procesul care a urmat n-a făcut decît să mărească acest mister."  (Vezi fişier PNL ) 
(p.251-253)
Crainc / 

¤ Asasinarea lui Duca 

[29 dec.'33] Crainic,în redacţia "Calendarului" (str.Domniţa Anastasia,16).
.La ora 10,30 a căzut ca un trasnet vestea asasinării lui Duca.Au plecat acasă. 
Noaptea ,pe la 2,30,bătăi în uşă :poliţia.Doi agenţi ,cu revolverele întinse,cu ordin de 
arestare,au încărcat în doi saci conţinutul sertarelor (manuscrise literare şi cursuri univ.)
...La prefectura poliţiei, l-a zărit printre uşi pe Victor Iamandi ,răsturnat pe o canapea,
iar gral Zizi Cantacuzino îi striga:<Tu eşti Victor Iamndi? Crucea şi Dumnezeul mătii !>
Peste jumătate de ceas,amîndoi erau urcaţi în duba pentru Jilava,
iar Cantacuzino îi spunea: <Domnule profesor,dta arestat? Dar ce legătură poate fi între 
dta şi asasinarea lui Iancu Duca? > 
( ce legătură?! De trei luni,slugile Elenei Lupescu dăduseră un  comunicat în care  Crainic 
şi Cantacuzino apăreau ca autori morali.Deşi Nae Ionescu scrisese în "Cuvîntul" că 
Duca va trebui asasinat,iar "Calendarul" nu-l atăcase pe Duca.
Nae a fost şi el arestat ,i s-au percheziţionat hîrtiile,s-a dezvinovăţit, şi a fost eliberat 
înainte de procesul Gărzii 
/La Jilava,erau 360 de legionari ,intelectuali şi ţărani,laolaltă.
Ei au fost duşi la cazemata din fund,16 persoane:Zizi Cantacuzino,Dragoş 
Protopopescu,Mihail Polihroniade,Ion Moţa,Ion Banea,Victor Ion Vojen,
părintele Duminică Ionescu,trei fraţi ai lui Corneliu Codreanu,
asist.univ.Vasiliu şi nişte servitori ai generalului.Paturi de scînduri;o lună fără 
lenjerie ;cărţi din colecţia "15 lei" ,după tratative lungi,li s-a adus o Biblie;au urmat 
interogatorii 
(a fost şi la locuinţa comandantului Jilavei,colonel Izet * în noaptea de An Nou dna Izet 
l-a tratat cu cozonac).
*Notă
Col.Izet,turc mahomedan ,din Dobrogea,făcea parte din "opera" regelui Carol 
IM.S.R.alegea tinerii distinşi,îi trimitea la studii la Istanbul,şi-i făcea ofiţeri cu fes 
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roşu.Pentru turcii aceştia,care erau şi trofeele regelui în războiul din 1877,a clădit 
frumoasa geamie dela Constanţa,şi seminarul musulman dela Medjidia,de aceea 
Izet avea un cult deosebit pentru Carol. Col.Izet(fecior de moşier dobrogean),fusese 
camarad de promoţie cu gral.Zizi Cantacuzino ,şi prieteni de chef ,pe vremuri…de 
aceea venea des în celula lor şi depănau amintiri --------
/De dragul lui Izet,legionarii au făcut deplină ordine în puşcărie.Ing.Clime,a luat 
comanda celor cîteva sute de deţinuţi,a combinat disciplina legionară cu cea militară,a 
împărţit ziua în ceasuri de instrucţie,cîntece,discuţii şi distracţie. 
"Cîntecul a fost marea forţă dinamică a mişcării legionare - acest amestec bizar de 
sublim moral şi de abjecţie. În furtunoase avînturi 
înnoitoare ,de jerfelnice fără măsură şi de criminalitate demonică! 
Băieţii aceştia îşi aveau fiecare iconiţa lui Iisus Hristos sau a Maicii Domnului,
îşi făceau regulat rugăciunile de seara şi de dimineaţa ,şi totuşi,vorbeau cu infinită 
tandreţe de "eroii" care au ucis ! […] închisoarea îmi dezvăluia elementele mai 
intime ,împletirea de alb şi negru a instinctelor bune şi rele,din nenorocire deopotrivă 
de disciplinate ,fiecare pe linia lor. (p.253-258)
Crainic / '34 

/C.Z.Codreanu –teafăr , la Bucureşti 

"Modul de a fi al "Căpitanului",trăia în orice băiat.Căpitanul" era o dogmă,un zeu,o 
existenţă supranaturală. În acel moment ,nu se ştia unde se găseşte el şi ce 
face.Adoraţia pentru el le stingea chiar setea de informaţie.Nu se poate să nu fie bine 
"Căpitanul",acolo unde este ! El lucrează,nu doarme.El va rîndui astfel ca ,într-o bună 
zi ,toţi să iasă biruitori din puşcărie.În sentimentul lor arzător,unii se simţeau jigniţi că eu 
îi zic Corneliu şi nu "Căpitanul" şi că nu particip la zeificarea lui.
Atunci mi-am dat seama că firea lui întreagă ,printr-un ciudat fenomen de osmoză,
s-a absorbit în însăşi măduva mişcării şi constitue fatalitatea ei ,pe care nimic n-o 
va schimba."
/ "În acest timp,Codreanu se afla teafăr la Bucureşti.Patru luni şi jumătate,vigilenta 
poliţie a Capitalei, nu l-a descoperit, fiindcă era ocrotit de însăşi Elena Lupescu,după 
cum el,şi nu altul,mi-a mărturisit în noaptea cînd a apărut la proces! 
Nu bănuia ,sărmanul,că această rafinată ocrotire avea să-l ducă peste cîţiva ani la 
aceeaşi soartă ca a lui I.G.Duca. "(p.258)
Crainic /  '34 

/Solidarităţi cu arestaţii 

[1934] Afară,neştiindu-se nimic despre cei închişi,circulau zvonurile…
 / Se spunea despre Crainic şi Zizi Cantacuzino că …li se toarnă apă îngheţată pe pielea 
goală; că nu mai aveau dinţi în gură ;
/Goga a obţinut permis pentru fetiţa lui să-l viziteze.Ea a venit cu buzunarele pline de 
scrisori pentru deţinuţi ,devenind "micul factor poştal" între Bucureşti şi Jilava (cu 
bunăvoinţa supraveghetorilor ) ( Ca o copilă ce era,nu va "rezista" mişcării legionare,şi 
va deveni victimă nevinovată turbării celor doi Antoneşti )
/Soţia a văzut-o la Corpul II armată.Ea a spus că "prietenii" nu prea s-au arătat.
S-a interesat de el dr Gerota şi …Mussolini (prin Ugo Sola ,a solicitat guv.să-i spună 
dacă Crainic este implicat în asasinarea lui Duca.
Tătărescu a spus că nu ,şi a dat din umeri cînd a fost întrebat de ce este închis!  ).
/L-a vizitat şi Ilie lazăr,trimis de Maniu (care luase atitudine făţişă contra Lupeascăi ) .
/L-au vizitat fraţii Goga,s-a interesat de soarta lui Mussolini.
"Sînt deci singur.Mai singur ca nicicînd.Voi intra în proces încolţit de toţi duşmanii şi 
părăsit de aproape de toţi prietenii.Fie! " (p.---272 )
Crainic /'34 

/Goga -legionarii 

[1934] /L-a vizitat şi Octavian Goga cu fratele lui ,Eugen.Goga, a adus bocanci pentru 
legionari (şi el nu prea era generos! )
"Vizita lui avea un sens limpede .Era şeful unui partid naţionalist,care nu prea 
prindea.Naţionalismul lui Goga făcea un pas înainte şi doi înapoi .Cei doi simpatici fraţi 
îşi imaginau că de-acum încolo Codreanu va fi un om distrus:fie împuşcat,fie 
osîndit pe viaţă.Mişcarea lui,rămasă fără cap,în loc s-o lăsăm să se împrăştie,
mai bine s-o anexăm partidului naţional agrar . 
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...Eu [Crainic] puteam să am la închisoare acest rol de pregătire a terenului ,iar 
bocancii aduşi trebuiau să slujească legionarilor probabil pînă să străbată drumul cam 
lung către clubul lui Octavian Goga.Am răspuns celor doi fraţi veniţi în geambaşlîc 
politic că aceste calcule ar fi frumoase dacă ar fi reale.Mai întîi -e prematur să conteze 
pe dispariţia într-un fel sau altul,a  lui Codreanu.Fraţii Goga veneau la împărţirea unei 
moşteniri înainte de moartea posesorului şi fără să cunoască testamentul acestuia.
Al doilea,le-am spus,dvs. nu cunoaşteţi spiritul legionar,cum nu l-am cunoscut nici eu 
pînă acum.Legionarii sunt ca fîntînile :în adîncul fiecăruia se reflectă identic chipul 
aceluiaş soare.Puşcăria aceasta a devenit un templu straniu unde nu se oficiază 
decît cultul "Căpitanului".Chiar dacă el ar pieri,cultul ar continua,iar dacă ar fi osîndit 
pe viaţă,cultul ar spori în chip mitologic."
...A fost greu să-l convingă pe Goga de acest adevăr.La plecare,i-a spus că-i va apăra la 
Cameră.A şi vorbit,dar cu "puţintel curaj",încît n-a avut efect."Omul politic Octavian 
Goga n-avea curajul să atingă decît cu flori camarila. " (p.261-262)
Crainic /'34

/Zizi  Cantacuzino.

 Zizi Cantacuzino,toată ziua le povestea întîmplări din viaţa sa,încît  nu se puteau plictisi 
şi se prăpădeau de rîs.Printre altele le-a spus :< […] pe Carol al II-lea eu l-am purtat 
călare colea pe grumaji ,iar el mă ţine aici cu Jilava călare pe mine.Cu toate astea eu îl 
iubesc şi o să vie vremea cînd o să conteze pe mine.
Nu e vorbă,cînd poliţia m-a arestat,a găsit printre hîrtii şi nişte manifeste republicane.
-"Ce este asta domnule general?" 
-"Măgarilor,ce să fie! Fleacuri ,toane! Mi-a venit mie aşa ,într-o zi ,dar eu îl iubesc pe 
rege.Băgaţi-vă nasu-n altă parte ,nu în ele!"Şi le-am făcut praf,măi copii,manifestele 
republicane. 
 / Tot aşa şi cu Iancu Duca.Mi-era prieten bun.El grec,eu grec.
Şi i-am scris :" Dragă Iancule,tu ştii cît te iubesc,dar dacă nu te astâmperi ,
 te-mpuşcă băieţii,tâmpitule! " Şi cînd băieţii au venit la mine :
-"Ce facem domnule gneral? " le-am strigat :
-"Puturoşilor,revolverele sus!".

Acum Iancu nu era om rău,dar ce să mai regretăm! A căutat-o cu lumînarea.> 
/ "Cu toate că şi în faţa Consiliului de război a vorbit la fel,ba mai răspicat,
sînt convins că Zizi Cantacuzino n-a avut nici un amestec în asasinat.
Cei care l-au organizat,n-ar fi putut conta pe discreţia acestuia ,care ar fi spus tot. " 
(260-261)
Crainic / '34

/ Biserica - Gde F

 În numele Sfîntului Sinod,ziarele au tipărit o pastorală (cea mai lungă din ultima jumătate 
de veac),iscălită de toţi sinodalii.
"Sacrosancta poliloghie ,condimentată cu citate scripturistice de rigoare,
şi dictată de guvernul liberal, nu era alceva decît un comentar prolix al comunicatelor 
Ministerului de Interne în legătură cu crima şi un conglomerat de locuri comune 
culese din gazete,pe aceeaşi temă."
În numele Sfîntului Sinod nu se veşteja o crimă politică,oribilă ca tot ce violentează 
ordinea dumnezeiască a vieţii,ci se blestema întreaga generaţie tînără a României,
naţionalismul ei,înfierîndu-se ca o rătăcire primejdioasă.
Un pasaj deosebit ţintuia la stîlpul infamiei pe acei profesori universitari care au dus în 
rătăcire această generaţie şi au făcut din ea nişte criminali de rînd."
..." Lectura acestui act m-a mîhnit peste măsură.Cum e cu putinţă ca ,în numele 
Bisericii Ortodoxe Române ,să se ia cu atîta uşurinţăo atitudine categorică,întemeiată pe 
datele Ministerului de Interne ? […] actul sinodal un act de urîtă strîmbătate[…] Cine a 
împuşcat întîi? Guvernul!Cîţi a ucis guvernul ? Trei tineri [Iaşi,Constanţa,Giurgiu ] în 
timpul campaniei electorale […] prin urmare : trei asasinate săvîrşite de guvern, şi un 
asasinat ,ca răspuns, comis de "generaţia tînără". […] 
Fără îndoială că ,în loc de preamărirea guvernului liberal şi blestemul generaţiei tinere,ea 
ar fi anatemizat ura ucigaşă dintre fraţi şi ar fi preamărit dragostea ce trebuie să-i 
lege ,deplîngînd victimele din amîndouă părţile.[…]Îmbrăţişînd cauza liberalilor şi 
înfierînd cauza legionră,pastorala aceasta nu vine în numele lui Dumnezeu ,
ci în numele ministrului de Interne ,marele sprijinitor şi sprijinit al camarilei :Ion Inculeţ! 
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" (argumentează că vinovatul moral este Ion Inculeţ)  (p.268-269)
Crainic /'34

/Codreanu la proces 

[dec.'33-mart.'34] "Apariţia lui Codreanu,simpla lui apariţie,a ridicat procesul la cea mai 
înaltă tensiune naţionalistă.Un curaj fără limită a străbătut inimile celor 45 de acuzaţi. 
[…………] Corneliu Codreanu s-a ivit la Consiliul de război [Malmaison]  între col.de rez. 
Ştefan Zăvoianu ,care îl adăpostise în ultimul timp,şi părintele Grigore 
Cistescu* ,profesor universitar,care îl spovedise şi îl împărtăşise.Dacă nu mă 
înşel,amîndoi însoţitorii  deveniseră aderenţi ai mişcării în ultimele luni ale dramei.
*Notă 
Gr.Cristescu,l-a suplinit la catedră cît a stat la Jilava.Fost colaborator la "Calendarul",fost 
iorghist,apoi naţ.-ţărănist.La găsit la întoarcere ,cel mai "deşănţat" legionar.În loc de 
prelegeri,ţinea discursuri înflăcărate,în care-l prezenta pe Crainic ca pe un 
martir"legionar.La reluarea cursurilor,studenţii l-au primit cu lacrimi şi marşuri.
A ţinut să le spuie că el este "naţionalist",nu legionar. ( p.283)
Crainic / 34

/Crainic –Codreanu: apropieri şi diferenţe 

...C.Z. a fost aşezat în cameră cu Crainic şi Virgil Ionescu.În noaptea aceea nu au 
dormit pînă în zori CZ i-a povestit în amănunte păţaniile din cele 4luni şi jum.,cît a stat 
ascuns în Bucureşti,schimbînd străzile şi locuinţele. ….Într-o clipă de cumpănă,a luat 
cartea de telefon şi a început să dea telefon la cunoştinţe…a dat de numele lui 
C.Cernăianu (şi-a amintit că soţia acestuia,evreică botezată,verişoara Lupeascăi,
i-a adus mincare la Văcăreşti.) Familia l-a primit provizoriu,pînă la indicaţiile dela Duduia 
care le-a spus : < Vă purtaţi omeneşte cu dînsul,dar nu-l veţi ţine multă vreme sub 
acoperişul vostru .>Acolo a venit elegantul avocat Miletineanu 
(fratele ,sau aşaceva, doamnei Cernăianu )care i-a spus lui CZ că ,ei evreii,deşi au în 
mînă soarta celui mai de temut antisemit, înţeleg să fie "cavaleri" ,oferindu-i 
"ospeţie",pînă va găsi altă ascunzătoare.A găsit adăpost la Ştefan Zăvoianu.*  (p.274)
*Notă 

Retro .În 1940,cînd era ministrul propagandei,şoferul Costache i-a mărturisit lui Crainic 
că,în 1934,el l-a transportat pe Codreanu la Palat (din ordinul lui Inculeţ).Maşina a fost 
escortată de o alta ,în care era Gavrilă Marinescu .Despre această audienţă,C.Z.nu-i 
povestise nimic în acea noapte din '34 ------------------------------
[1934]…Codreanu nu s-a culcat pînă nu şi-a făcut rugăciunile către sfîntul Antoniu de 
Padua,dintr-o cărticică romano-catolică.
Era convins că sfîntul acesta franciscan,îl ajută în toate,.Împrumutase obiceiul dela 
bucureştencele intrate în Legiune,ortodoxe ca şi el.
Crainic /Codreanu   [L.D.convenţional,Cşi N]
[,mart.'34] revizuind raporturile dintre ei,Codreanu i-a spus:
-C <Acum,dle profesor,sper că vă veţi simţi legat de noi pentru totdeauna>
-N: <De ce Corneliu?>
-C: <Pentrucă suferinţa comună ne-a apropiat mai mult.>
-N: <Suferinţa comună ne apropie[…]Dar cauzele acestei suferinţe sunt cu totul 
deosebite şi ne depărtează. Niciodată nu m-am simţit mai străin de voi ca acum,cînd 
duşmanii mei  vor să mă confunde cu tot dinadinsul cu voi.>
"L-am lămurit apoi că procesul meu e cu totul altul decît procesul lor.
Procesul meu,în realitate,e unul de calomnie sau ofensă a Duduii,dar fiindcă nimeni 
nu are curajul să spună acest lucru în faţa ţării,ticăloşia guvernanţilor ţine să profite de 
procesul legionarilor şi să mă mînjească cu sîngele lui I.G.Duca.
În nici un caz eu nu mă pot solidariza cu procesul lor." (i-a argumentat de ce )
..."Corneliu Codreanu se făcea că nu mă înţelege şi ţinea cu încăpăţînare să mă declar 
solidar cu procesul lor.Nu-mi da nici un motiv ,decît unitatea acţiunii juridice,care mă 
interesa f.puţin.În tot cursul dezbaterii,a stăruit asupra acestui lucru cu un fel de  
ferocitate,care nu admitea nimic înafară de interesele sale sau de  cine ştie ce 
angajamente secrete.Corneliu îmi apărea cu o faţă nouă,pe care nu i-o cunoscusem.
/ A impus celor trei asasini să-şi limiteze crima la o iniţiativă proprie,încîntîndu-I că ,în 
perspectivă,vor fi liberi şi sărbătoriţi ca eroi naţionali.
/ A sedus pe naivul Zizi Cantacuzino să bîzîie în această afacere ca musca la arat,şi 
ţinea morţiş ca să fac şi eu acelaşi joc.[…]Nimeni pe lume nu putea să-mi comande o 
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atitudine […] Lucru f.curios :pretenţia lui  Corneliu Codreanu concorda perfect cu 
maşinaţiunile guvernului
/În dosarele celor trei asasini ,care fuseseră instruiţi întîi la Parchetul civil,am găsit 
declaraţia că lectura ziarului "Calendarul" i-a îndemnat să asasineze pe I.G.Duca! "
/"Întrebaţi în faţa Consiliului de război,tustrei au mărturisit că această declaraţie le-a 
dictat-o judecătorul de instrucţie ,Ionel Stănescu * ,după ce fuseseră bătuţi zile  şi nopţi 
în şir,şi nu mai aveau nici un pic de energie să se împotrivească minciunii ."
*Notă 
Acest Ionel Stănescu,îl cunoştea de cînd era copil,avusese cu familia lui  cele mai curate 
legături,dar era un magistrat care a coborît justiţia la rangul unei prostituţii.
S-a "împrumutat" tuturor regimurilor în manevrele de răzbunări şi lovituri juridice.
-------------------------------------------------------------------------
...Tot la Consil de război,s-au mai înfăţişat 2 studenţi mehedinţeni, care au declarat că  
ministrul Richard Franasovici i-a invitat acasă la Turnu Severin  şi le-a dat bani să 
declare că "eu i-am sfătuit să asasineze pe I.G.Duca ".
Franasovici era omul Duduii şi prieten intim cu primul comisar regal,col.Pomponiu.
"Iată ce pretindea Corneliu Codreanu să iau asupra mea 
şi să mă declar solidar cu cauza legionară! "
(detaliază şi argumentează cum a fost spulberată implicarea lui în 
asasinat,mărturiile,corectitudinea justiţiei etc.etc… ) (p.275-276)
Crainic / '34

¤ Procesul asasinării lui Duca 

[mart.-apr.'34] 
 […] Procesul legionarilor se desfăşura într-o atmosferă naţionalistă de maximă 
exaltare.Fiecare acuzat ieşea şi îşi rostea crezul cu flacăra tinereţii.Sala vibra,Consiliu 
însuşi se încălzea cu fiecare şedinţă.Cei trei asasini,care vorbeau impresionant ca nişte 
oratori,îşi limitau fapta la iniţiativa proprie,enumerau violenţele nejustificate ale 
guvernului împotriva organizaţiei lor,îşi justificau fapta cu trădarea dovedită a 
românismului de către I.G.Duca şi cereau o egală pedeapsă pentru toţi trei,deşi 
numai unul împuşcase.Această solidaritate fanatică,impresiona Consiliul şi impresiona 
pe camarazii împricinaţi. "
 " În faţa celor cinci generali ,pe care îi tutuia în şedinţă publică,Zizi Cantacuzino se 
simţea în largul său. Şi-a povestit viaţa de aventură militară,a făcut panegiricul soţiei sale 
moarte,a mărturisit că singurătatea bătrîneţii l-a împins să îmbrăţişeze pe legionari ca 
pe copii săi,lua de umeri pe Corneliu Codreanu şi-l îmbrăţişa ca pe un fecior adoptiv,
deplîngea moartea prietenului său Iancu Duca,dar se declara ,incoerent şi 
inutil,autor moral.Era un zguduitor amestec de patos ,de naivitate şi şiretenie 
grecească,totul pentru a acoperi sub mantia sa de erou ,pe "Căpitan". 
Copleşit de acest bizar meşteşug al unei vorbiri nemeşteşugite,
Consiliul generalilor plîngea pur şi simplu.
Cauza lui Corneliu Codreanu era ca şi cîştigată. " 
 "Întrebat dacă a ştiut ceva de pregătirea crimei, celor trei legionari ai săi,
"Căpitanul" a răspuns categoric că n-a ştiut nimic.
Dar existau trei mărturii grave,care pretindeau că însuşi "Căpitanul" a ordonat 
asasinarea.Ele trebuiau infirmate cu orice preţ. […]"
 # "Era un legionar şi o legionară care scăpaseră adevărul din pricina bătăilor dela 
poliţie.Cu ei s-au făcut în pauze adevărate repetiţii de teatru, punîndu-i să plîngă şi să 
declare că numai chinurile torturilor i-au determinat să mintă la poliţie,că însuşi 
"Căpitanul" ar fi amestecat în afacere.Cei doi şi-au jucat bine rolurile."  (p.278)
# " O doamnă Crăciunescu ,blondă,cu nasul cioc de vultur,care îl ascunsese o vreme 
pe Codreanu ,pretindea că acesta chiar în casa ei ar fi pus crima la cale,
împreună cu cei trei,arătînd şi numele vinului pe care l-au băut,şi băcănia de unde l-au 
cumpărat. Apărarea a declarat-o isterică,nebună şi cumpărată de poliţie" (p.278)
# Bătrînul agent de poliţie Petre Petre, singurul paznic al lui Duca în ziua fatală, " a 
îngîimat cîteva cuvinte de cretin,dar era de ajuns să-l vezi,
ca să înţelegi că izolarea lui Duca a fost plănuită. " (p.279) 
# Atanasescu (vechi liberal, ajutor de primar al Capitalei ) şi alţi doi liberali, 
"au povestit cu amănunte senzaţionale cum I.G.Duca a fost părăsit de ministrul de 
Interne la voia întîmplării ,ocolind orice măsură de pază,deşi asasinarea plutea în aer.
Fiecare dintre ei a acuzat în mod categoric pe Ion Inculeţ de complicitate la 
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asasinat." (ca om al camarilei )(p.279)(vezi fişier PNL )
Crainic /:'34

/Rechizitoriul 

 / Rechizitoriul - susţinut de general C. Petrovicescu - a fost o "capodoperă de curaj 
moral ,de judecată solidă şi de ţinută intelectuală".Nu l-au interesat  "dedesubturile" şi 
"chiţibuşurile" crimei.L-a interesat "fenomenul naţionalist în sine " şi relaţiile sale cu 
"fenomenele similare " din Europa contemporană.
 / Acuzatorul a ridicat din "stufăria secundară" a cercetărilor,existenţa unei "generaţii 
noi crescută în fanatismul dragostei de românism",,iar de cealaltă 
arte,"decrepitudinea vieţii publice ,rezistînd împotriva oricărei înnoiri ,prin orice 
mijloace. " 
  /  "Punîndu-se de-a curmezişul drumului acestei generaţii ,ca unealtă a unor 
interese străine şi potrivnice românismului,I.G.Duca a găsit ce a     căutat.  
Crima e însă crimă,şi autorii ei o mărturisesc cu capul sus,
cerîndu-şi  singuri pedeapsa maximă.
În concluzie,primul comisar regal special,cere condamnarea pe viaţă a celor trei 
asasini şi achitarea tuturor celorlalţi,fără excepţie. "
 / Generalul Petrovicescu,n-a făcut un rechizitoriu (ca Sfîntul Sinod al bisericii ortodoxe 
române),ci "o pledoarie, o apologie fierbinte a generaţiei tinere şi a dreptului ei
 la viaţă în statul românesc." 
 /Senzaţia a fost enormă.De n-ar fi fost proces,generalul ar fi fost purtat pe braţe. 
Ştirile sosite din oraş spuneau că "guvernul şi lumea liberală spumegă de furie 
neputincioasă."(p.279-280) 
Crainic / '34

/Eliberarea lui Crainic 

…Crainic a fost eliberat la 6 apr.'34,în săptămîna sfintelor patimi.Seara a fost la denie. 
După procesul asasinării lui Duca şi achitarea lui,(6 apr.'34) 
Goga a organizat lui Crainic un banchet la restaurantul "Enescu" ,pentru a încerca o 
strîngere de rînduri a naţionaliştilor.  "Cu toată ura dintre ei,
au participat într-adevăr,din toate ramurile scorburosului copac."
/ Situaţia naţionaliştilor era următoarea : gogiştii băteau pasul pe loc ;
cuziştii erau ca şi morţi, cei mai vii voiau să treacă la legionari ; 
forţiştii dispăruseră ;gardiştii ,cu toată dogoarea procesului,erau încă interzişi
(prin legea lui Guţă Tătărescu) .

¤Partidul Totul pentru Ţară 

 / Goga voia o fuziune cu legionarii,rugîndu-l pe Crainic să trateze cu Codreanu.
Lucrurile mergeau bine cînd,Corneliu Codreanu a întrerupt brusc tratativele,
fără nici o explicaţie.
În realitate găsise o altă cale:schimbarea de nume în …partidul "Totul pentru ţară 
" ,sub preşedinţia lui Zizi Cantacuzino. <S-a suit scroafa-n copac ! > va spune despre 
sine jovialul general.De fapt ,absolut nimic nu se schimbase,sub faţada nouă
Cum a admis aşa ceva guv.Tătărescu ?! 
Să fi fost dorinţa de a împiedica fuziunea cu Goga !?
/În curînd,Garda avea slobozenie să scoată cîteva cotidiene :"Cuvântul",
""Buna vestire","Axa" ,şi săptămînale luxoase în provincie.

/Asasinarea lui Stelescu 1935

[ LD : preluat de la Ion Solacolu : Nu ştie dacă Stelescu a vrut sau nu să-l ucidă pe 
Căpitan. În fond , Stelescu făcea parte din aceeaşi mişcare ,în care asasinatul politic 
reprezenta unul din mijloacele curente , ba chiar de mare onoare şi stimă ! 
Ceea ce este sigur este că oamenii lui Codreanu l-au ucis pe Stelescu ,
că cei 10 s-au numit "decemviri " şi alături de "nicadori " ( anagramarea numelor celor 
3 asasini ai lui Duca : Ni  Ca Dor  ) au fost pomeniţi ca eroi , ca martiri , 
în toate parastasele făcute de legionari...Împreună cu Codreanu, Decemvirii şi Nicadorii 
vor fi omorâţi prin ştrangulare ,în 1938 ,din ordinul lui Carol-Călinescu  .
( Cf. Inconsistenţa miturilor .Cazul mişcării legionare , Editura Polirom, Iaşi, 1995 , 
  p. 18 ) .  ] 
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Crainic / ' 35
"Eu cred că de la refuzul fuzionării cu Octavian Goga se trage moartea lui Corneliu 
Codreanu şi a căpeteniilor legiunii lui " " Tînărul şef de mişcare politică,
în care orgoliul avea rădăcini native,adulat acum de guvern [după 1935 ] ,
agreat de camarilă, cultivat de naţional-ţărănişti,şi,mai presus de toate ,
adulat ca un arhanghel de către legionari,cu portretul pus pretutindeni între icoane,
şi-a pierdut din ce în ce mai mult cumpătul ,şi a căzut din greşală în greşală.
 […] un singur legionar a văzut  cît de greşit e drumul lui Codreanu şi a avut curajul 
să se despartă şi să-i arate greşelile: Mihail Stelescu.
Dar a plătit-o cu moartea ,fiind împuşcat şi ciopîrţit cu topoarele.
Oroarea nemaipomenită a crimei n-a împiedicat marşul triumfal spre nimicnicie a 
"Căpitanului ."(p.282)
Crainic / 34 

¤ Naţionalism creştin.

[1934,apr….] Neizbutind încercarea de fuziune cu Goga,s-a gîndit la crearea unei 
platforme de întîlnire a unei elite naţionaliste.
A creat Institutul de studii naţionaliste şi creştine "Nicolae Paulescu".
Visase şi luptase ani de zile pentru această idee,insuflată tineretului.
În locul ei,se ivise acea "monstruozitate a crimei ,învăluită în fum de tămîie,pentru a 
nu i se vedea oroarea.În locul martirilor pentru o credinţă,erau glorificaţi 
asasinii ,desenaţi cu aripi de înger în spate.
"Nicadorii" şi "Decemvirii" deveniseră idealurile de eroism ale tineretului legionar" 
Această mistificare barbară a creştinismului şi a naţionalismului,nu l-a  lăsat  
indiferent.
 / A voit o generaţie nouă ,care să ridice România,dar nu o "tovărăşie sîngeroasă" care 
să "balcanizeze" numele ţării.A fost necesară crima pentru afirmarea legionarismului?
"Am comis o mare greşală cînd,înfiinţînd "Calendarul",am dat acest tineret pe mîna 
lui Corneliu Codreanu,crezînd că am de a face cu un om îmbunătăţit şi însufleţit […] 
de ideea creştină care înnobilează naţionalismul." (p.283-84)
Crainic /'35

/Fuziunea LANC + PNA = PNC

[4 iul.1935] Lui i s-a încredinţat îndoctrinarea şi organizarea tineretului,concepute în 
spirit constructiv şi creştin.El a organizat Tabăra de vară dela Carmen Sylva ,pentru 
pregătirea cadrelor. …La scurt timp,tabara PNC era distrusă din ordinul lui 
Inculeţ!,membrii orbiţi de gaze şi arestaţi,în totala tăcere a PNC ! 
-Codreanu a organizat una alături,în spirit f.agresiv, care a fost lăsată să 
funcţioneze ,chiar şi după asasinarea lui Stelescu ! (p.287)
Crainic / '34

/Pro-hitlerismul?-Pro-Germania

 # În toamnă,PNC a organizat  cîteva manifestaţii uriaşe,de 80-100.000 de 
oameni,fără a avea un ban.Cine le plătea drumul? 
Radu Lecca (personaj cu legături berlineze)
/ La legionari,Nae Ionescu devenise reprezentantul pe ţară a lui  "I.G.Farben 
-Industrie";se plimba în cel mai scump automobil din România,ducea o viaţă 
princiară,plătea redactorii legionari  dela "Cuvîntul" cu sume exorbitante.
"Filozoful mişcării legionare devenise şi finanţatorul ei " (p.289)
Crainic / '37-'38 

/Goga-complicele lui Călinescu

"[…] [Goga ] a înţeles să facă din acest partid o unealtă în mîna duşmanilor românismului 
,contra legionarilor.Guvernul prezidat de el la începutul anului 1938,
n-a fost nici pe departe un triumf al naţionalismului, ci înjugarea lui la carul hodorogit al 
democraţiei.[…] s-a dat cu partid cu tot pe mâna lui Armand Călinescu,ministru de Interne 
în acea formaţiune guvernamentală,cea mai hibridă din cîte se putea imagina.
/ Lui  A.Călinescu "nu i-au trebuit decît 40 de zile să compromită naţionalismul 
gogo-cuzist ,săpând totodată o prăpastie între el şi legionarism " 
"Chiar dacă Dumnezeu i-ar mai fi dat ani de viaţă,Goga n-ar fi avut  energia să înfrîngă 
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dezamăgirea lăsată de pe urma acestei scurte şi cuzist-destrăbălate guvernări.
Partidul naţional-creştin lichidat astfel,Armand Călinescu a rămas stăpîn pe situaţie 
ca,sub egida preşedintelui de Consiliu,Miron Cristea,din nenorocire Patriarh al 
României ortodoxe,să pornească exterminarea fizică a legionarilor,
în frunte cu Corneliu Codreanu. "
/ "I.G.Duca a fost numai o schiţă palidă a lui Armand Călinescu.
Această stârpitură a fost omul predestinat să dea lovitura de moarte întregului 
naţionalism românesc."  ( p.289-290)
Crainic / 

¤Statul etnocratic.

(vezi fişier Naţionalism )

/Revista "Sfarmă Piatră" 

/ A scos revista "Sfarmă Piatră" (relatează istoria ei ),sub direcţia lui Al.Gregorian.
Trei ani cît a durat,revista a criticat  naţionalismul românesc existent ,
vestejind "şefomania" ,"interduşmănia","fumurile de grandoare arhanghelească" 
"crima politică", ,"megalomania" lui Codreanu….
 / Rezultatul ? : "Nici un "jidan",nici un "internaţional-ţărănist" şi nici un liberal,
comunist sau socialist ,n-a fost batjogorit ca mine de presa legionară şi cuzistă,
dar mai ales de cei dintîi.
 / Ziarele legionare din provincie cereau asasinarea lui

  / Ziarul "Buna Vestire " […]i-a insultat pînă şi soţia şi copila.
"Acest soi de a polemiza a întrecut în josnicie ultimele abjecţii ce 
s-au vărsat vreodată de scoborîta presă românească.
 / La conferinţele pe care le ţinea,legionarii se aşezau în primele rînduri intonîndu-şi la 
nesfîrşit cîntecele pentru a-l boicota.
  /  Această campanie a culminat printr-un ordin circular al lui Codreanu 
către legionari,în care era calificat ca  <om fără caracter> şi <trădător>.
Codreanu îl ameninţa chiar că uşa lui va fi veşnic închisă pentru Crainic!
"[…]nu mi-am putut ţine rîsul la acestă ultimă ameninţare de copilărească 
megalomanie ,.Eu nu-i călcasem niciodată pragul,printre altele pentrucă nu avea usă 
proprie.Înschimb,el bătuse ani de zile pe-al meu,profitînd din plin de cîte s-au  găsit pe 
masa mea de scris.Era ca şi cum un armăsar năsărîmb pe care l-ai hrănit bine ,
ţi-ar spune într-un nechez:< Nu-ţi  mai dau să mănînci> "  (p.294-295) 
Crainic/ 

/Revista "Predania" 

( tipărită de Grigore Cristescu,finanţată de arhimilionarul Nae Ionescu ),
şi-a propus compromiterea lui ca profesor şi teolog,instigînd pe studenţi.
Cristescu era atît de "beat de megalomania legionară",şi nu se potolea .
Demascat de plagiat în "Sfarmă Piatră",Cristescu a fost dat afară dela Facultate, iar a 
doua zi,împreună cu Dragoş Protopopescu, s-au "lepădat" de toate credinţele legionare.
(p. 295) 
Crainic /'38

¤Cultul Căpitanului 

Mişcarea legionară,consta din cultul "Căpitanului".Acest supranume haiducesc,exercita 
o seducţie irezistibilă,asociind aventura de codru cu sugestia idolatriei mussoliniene şi 
hitleriste.El se distinsese "printr-un glonţ ochit bine  în pieptul unui poliţist."
Ascunsese  revolverul după icoana arhanghelului Mihail,căruia 
bătrînulIon Zelea Codreanu îi crease o legendă de"ocrotitor" al Legiunii. 
/"Puterea lui Corneliu Codreanu a fost sîngele vărsat şi  tăcerea.[…]
Cînd vorbea ,Căpitanul spunea câte ceva,când tăcea,spunea totul.[…]
Pleiada tinerilor cu carte care mărturiseau :<Nu vreau să ştiu ce spune:
idei am şi eu.Vreau numai să-l văd şi să cred în el . > […]
Corneliu Codreanu a fost o creaţie a psihologiei acesteia exaltate de repercusiunile  
fenomenului fascist şi hitlerist.Mussolini a creat el această stare de spirit.
Hitler la fel.Corneliu Codreanu a fost creat de ea." (p.296-297) 
Crainic / '38
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¤Procesul Iorga -Codreanu 

[1938] Călinescu şi-a dat seama că ,pentru a stîrpi cultul,trebuie să  dărîme idolul.
Era necesară o "probă",înainte de execuţie.Prilejul:procesul intentat de 
Iorga,"Căpitanului".Procesul a decurs în linişte,C.Z.C fiind condamnat la 6 luni  
închisoare pentru calomnie.
/Călinescu a prins curaj şi,după o virulentă campanie de presă *(p.298)
*Notă _______________________________________________
Crainic colabora temporar  la "Porunca vremii "  şi a fost la consfătuirea la care 
Călinescu le-a cerut campania.Crainic a refuzat  să-şi dea asentimentul la criminala 
infamie pusă la cale.Campania,cu facsimile de pe docmente reale sau inventate,a 
izbucnit şi a fost uriaşă.
Printre ci ce s-au "oferit" ,a fost  şi fostul  naţionalist Eugen Titeanu.
______________________________________________________
Crainic /'38

¤Procesul CZCodreanu 

/Apoi a înscenat  marele proces de trădare de ţară,care a început la Consiliul de 
război.Crainic s-a pomenit citat ca martor,în apărarea lui Codreanu(oamenii lui l-au 
rugat stăruitor)La proces,colonelul-preşedinte l-a întrebat dacă îl consideră pe Codreanu 
"trădător de ţară".a răspuns :
< Sînt patru ani şi mai bine de cînd nu vorbesc cu Corneliu Codreanu.
De atunci ne detestăm şi ne atăcăm reciproc.De atunci îl văd abia acum,în boxă,între 
baionete. Se poate spune orice despre acest om,dar a-l acuza de trădare de ţară e cea 
mai mare infamie şi cea mai neauzită bazaconie.Asemenea năzbîtii pe socoteala 
lui,sînt nedemne de judecata unui Consiliu de război.>
…În sală s-a produs freamăt,preşed. a întrerupt şedinţa,avocaţii i-au propus să dea 
mîna cu Codreanu :<O făceam şi fără invitaţie.> 
"În boxă,Codreanu plîngea cu capul în palme.Mi-a strîns mîna într-amîndouă ale 
lui,zguduit de emoţie. M-au podidit şi pe mine lacrimile.Noi ne iubisem odinioară,iar el 
mergea acum la pierzare.El n-a izbutit să articuleze niciun cuvînt.
Eu mi-am descleştat cu greu fălcile,şi i-am urat :<Acum Dumnezeu să te ajute! >
[…] străbătînd sala,am observat că toată lumea plîngea.
Era ultima dată cînd l-am mai văzut."(p.298) 
 /  A doua zi ,o delegaţie de legionari au venit la el şi l-au întrebat ce să facă.Le-a spus: 
<Căpitanul vostru merge spre moarte.Adunaţi-vă cu zecile de mii în faţa Consiliului de 
război,şi în piaţa palatului şi cereţi eliberarea lui ! >
<Dacă facem aşa,ne împuşcă >i-au spus 
cei care se lăudaseră cu…. răzbunarea în veac!…
<Atunci pregătiţi-vă cu înmormîntarea lui !>
/  Sentinţa s-a dat :zece ani temniţă grea.….era a doua etapă….
Crainic /nov.'38

/ Asasinarea lui Codreanu.

 / A treia etapă nu a întîrziat : "uciderea lui în tovărăşia  diabolic chibzuită a 
Nicadorilor şi a Decemvirilor, adică a asasinilor lui I.G.Duca şi ai lui Mihail Stelescu 
".  /"Chiorul şi-a făcut sinistra datorie. Să nu uităm că asasinarea lui Corneliu 
Codreanu a fost prezidată de primul ministru Miron Cristea,din nenorocire Patriarh al 
României Ortodoxe,care,ştiind ce se pregăteşte,a plecat într-o excursie prin Polonia.
(p.299 ) 
Crainic / sept.'39

/ Asasinarea lui Călinescu .Răzbunarea.

[21sept.'39; nov.'40 ]
/  Călinescu a fost asasinat ,la fel cu I.G.Duca.
/  "A urmat îngrozitorul masacru al aproape tuturor fruntaşilor legionari din 
lagăre,uciderea a doi, trei din cei liberi,şi
 expunerea cadavrelor timp de trei zile în piaţa fiecărui oraş."
 / "Fireşte,nici generalul Argeşanu,executorul fiorosului masacru,şi nici o bună parte 
dintre ceilalţi asasini,nu vor scăpa cu viaţă."
"România sub regele Carol  II  atrăit o epocă de cruzime sîngeroasă."
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(Vezi fişier Carol II,  Etică )
Crainic/'38

/Nimicirea G de F .

 G de F a fost nimicită.  Cauzele : [numerotare L.D.] 
a)Vechii politicieni i-au vrut nimicirea din groaza concurenţei politice;
b)Evreii,cu organizaţiile lor supranaţionale,nu admit alt naţionalism 

neevreesc,în afară de mesianismul iudaic;
c)Corneliu Codreanu ,pentrucă "Sîngele cheamă sînge,revolverul,revolver.[…] 
În limbajul fiecărui legionar,ideea uciderii făcea parte din comandamentele primordiale 
ale spiritului constructiv.Această idee era atît de înrădăcinată şi de familiară,încît posesori 
sau,mai bine zis,posedaţii ei, nu-şi mai dădeau seama că e o monstruozitate morală.
Groaza adversarilor a sporit megalomania legionarilor, care nu au mai putut vedea că 
atotputernicia iluzorie a revolverului e ,în fond,o iremediabilă slăbiciune morală.
d) Megalomania acestei psihologii  absolutiste tinereşti,i-a împiedicat să cîntărească 
disproporţia de forţe în care se găseau faţă de puterile constituite în stat.
e) Corneliu Codreanu a căzut pradă acestei iluzii.Norocul a trei asasinate-sancţionate,l-
a făcut să se creadă un dictator în opoziţie şi să glorifice odioasa metodă,ridicînd-o la 
un  fals eroism,şi al unui principiu de luptă politică.
f) Megalomania naivă l-a determinat să uite că regelui Carol II îi datorează  viaţa şi 
libertatea de acţiune, şi s-a improvizat într-un fel de contra-monarh.
...Cînd s-a agitat ideea unei apropieri de soviete,a lansat faimosul manifest cu 
legămîntul copilăresc al unui harakiri legionar colectiv în faţa Palatului,şi cu declaraţia 
total nepotrivită că el în 48 de ore va răsturna politica externă, încheind alianţe cu 
Germania şi Italia. Manifestul era răspicat în contra regelui.
...Cînd s-a ivit în sînul Dinastiei ,conflictul cu prinţul Nicolae,legiunea  a îmbrăţişat ,din 
senin, cauza acestuia.
...În "listele morţii ",figura ,totdeauna , Elena Lupescu,care fusese protectoarea lui,în 
'33/'34.
g) Nae Ionescu a fost cel care l-a îndemnat pe Codreanu la aceste atitudini anti-
monarhice.Alungat din configuraţia camarilei, Nae voia să cîştige poziţia pierdută,  
întrebuinţînd o îndoită tactică :/ îndemna pe Codreanu la ostilitate faţă de rege;
...promitea regelui că-i poate servi  "pe tavă" ,Garda de Fier;
"Jocul " a nimicit pe Corneliu Codreanu şi fruntaşii G de F.
S-a împlinit profeţia făcută de Crainic lui Codreanu ,în 1934:<Spiritul diabolic al lui Nae 
Ionescu ,pe care nu-l cunoşti,te va duce la peire. > (p. 299-300 )
Crainic /'3iul.'40

¤Legionarii şi Guvernul Gigurtu , iul.'40

/După cedarea Basarabiei şi Bucovinei,regele schimbă guvernul Tătărescu cu Gigurtu.
 [4 iul.] La Gigurtu acasă.În marele hol ,aşteptau 2 tineri 
legionari,Noveanu,Bidianu ,pe care îi cunoşteam."Mi-au recomandat şi un al treilea,un 
prichindel care abia se ghicea din fotoliu:Horia Sima.Mi-am adus aminte de numele lui 
din ziare.
Poliţia îl căuta de vreo doi ani,fără să-i dea de urmă.
Mi-a întins mîna fără să rostească  un cuvînt." […] 
/ Un guvern alcătuit din liberali,ţărănişti,independenţi şi legionari,
un "mozaic incoerent ",al cărui criteriu principal  era 
să aibă "personalităţi care să fie agreate ,eventual,  la Berlin şi Roma![…]o echipă 
de oameni sacrificaţi,în marea nenorocire naţională ce se apropia.
/ Guv.Gigurtu scîrţîia […]   (Vezi fişier Carol II )
"Legionarii,scoşi brusc din puşcării şi din ascunzători,năuciţi încă de schimbarea 
totală a situaţiei lor,erau nemulţumiţi de locurile obţinute şi voiau cu mult mai multe.
Regele refuza,de teamă! Nimeni nu cunoştea adresa lui Horia Sima,
ministrul Cultelor şi Artelor. Primul ministru se plîngea că nu ştie de unde să-l ia cînd are 
nevoie de el.În scurt timp,Horia Sima a demisionat şi locul lui l-a ocupat Radu 
Budişteanu,sfătuit de Palat să se facă şeful legionarilor.Manevrarea "dizidenţelor", 
practicată 10 ani cu  celelalte partide,le continuau  acum legionarii ". ( p.314-315)
Crainic / 'sept.'40

¤"Lovitura de stat": Antonescu –Horia Sima 
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[3 sept.'40 ] Horia Sima 
[4-5 sept.'40 ] Ion Antonescu 
Sfîşierea Ardealului a smuls orice suport moral guv.Gigurtu.
/ Legionarii parcă voiau puterea,parcă nu ştiau ce vor :"După toate semnele,o gură 
străină îi sfătuia din umbră." ,altfel el nu-şi explica  "Ridicola încercare de lovitură de 
stat " de la 3 sept.Horia Sima îl vizita ,din cînd în cînd ,acasă sau la minister,în acea 
vreme,insistînd pentru mai multe locuri în guvern. 
 ("Aruncîdu-şi ochii prin bibliotecă,mărturisea că  de ani de zile  n-a mai citit nimic[…] " ) 
/  Crainic vorbise cu regele,care nu avea încredere în legionari.
La ora  16,Sima a venit la minister după răspuns şi,cînd a aflat ,"şi-a pus pălăria pe ochi 
şi a plecat fără niciun cuvînt"
/ "Seara s-a produs încercarea de lovitură" 
"Există o tehnică precisă a loviturii de stat,din care legionarii ,neorganizaţi,fiindcă 
abia ieşiseră din lagăre şi puşcării,au făcut o biată caricatură.Fără forţă armată,ea nu 
se poate face,iar legionarii n- o aveau din lipsă de o puternică organizaţie proprie.
S-au baricadat la Palatul telefoanelor în Bucureşti,la Constanţa şi Braşov,iar 
parodia aceasta voia să fie lovitură de stat.Ea a avut,totuşi,un efect de atmosferă.A 
dovedit că autoritatea regelui de care tremuraseră politicienii,nu mai însemna aproape 
nimic.
/  Îngrijorat,Suveranul încredinţează la 4 sept.cu formarea guvernului,
pe Ion Antonescu ,care a cerut puteri dictatoriale.(vezi fişier Carol II )
 /  [4 sept.'40 ] S-a produs o nouă  manifestaţie legionară,  pe Calea Victoriei,cu focuri 
de revolver,între Teatrul Naţional şi Palat.
 (Crainic se găsea  în palatul Cantacuzino,la guvern,chemat de Antonescu.
Mărturie directă.)
[ora 21] ,Poliţia îl informa despre situaţie. <Arestaţi-i!>ordona generalul.
Apoi i s-a comunicat că aresturile prefecturii gem de lume. <Arestaţi-i pe-o uşă şi 
eliberaţi-i pe cealaltă ! > ordona generalul. 
/  În Palat,regele asculta extrem de îngrijorat. (Vezi fişier Carol II )
Înconjurat de ofiţeri,aceştia i-au spus că totul e piedut,ceea ce l-a deprimat.Atmosfera 
era făcută pentru a-i smulge abdicarea."(p.322-324)
Crainic 'sept.'40

¤ Abdicarea lui Carol 

(vezi fişier Carol II)

/Antonescu - Crainic

[după 5 sept.'40] 
Antonescu şi-a cerut scuze că nu poate să-l păstreze în cabinet, rugîndu-l insistent (el nu 
voia,ştia că nu se va înţelege cu legionarii)  să accepte direcţia Radiodifuziunii.
I-a cerut şi să -i recomande pe cineva la Propagandă.El l-a propus pe Al.Constant 
(care a legionarizat întreaga conducere a radiodifuziunii)
Relatează greutăţile pe care le-a avut… (p.328-329)
Crainic /nov.'40

¤ Asasinatele legionare din nov.'40 

[ Atenţie L.D.:după o colaborare destul de duplicitară  -radiodifuziune ,Propagandă  ş.a.- 
Crainic va continua aceeaşi sinuozitate morală,pe care jurnalul cu greu o poate 
motiva.Se va îndepărta / colabora de politica lui Antonescu ,de doctrina şi acţiunea 
legionară ] 

"Vor trece anii şi istoria nu va reţine decît în chip vag sumedenia de crime ce-au pătat 
deceniul domniei lui Carol II.Victimele,inclusiv Duca,Codreanu sau Călinescu,vor 
rămîne sub conştiinţa patrimonială a poporului român.Dar asasinarea lui Iorga,
E un sacrilegiu săvîrşit în panteonul românismului.[…]
Ciudăţenia ciudăţeniilor e satisfacţia pe care am văzut-o a doua zi pe obrazul 
germanilor din Bucureşti.[…]Această identitate în felul de a reacţiona faţă de crimă,a 
legionarilor şi al germanilor,m-a făcut să cred într-o complicitate.[…]Generalul 
Antonescu ,prizonier al tulburenţei legionare n-a schiţat măcar un regret public.
[…]numele lui rămîne înroşit de sîngele lui Nicolae Iorga.[…]    (p.330-331) 
Crainic/ 1927-1940 
__________________________________________
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24 )A.P.Samson, "Memoriile unui gazetar",
1927-1937,Cartea Românească,1979
----------------------------------------------------

A.P. Samson/

/ Nae Ionescu:"Cuvântul" 

[L.D.Atenţie! Coroborează cu informaţia lui Nichifor Crainic!]
/După moartea lui Enacovici" Cuvîntul" trece sub direcţia lui Nae Ionescu 
Numele lui Nae Ionescu a fost asociat cu acela al lui Nichifor Crainic 
drept părinte al ortodoxismului reprezentat de "Gîndirea"  , dar deosebiri de  
temperament şi de concepţii despărţeau uneori profund pe ortodocşi
 În ce-l priveşte pe Nae Ionescu […] 
el a fost un mistic monden,mai aproape de salon decît de chilie." 
(Vezi fişier Cultură )
/"Cartea cea mare pe care Nae Ionescu a jucat-o în viaţă s-a numit Carol al II-lea.
A fost unul dintre primii şi cei mai pasionaţi carlişti.   (vezi fişier Carol II )
…mai tîrziu [1933 ],el va regreta această iluzie,cînd va fi aruncat de Carol în 
închisoare ,pentrucă s-a opus aducerii PNL la guvern .
Cu cîteva luni înainte ,Carol încercase o metodă mai elegantă,pentru a se debarasa de 
"îndrumător"(un post în străinătate) ,dar Nae a refuzat.
/  "Directorul Cuvîntului se va ridica deci cu o fervoare tot mistică în braţele 
adversarilor lui Carol,adică al Gărzii de Fier,devenind teoreticianul ei.[…]
El va păstra în redacţie pe cei …şase evrei, fiindcă  lui Nae Ionescu îi plăceau ,
în felul lui, evreii,şi avea nevoie de ei ca de o prezenţă de natură să-I contrarieze 
şi să-i ridice febra spirituală…"
/Una din cele mai distinse  figuri ale "Cuvîntului" a fost Mircea Eliade ,care ,
numai la 22 de ani,afirma că întreg tineretul înclină spre ortodoxie …
 (p.107-108) (vezi fişier Cultură) 
Samson /'33 

¤ Duca şi G de F 

/ El (Samson,avea 26 de ani ) a fost acasă la Duca (22 dec.'33),în str.
Cometei,în spatele ASE.Duca,singur, se zbuciuma  sub povara îndoielii şi răspunderii : 
<Ce pot face eu în împrejurările de astăzi! Nu pot face nimic! >
/Primul şi ultimul act hotărît de Duca a fost dizolvarea G de F . 
S-a spus că Titulescu i-ar fi forţat mîna;Titulescu a negat;C.Xeni(prietenul lui Titulescu ) 
"a restabilit adevărul:decretul a fost cerut de Carol şi acceptat de Duca. " 
Comunicîndu-i-se faptul,Titulescu ar fi răspuns:<Democraţiile trebuie să se apere> . 
Această versiune a fost şi a lui Mironescu."(p.248-249)
Samson /'34-'37

¤Guv.PNL-Tătărescu 

(p.257-  )
Victor Iamandi a devenitexponentul luptei împotriva extremei dreapta.
La început,Tătărescu l-a susţinut,dar apoi Iamandi a devenit un "izolat",
Ministrul Inculeţ cîntînd  pe alte strune… 
Samson / '33-'37 
_______________________________________________________________________

25) N.Carandino,"De la o zi la alta",
Memorii,Cartea Românească,1979.
---------------------
Carandino /'39

¤Asasinarea lui Armand Călinescu .

Sacrificiul lui a fost voluntar şi meditat.A reuşit să salveze realităţile statale şi 
administrative ale ţării de presiunea  crimei transformate în instrument politic.
În acest scop a plătit preţul :şi-a sacrificat viaţa.
În timp ce grupul din care făcea parte [PNŢ] ,vâna portofolii ministeriale,
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Armand Călinescu urmărea Soluţia.Tensiunea ajunsese la extrenmă,trebuia cineva 
care,la crimă,să răspundă cu crimă,şi Armand Călinescu a oprit în faţa lui paharul.
Nu este vorba să justificăm o măsură sau pe cea mai diametral opusă.
Fascismul de stradă năvălea peste dictatura dela cîrma statului,
iar aceasta din urmă n-a înţeles să se lase zdrobite…"(p.199)
_________________________________________

26) Panait Istrati, "Amintiri.Evocări.Confesiuni",
Ed.Minerva,1985. Ediţie,prefaţă,traduceri,note,Alex.Talex
Panait Istrati /'35?

¤"Cruciada românismului " -Stelescu 

[1935? ] "Scrisoare deschisă …către dreapta" (p.192-200 )
/"Aşa mi-a fost mie dat să mă întorc cu faţa către toate punctele cardinale.
Dar nu din interes.Ci numai pentru ca conştiinţa mea să nu-mi spună vreodată că am 
refuzat ,de-a lungul vieţii mele ,să-mi plec urechea spre orice glas de deznădejde ar fi 
venit,şi din orice direcţie l-ar fi adus vîntul.
[…]Un asemenea gest îl mai fac acum […] 
/"Şi pe drumul meu cel nou a apărut ,săptămînile acestea ,"Cruciada românismului",
iar în această cruciadă o rubrică cu nişte "Sfaturi pentru tinerii care fac politică 
"(p.192)(vezi obligatoriu  fişier Naţionalism )
______________________________________________________

27 )N.D.Cocea, "Jurnal",
Ed.politică,Bucureşti,1970
-----------------
Cocea /:

/Asasinarea lui Călinescu 

[21 sept.'39 ] :::: după oroarea crimelor legionare,oroarea crimelor guvenanţilor. 
"Dacă sfetnicii regelui şi-au închipuit că vor da astfel o lecţie poporului,s-au înşelat în 
chip stupid.[…]Au făcut ceeace au făcut ,în ceasuri de panică.Au ucis,au măcelărit ,din 
frică.Frica este astăzi suprema înţelepciune a guvernanţilor,unica sfetnică a regelui.[…] 
Pe vremea lui Carol I minciuna stătea cu regele la masă.Astăzi,în palatele ,în alcovul,în 
conştiinţa ,la masa lui Carol al II-lea,stă frica "(p.44)
_______________________________________

28) Henri H.Stahl,"Amintiri şi gînduri 
din vechea şcoală a "monografiilor sociologice"   Ed.Minerva,1981
------------------
Sthal / '34-'37

¤ Şcoala sociologică şi legionarii 

"Şcoala sociologică de la Bucureşti se desfăşura într-o atmosferă generală,
culturală şi politică ,ostilă,resimţindu-se apăsătoare pentru cei care nu erau de acord 
cu ea, dimpotrivă,ispititoare (din păcate) pentru mulţi din rândurile tineretului. "
Două tendinţe : /una de natură "filozofică"
                         \alta, pur politică,de natură legionară.
/ Nae Ionescu . În jurul acestui profesor,se grupaseră oameni de mare valoare 
intelectuală :Mircea Vulcănescu,Mircea Eliade,C.Floru,C.Noica,pînă şi M.Sebastian !
Elita  o cîştiga prin temele pe care le ataca.
Tezele lui, aveau un iz de"actualitate politică" ,de nuanţă din ce în ce mai "legionară".
Ca temă majoră,era aleasă naţiunea şi ortodoxia,văzute metafizic şi teluric. 
După părerea lui Nae "cine se născuse în Bărăgan nu putea înţelege pe 
Descartes,precum nici cine nu se născuse acolo,nu putea prinde "duhul "specific al 
românismului şi,mai ales ,al "ortodoxiei".
/Mircea Vulcănescu,fără a deveni legionar,a crezut o vreme în Nae,
 ca într-un profet al gîndirii româneşti filozofice.
 /  Dizidenţa legionară,mai gravă.Grupul  Ion Ionică- D.C.Amzăr-Ernest Barnea-
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I.Samarineanu, preluase în echipele monografice sarcina cercetărilor privind viaţa 
psihologică şi culturală a satelor.
Participaseră la cercetările de la Fundu Moldovei,
Drăguş,Runcu,Cornova ,făcuseră un grup aparte ,numit "Rânduiala",nume dat şi 
revistei"Rînduiala"  pe care au scos-o în 1935,după ce s-au înfiinţat Fundaţiile regale.
Întreg grupul a trecut la Legiune,manifestînd o vădită ostilitate faţă de monografia 
gustiană. Asta nu i-a împiedicat  să polemizeze şi cu Traian Herseni - trecut şi el la 
legionari ! 
/ Ernest Barnea ,  era bibliotecar la Seminarul de sociologie.A părăsit-o şi va face 
"Rînduiala" (4 numere ),apoi "Caiete" (cu caracter strict legionar);Bernea a luptat pentru 
"etnografie" , ca rivală a sociologiei,pentru "muzeu etnografic ",nu "muzeu social" .
…Soarta finală a grupului a fost "tristă": Ionică şi Amzăr au fugit în Germania; Bernea a 
ispăşit o pedeapsă grea; despre Samarineanu ,nu ştia…(p.219-221)
/  [1936-1937 ]Ernest Barnea şi D.C.Amzăr,au făcut o critică dură şi muzeului 
satului,declarînd concepţiile gustiene  că ar fi fost "masonice " şi "iudaizante"(p.332) 
Sthal / '34-'37 
---------------------------------------------------------

29) Mihail Sebastian* , "Jurnal",
1935-1944,   Ed.Humanitas,1996.Ediţie îngrijităde Gabriela Omăt.Prefaţa  de L.Volovici 
--------------------
Sebastian [n.la 18 oct.1910 ?] la  25 de ani 
¤ Polemicile în jurul cărţii. ¤ Nae Ionescu /Vaida / Garda 
¤ Nae Ionescu ,Mircea Eliade ¤ Nae Ionescu ¤  Mircea Eliade
¤ Codreanu şi intelectualii…¤  Mircea Eliade ¤ Procesul legionarilor.
¤ G de F ¤ Garda deFier./ Nae Ionescu / Mircea Eliade
¤ Asasinarea lui Armand Călinescu ¤ Mircea Eliade ¤ Noica ¤ Nae Ionescu 
 ¤ Războiul, cedarea Basarabiei,Bucovinei,Ardealului… ¤ Emil Cioran 
 ¤  Rebeliunea   ¤ Cioran ,Eliade 
-----------------------------------------------------------------
Sebastian / 'febr.'35

/Nae Ionescu

…Se discută mult despre "De două mii de ani" şi "Cum am devenit huligan" ,
"după ureche",fără să fi fost citite …La Tîrgovişte un prof. ar fi spus
 < Sebastian?Aha !Jidanul ăla care s-a botezat! >
 /  "Aseară trebuia să vorbească Nae la Fundaţie,despre "Solidaritatea naţională " 
Conferinţa i-a fost interzisă de guvern.Studenţii au fost masaţi pe trotuarul inspre 
Palat,unde au huiduit,au zbierat,au cîntat.Pe urmă au fost împinşi mai departe pînă în 
piaţa Ateneului,unde Nae,ridicat pe umerii lor,le-a vorbit ,cu capul gol şi în paltonul lui 
cu blană de lup.
-Era frumos Nae ,povestea Nina.[Nina Mareş,prima soţie Mircea Eliade]
Au fost bătăi,lovituri,petarde.Se povestea că s-ar fi  tras şi salve în aer.
În ziarele de azi,nici un cuvînt."
/  "Dezgustător numărul pe care "Credinţa " l-a dedicat lui Nae.
Petru Manoliu,Sandu Tudor şi Zaharia Stancu ,despre Nae Ionescu ! 
O trăii şi pe asta!"(p.19-20 )
 [18 febr.'35]Numerus clausus la Barou,"mîna lui Nae"(Vezi PNA-Goga )
Sebastian/mart.'35

/ Nae Ionescu : "Numerus valachicus"

[17 mart.'35,]  A călătorit în tren cu Nae (dus-întors). La ducere ,cu Vechiu (argetoianist 
brăilean),la vagon- restaurant."Nae a dat o şuietă politică teribilă" : el ar fi pornit 
mişcarea lui Vaida (acum 10 zile mă asigura de exact contrarul );el şi Garda îl vor 
sprijini ,fără să colaboreze;"numerus valahicus" e o platformă de agitaţie ,nu un 
program.Planul lui e simplu: menţinerea lui Tătărescu încă 3-4 luni la guvern,
întărirea lui Vaida,guvern Vaida care "va trebui să dea60 de deputaţi gardiştişi cîte 10-
25 din celelate partide,aşa încît opoziţia Majestăţii Sale să fie Garda .
În mod logic,la căderea guvernului Vaida,succesiunea va reveni Gărzii.
M.S.: Nu ştia cîte şanse erauîn planul ăsta,îl credea fantezist dar logic, l-a deprimat tonul 
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"combinard","şmecher" al lui Nae,îl prefer în sala de curs,
sentiment penibil pentru cabotinismul lui Nae,…
 / La întoarcere ,în compartiment cu 2 colonei ( uluiţi,iluminaţi,revelaţia adevărului !)
Nae le-a povestit cum a trăit revoluţia de la Munchen,cum le făcea discursurile 
miniştrilor revoluţionari,etc etc.îl cunoscuse pe Hitler… 
(lucruri pe care le ascultase şi Sebastian,în biroul de la "Cuvîntul" ) îi spusese el lui Beck 
de necesitatea apropierii de Germania;lui Radek [Komintern] îi explicase că succesorul lui 
Stalin va fi Gengis Han;cutărui general neamţ îi spusese…
"Avea aerul pe care ,acum 15 ani,trebuie că-l avea la Capşa ,dînd şuete.
Tînăr e acest scump Nae Ionescu " )  (p.22)
Sebastian / : 

/Nae Ionescu:"gardism de fier "

[30 mart.'35] "Lecţia de ieri a lui Nae a fost sufocantă.
Gardism de Fier pur şi simplu -fără nuanţe,fără complicaţii,fără scuze. "
<Politica se cheamă o stare de luptă.Un partid închide în chiar fiinţa sa obligaţia de a 
le suprima pe toate celelalte.[…]Nu poate exista decît o cucerire a puterii,o 
confiscare a ei şi confundarea partidului cu colectivitatea.[…]Naţiune se cheamă un 
colectiv  care închide în sine ideea de război.O naţiune se defineşte prin ecuaţia 
prieten-duşman.> 
M.S.:ar fivrut să-i spună ce monstruoase contraziceri cu sine debitase,dar se grăbea;e 
deprimant că toate aceste teorii porneau de la un vulgar calcul politic :în sală era un 
legionar îmbrăcat naţional,pentru el vorbise!
[17 iun.'35]întîlnire cu Nae: o după amiază frumoasă  în care s-a bucurat că cel puţin în 
partea finală "a părăsit politica şi gardismul de Fier".
"Este fără îndoială cel mai interesant şi mai complex om pe carel-am cunoscut.", în 
ciuda tuturor celor care s-au întîmplat şi se vor mai întîmpla. 
(p.30)
Sebastian /'nov.'35

/Nae Ionescu ,Mircea Eliade : alunecări spre Dreapta 

[27 nov.'35] Lecţia de deschidere la facultate,a lui Nae.Va face un curs de "logică 
politică".Introducerea,o mică profesiune de credinţă gardistă. :nevoia de 
acţiune,viaţa ,realitatea ,nu "generaţie cărturărească!
M.S.:  faţă cu  Mircea [Eliade] şi Vasile Băncilă,el i-a amintit lui Nae ce spunea  în 
1928:că sensul trebuie căutat în biblioteci,nu în stradă,cu spargeri de geamuri .
Nae : <Da ,aşa era atunci.Acum e cu totul altfel.Atunci era un moment spiritual-acum 
e unul politic.>  …"Bietul Nae ! ce repede coaboară treptele …"(p.40) 
/ A avut o discuţie cu Mircea,la care observă "mereu mai marcate alunecări spre 
dreapta".Nu va lăsa  ca asemenea disensiuni să umbrească dragostea pentru el…(p.41) 
Sebastian/ 'mart.'36

/În maşina lui Nae 

(la 28 ani) [5 mart.'36 ] nu a mai fost la cursul lui Nae,îl plictiseşte…
Cu o săptămînă în urmă,Tudor Vianu i-a făcut "procesul lui Nae".
Îi contestă orice originalitate.Îl crede un reprezentant al lui Spengler şi al cîtorva alţi 
nemţi,pe care I-a folosit fără să indice sursele.
M.S.: "Se poate .Nu ştiu.Dar e ceva demoniac în Nae -şi nu pot crede că omul ăsta poate 
fi anulat cu o critică universitară ."  (p.46)
[29 mart.'36] După concert la Ateneu,Nae îl invită în al său "Mercedes Benz" (1 milion!),şi 
acasă la masă.Îi vorbeşte de "singurătate" ,de încercarea de a ieşi din ea prin 
"colectivitate"..
M.S.: are îndoieli despre acest "tragism" ,care justifică valoarea metafizică a termenului 
de "Căpitan",superior celui de Fuhrer şi Duce … (p.50)

/În maşina lui Protopopescu 

[ 15 iun.'36] Cu Camil Petrescu şi Dragoş Protopopescu la meci de fotbal…la plecare,se 
urcă în maşina lui…"Jenant!"Îi vine să-l întrebe direct dacă este gardist sau nu ,aşa ca 
Moţa…Dar şi Dragoş l-ar putea întreba dacă este sau nu evreu… 
/Dragoş îi povesteşte de "manevra" regelui Carol ,care a dat lui Sân-Georgiu copia de pe 
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srisoarea lui Nae către  Blank (care îl compromite în ochii nemţilor )   (p.64)
Sebastian /'36

/Mircea Eliade- "om de dreapta" 

[25 sept.'36] Aseară Mircea a izbucnit deoadată ,în mijlocul unei conversaţii despre 
politica externă,despre Titulescu:
M.E.: <Titulescu? Ar trebui executat.Pus în faţa unui pluton de mitraliere.Ciuruit de 
gloanţe.Spînzurat de limbă.> 
M.S : de ce Mircea? Îl întreb surprins.
M.E.:<Pentrucă a trădat .Înaltă trădare.A încheiat cu ruşii un tratat secret ,pentru ca în 
caz de război să ocupe Bucovina şi Maramureşul.>
….Tot incidentul l-a deprimat.."El este un om de dreapta,pînă la ultimele consecinţe
În Abisinia,a fost cu Italia.În Spania ,e cu Franco.La noi,e cu Codreanu."
Face eforturi ,mai ales cînd e Sebastian,să ascundă acest lucru . Crede orbeşte ce-i 
spune Stelian Popescu ,de la "Universul"…
…Ar vrea să elimine orice discuţie politică  între ei… 
..Îl va pierde pe Mircea doar pentru atîta lucru !?  (p.84-85)
Sebastian / '36

/Intelectualii –cu Codreanu !

[22oct.'36 ] Mircea Eliade i-a povestit un "ceai" la Polihroniade [ brăilean,
publicist, membru asociaţiei "Criterion",afiliată G de F ] ,unde era şi Căpitanul. 
Marietta Sadova,venise cu cărţile lui CZR,pentru autograf ,şi era "extatică". 
Haig Acterian(prin '32,comunist! ),i-a adus lui CZR lucrările lui,cu dedicaţii;(p.91-92)
[12dec.'36 ] În casa lui Vişoianu.Este şi Marietta Sadova, care dăduse de curînd un 
recital de versuri la un festival gardist sub patronajul legionarilor  luptători în Spania 
contra marxismului,în beneficiul "Casei Verzi"…Poate e nevoie şi în România de o
Leni  Riefenstahl  a statului zelea-codrenist !(p.101)
[ 1936/1937 ] Ultima zi a anului,a trecut pe la Nae (care i-a vorbit numai de politică 
externă ;)seara,revelion la Mircea Eliade. 

/La moartea lui Moţa şi Marin

[15 ian.'37] Au murit Moţa şi Marin ,în Spania.Simte pe Mircea ,îndoliat,
dar nu vorbeşte cu el despre asta."Este în tabăra lor mai multă orbire ,decît farsă,şi 
poate mai multă bună-credinţă ,decît impostură .Dar atunci cum se poate ,prin ce 
aberaţie ,să nu-şi dea seama de oribila lor eroare,de sălbateca lor eroare ?"(p.108)
[5 febr.'37] Festival de dans Kreutzberg.În antract,discută cu Nae.
A fost săptămîna trecută la Varşovia şi Lamberg,unde a vorbit despre "România nouă",
de la jertfa lui Moţa şi Marin,care s-au dus în Spania "nu ca să lupte,ci ca să moară ".
(p. 111 )

/Evreul Aderca regretă pe Codreanu!

[16 mai'41] Felix Aderca [evreu] regreta moartea lui Codreanu !Era convins că 
el,Aderca, ar fi reuşit să obţină  de la Codreanu un regim bun petru evrei.
Credea că "Pentru legionari" este o carte istorică.Regreta doar că Garda era 
antisemită.Altfel,s-ar fi înscris acolo.Regreta că nu l-a cunoscut,îl considera o mare 
personalitate,iar pe Hitler,genial! Afirma că Dumitru Groza şi Viorel Trifa 
[preşed.Un.Stud.Creşt.] ar fi fost comunişti,s-ar fi aflat la Moscova…
Din toate astea Sebastian se îndoia de competenţa politică a lui Aderca…(p.335)
Sebastian /'37

/Mircea Eliade :campanie electorală pentru Gardă! 

[2 mart.'37] Lungă discuţie la Mircea ,acasă.Liric,nebulos, exclamaţii, interjecţii, 
apostrofe…şi declaraţia lui leală :"iubeşte Garda,speră în ea,şi aşteaptă vicroria ei."
/ Studenţii care l-au ciopîrţit cu cuţitele pe Traian Bratu,aseară,nu sunt gardişti,
ci…comunişti sau ţărănişti ! ;
/ Gogu Rădulescu (studentul "liberal" ),bătut cu frînghii ude la sediul gardist, "foarte bine 
i s-a făcut ",el i-ar fi scos şi ochii,fiind trădător de neam ! (p. 115)
[15 nov.'37] Mircea s-a înscris în listele electorale.E şi ăsta un semn!
[5 dec.'37] Mircea în campanie de propagandă,cu Mircea Polihroniade
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şi Haig Acterian.(p.131)
[17 dec.'37 ] În "Buna vestire" apare art. lui "De ce cred în biruinţa mişcării legionare": 
<Poate neamul românescsă-şi sfîrşească viaţa […]
cotropit de evrei şi sfîrtecat de străini?[…]revoluţia legionară are drept ţintă 
supremă :mîntuirea neamului[…]cum a spus Căpitanul[…]>(p.133) 
Sebastian /' 37   (la 30 de ani ) 

/mart'37: Procesul legionarilor.

[28 mart.'37] /La Consiliu de război, se judecă procesul gardiştilor  care l-au sechestrat 
şi schingiuit pe studentul Gogu Rădulescu.Printre martori ,Nae Ionescu.,care spune că 
în centrele studenţeşti din Oxford,la Cambridge,bătaia este un corectiv des aplicat ( 121)
[19 dec.'37] A pierdut o situaţie :"Cuvîntul" ;a pierdut un om faţă de care se simţea 
responsabil:Nae Ionescu ;A perdut prieteni :Haig,Marietta,Nina,
Lilly,dar mai ales Mircea…(p.134)
Sebastian /'37 

 /1937:Succesul electoral al G de F

[21 dec.'37] La alegerile pentru Cameră, mare succes G de F. Se vorbeşte de 30-35 de 
deputaţi.E momentul "septembrie'30" din Germania !   (p. 136) 
[29 dec.'37]  Guv Goga   (vezi fişier PNC- Goga )
Sebastian /'38

/apr.1938: arestarea lui Nae Ionescu , Mircea Eliade .

[ 7 ian.'38] L-a vizitat pe 5 ian.I-a povestit o serie de "dedesubturi" despre guv.Goga ;
îl revoltă măsurile antisemite luate…La replica lui M.S.că şi G de F va proceda 
aidoma,Nae a răspuns :
< În fapt,da ,dar în spirit nu.Pentrucă ,dragul meu,oricît ai rîde tu,între un om care te 
omoară din batjocură ,şi altul care face acelaşi lucru ,dar cu durerea în suflet  -e o mare 
deosebire.> 
[12 apr.'38] masă la Mircea Eliade.Neschimbat.Avea de gînd să-i spună multe despre 
degringolada lui politică,nu mai are ce menaja,prietenia lui este terminată…
[ 13 apr.'38] Dineu la Ralea.Îi spune că primejdia G de F e teribilă .
Trei sferturi din aparatul de stat este legionarizat.(p. 157)
[19 apr.'38] "Cuvîntul " este suprimat."Garda de Fier "arestată,un complot descoperit 
sau "regizat",zvonuri cîte vrei şi o tăcere complectă a ziarelor"la Mircea Eliade,era 
Marietta. Erau indignaţi de arestări,de suspendări,pe care le găseau stupide, 
arbitrare,ilogice… (p. 158-159)
[ 11 mai'38] Nae Ionescu arestat .[lagărul Miercurea Ciuc] Va avea domiciliu forţat ? 
va fi implicat în procesul Codreanu ? Îşi va pierde catedra? 
"Sunt dezolat de ce i se întîmplă.Straniu destin ! "  (p.162)
[1august'38] Despre Mircea nu a avut veşti ,o vreme.Marietta îi spune că este arestat  la 
Miercurea Ciuc. 
[toamna lui'38,lui Sebastian i se repetă şi se prezintă "Jocul de-a vacanţa" 
Sebastian /: 

¤Asasinarea lui Codreanu 

[30 nov.'38] "Corneliu Codreanu împuşcat şi îngropat azi-noapte ,împreună cu asasinii 
lui Duca şi cu asasinii lui Stelescu.
"Totul a fost prea fulgerător şi prea neaşteptat ,ca să-mi dau seama ce poate urma ."
[10 dec.'38] de sf.Nicolae,trimisese  Ninei Eliade flori şi cîteva rînduri, în care spunea că 
ezită să vie la ei din moment ce…

/Mircea, Nae, Dinu ...

 /  Mircea e revenit la Bucureşti şi nu a dat nici un semn de viaţă.I-a răspuns că,după 
grelele încercări prin care au trecut,s-au izolat complet de lume."Îi înţeleg foarte 
bine.Simt că de la moartea lui Codreanu ei trebuie să se considere în doliu." 
La 16 dec.se va întîlni cu Eliade la Fundaţie,se vor îmbrăţişa …Mircea i-a spus lui 
Rosetti că el rămîne scriitor,om de ştiinţă, că se va ocupa de orientalistică.
Primăvara -vara '39 se întîlnesc,ca altădată…
 /  "Nae a semnat o declaraţie de solidarizare cu cei 318 "camarazi de Vaslui".
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Multă vreme nu mai notează nimic de el.Apoi:
[21 iun.'39] Suchianu îi spune că Nae l-a "implorat" pe Armand Călinescu să-i acorde 
o audienţă,la care s-ar fi aruncat "în genunchi" ,cerîndu-şi iertare ! 
Eliade îi spune însă că ar fi  avut o întrevedere cu Ar.Căl.,dar a fost f.violent,
încît printr-un ordin scris a fost trimis iar la Miercurea Ciuc. 
Că în acel moment este la spitalul din Braşov.
 / Dinu Noica  trimite dela Paris ,lui Comarnescu,o scrisoare prin care îi anunţă că,
în urma uciderii lui Codreanu,el s-a decis să devină legionar ,şi consideră reziliate 
toate contractele lui cu Fundaţia şi sumele luate ca avans. (p.190-193) 

Sebastian/ '23 aug.'39

¤ "Pactul germano-sovietic. 

[23 august'39 ] 
[LD :doar pentru atmosferă şi pată de culoare;reacţii ; lipsa de 
informaţie ,bîjbîiala,cotidianul bucureştean; cafeneaua ;intelinghenţia;ipoteze; pronosticuri 
;]
(p.226-232 )
Sebastian /'21 sept.'39

¤Asasinarea lui Armand Călinescu 

M.S. era la tribunal. A fugit acasă-radio;Situaţie dezastruoasă:
"nemţii şi ruşii care acum ar putea intra în ţară < ca să facă ordine>  şi să-şi 
<protejeze fraţii de sînge>De la un ceas la altul ,de la o zi la alta, putem pierde 
totul,adăpost,pîine,bruma de securitate pe care o mai avem,viaţa.Şi nu e nimic,absolut 
nimic de făcut.[…] E o minunată zi de toamnă ,plină de soare.[…] Suntem parcă într-un 
oraş dinamitat ,care va sări în aer peste cinci minute […] " 
Sebastian /23sept.'39

¤Represiunea 

 Asasinii -6 sau 9 - au fost executaţi chiar pe locul crimei,lăsaţi acolo,cu o placardă 
< trădători de ţară>.M.S.a fost şi el acolo: mii de oameni veneu să vadă;
 / "Eram parcă într-un imens bîlci.Se rîdea,se glumea.O companie de soldaţi de abia 
puteau ţine ordinea; o cocoană spunea :<Ar trebui să se ţină ordine,să ne pună pe două 
rînduri,să vedem fiştecare.>Oamenii aduseseră scări de lemn,şi cine voia să vadă mai 
bine plătea 2 lei ca să urce ,să privească de sus;
<Nu face! Zicea un tip care plătise 2 lei,dar rămăsese dezamăgit.
Nu face,nu se văd decît picioarele. >  (p.233)
 / "Totul mi s-a părut atroce,umilitor ,deşănţat.Se pare că acelaşi spectacol s-a repetat 
întocmai la Craiova,la Ploeşti,la Turnu Severin.

/Prietenii: Nae, Mircea, Mişu,Marieta , Dinu, 

[…]Se pare că toţi legionarii din lagăre şi închisori au fost împuşcaţi.
Ce s-o fi întîmplat ,oare,cu Nae ?Rosetti a întrebat şi i s-a spus că 
< a dispărut de două zile> " fugit ? păzit? împuşcat?
I-a telefonat lui Mircea şi a aflat că …trăeşte. 
[25 sept.'39] Numărul morţilor este nesigur: zeci,sute,mii [ L.D : 252 ]
"La Rîmnicu Sărat,Mişu Polihroniade ,Tell şi ceilalţi[grupul "Criterion" ]
împuşcaţi noaptea la 2 (cu mitraliera ,zice Nina Eliade)şi pe urmă aruncaţi în curtea 
închisorii,ca să-i vadă lumea.În mai toate oraşele ,acelaşi lucru.
[…] Marietta Sadova […] în lacrimi, zicea că <toţi copiii dela Ciuc >au fost 
împuşcaţi.De asemeni ,cei dela Vaslui.Între ei,Belgea,Gârcineanu.
Pînă seara se dă ca sigură moartea lui Nae.
Rosetti ,văzut pe Camil,o confirmă.Abia tîrziu,noaptea,mi-a telefonat
 că totuşi Nae e în viaţă,acasă la el,bolnav în pat dar viu." 
M.S.: "Nu pot judeca politic drama asta.Sunt omeneşte zguduit.Ştiu bine că toţi 
oamenii ăştia ,toţi la olaltă şi fiecare în parte ,ar fi asistat nepăsători la o teroare 
legionară şi ne-ar fi ucis cu cea mai mare nepăsare.
Totuşi,totuşi,totuşi,mă simt trist,bătut,cuprins de un dezgust amar."
 /  "Mişu Polihroniade martir al unei cauze politice? 
Nimic nu-l destina pentru asta.E o eroare,e un malentendu,e o glumă tragică.
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Nu ,n-a vrut asta ,n-a crezut asta.Nu şi-a imaginat vreodată asta. Cum face viaţa din 
noi mai mult decît vrem noi să fim!Ce puţine lucruri depind de noi.Ce angrenaj de 
consecinţe depărtate,nevăzute ,este într-un  gest al nostru,într-un incident,într-o 
întîmplare.Băiatul ăsta a vrut un scaun de deputat -cel mult unul de subsecretar de 
stat.Şi iată-l că sfîrşeşte ca un revoluţionar."(p. 234-235)
Sebastian /'sept.'39 

¤ Mircea Eliade

[25 sept'39 ] O vede pe Nina la Fundaţie,palidă,plînsă,frîngîndu-şi mîinile :<Îl omoară pe 
Mircea,nu -i lăsaţi să-l omoare pe Mircea > Sebastian s-a dus la ei,fiindcă ştia că 
acum nimeni nu avea curajul să-i vadă.
"Totul ne desparte,desigur,absolut totul,dar îmi spuneam că-i va da puţin curaj faptul 
de a sta de vorbă cu cineva,fie chiar şi cu mine.L-am găsit mult mai calm,mai 
liniştit.Rosetti va vorbi cu Ralea,cu Iamandi,şi poate chiar mai sus,pentru a-l pune la 
adăpost pe Mircea.Ne-am lamentat împreună -dar fiecare în alt fel.
Mircea areo atitudine prăpăstioasă,furii abia reţinute,repulsii adînci,o ură teribilă,
considerînd represiunea o crimă<acum cînd duşmanul este la hotar. > M.S:dar 
asasinarea lui Armand ?!
( M.E.a dat din umeri…)  "Am impresia că ce aşteaptă el acum ,ca un fel de disperată 
răzbunare,este o invazie  germană sau rusă "
<Cred în viitorul poporului român- zicea -  dar statul român trebuie să dispară. > …
A plecat de la ei iritat…încercarea a fost ratată.
Sebastian /'39

¤ Noica 

[11 oct.'39] Scrisoare tulburătoare dela Dinu Noica. Refuză să publice teza de doctorat 
la Fundaţie:<Nu ne-am mai văzut de mult,dragă Mihai,şi nu mai ştii în ce grad,în ce hal 
am voluptatea refuzului. > În acelaşi fel i-a răspuns şi lui Rosetti. 
"E felul lui de a rămîne credincios "ideilor" lui.Sunt aceleaşi idei care pe Mircea ,de 
ex.nu-l obligă la nimic,dar care pe Dinu Noica îl constrîng să-şi modifice 
viaţa ,gesturile,comportarea zilnică"  (p.236)
Sebastian /mart.'40 

/Moartea lui  Nae Ionescu 

[26febr,'40] Se întîlneşte la concert,la Ateneu.Îi promite că-l va vizita…
[15 mart.'40]A murit Nae Ionescu.
[16mart.'40]  "Plîns nervos,imposibil de stăpînit,ieri-dimineaţă,intrînd în casa lui Nae 
Ionescu ,două ore după ce a murit.Se duce cu el o întragă perioadă din viaţa mea ,acum 
-acum deabea -definitiv închisă.Ce soartă stranie a avut omul ăsta extraordinar,care 
moare neîmplinit,nerealizat,învins şi - dacă nu mi-ar fi greu s-o spun - ratat.
Mi-e atît de drag tocmai pentrucă a avut aşa de puţin noroc.
Ce insolent,ce jignitor mi se pare succesul altora !Şeicaru e sănătos,bogat şi 
triumfător.Manoilescu va fi ministru.Tătărescu e primministru.Herescu este 
prof.definitiv şi preşedinte la SSR Victor Eftimiu dă recepţii 
Dar Nae Ionescu moare la 49 de ani,neluat în serios,înfrînt ". (p. 267-268) 
(L.D :şi Sebastian  trăia bucuria lansării romanului "Accidentul"şi toate bucuriile 
vieţii,avea slujbă,femei,excursii,muzică,etc.. dar şi concentrare militară )
Sebastian / '40

¤ Războiul, cedarea Basarabiei,Bucovinei,Ardealului… 

[ L.D dar culmea !Ultima însemnare,17 iunie'40! Şi la Sebastian lipseşte 
astfel pierderea Basarabiei,Bucovinei,Ardealului şa şa cu tot ce a urmat ]
În schimb...după căderea Parisului , o vreme nu mai scrie ...

[mai-17 iun.'40 ] Războiul din Vest.Căderea Franţei,Belgiei, etc etc…
Căderea Parisului …Capitularea …Pe turnul Eiffel,zvastica…
Sebastian / '41

/ ian.'41:Emil Cioran 

[1 ian.'41] de la căderea Parisului ,a renunţat să mai scrie.  (p.285)
[1 ian.'41 ] reia scrisul la jurnal.[2 ian.'41] se întîlneşte cu Emil Cioran.
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E radios.A fost numit ataşat cultural la Paris :
<Înţelegi -zice- dacă nu mă numeau ,dacă rămîneam pe loc, trebuia să mă duc la 
concentrare.Primisem ordinul chiar azi.Dar nu m-aş fi prezentat cu nici un preţ.
Dar aşa totul s-a rezolvat.Înţelegi? > 
"Sigur că înţeleg,dragă Cioran.Nu vreau să fiu rău cu el[…] e un om interesant,
remarcabil de inteligent,fără prejudecăţi şi cu o dublă doză de cinism şi 
laşitate ,amuzant reunite.[…]"  (p.287) 
[13 febr.'41] Cioran,cu toată participarea lui la rebeliune, îşi păstrează postul la 
Paris,pe care i-l dăduse Horia Sima,înainte de cădere ..(p.306) 
Sebastian /ian.'41

¤Rebeliunea

[21 ian.'41 ] Revoluţie? Lovitură de stat? Legionarii vor guvern pur "legionar". 5-6000 
de legionari au defilat pe Calea Victoriei.Prefectura Poliţiei, ocupată de legionari,asediată 
de armată.
[22ian.9,30,seara,'41  ] Este la Fundaţie .Telefonul întrerupt.Se trage mereu.Se aud 
puşti,mitraliere,lovituri de tun.Se cîntă,se strigă <Nu trageţi ! Suntem fraţii voştri! 
>.Totul a durat o oră. Postul de radio,mai era în mîna legionarilor.
[23 ian.'40] Toată noaptea au continuat mitralierele şi tunurile…
[24 ian.'40] "Cuvântul " de dimineaţa,cu apeluri la revoluţie….
"Cuvântul " de dupămasă ,ordinul lui Horia Sima de încetare a luptei. A aflat de la 
Alice (legionară)  că în timpul nopţii Văcăreştii şi Dudeştii fuseseră incendiaţi şi 
prădaţi. [L.D :17 militari ucişi ; 300 morţi civili; 127 evrei victime] 
[25 ian.'41] Rebeliunea armată este înăbuşită…Ziarele legionare suprimate.
Sebastian / '41

/Cioran, Eliade.

[25 ian.'41] Cioran i-a spus lui Belu că <Legiunea se şterge la cur cu ţara asta.> 
Cam acelaşi lucru i-a spus şi Mircea în momentul represiunii lui Călinescu : 
<România nu merită o mişcare legionară.>
Haig s-a prezentat la slujbă,ca şi cînd nimic nu s-ar fi intîmplat Peste cîteva zile va fi 
arestat; culmea că  a venit şi Gyr (care ,alaltăeri ,în piaţa teatrului, ţinea discursuri 
intransigente) ;Marietta a fost şi ea pe baricade (cu Haig ),împreună cu soţia lui 
Codreanu ( încercaseră să ajungă la Antonescu )  (p.294-295)
M.Sebasian / 1927-1941 
______________________________________________________________________

30) Alexandru Şafran,Un tăciune smuls flăcărilor 
Şef rabin al Genevei,fost Şef rabin al României
"Un tăciune smuls flăcărilor"  Memorii 
Comunitatea evreiască din România .1939-1947
Introducere Jean Ancel .Editura Hesefer,1996
--------------------
Şafran / 26 iun.'40

¤ Dezintegrarea României . 

 Ultimatumul sovietic ducea la dezintegrarea statului român. România trebuia să 
cedeze Basarabia şi nordul Bucovinei,Uniunii Sovietice,mai tîrziu,nordul Transilvaniei,
Ungariei,sudul Dobrogei,Bulgariei ,fiind obligată să se alieze cu forţele Axei.
"Aceste evenimente au avut,între alte urmări,o modificare a întregii politici faţă de 
evrei şi promulgarea legilor rasiale după modelul celor dela Nurenberg "
Şafran / vara '40

¤ Legionarii la guvern .

Pogromurile dela începuturile verii'40,au fost preludiul …Ele au fost urmate de o 
avalanşă de legi antisemite.Împreună cu Filderman , a fost pe la toate ministerele,cu 
note scrise şi proteste verbale.Gafencu părea mai receptiv; Gigurtu ,rămînea 
"surd" ,dar curtenitor;Manoilescu ( înlocuind pe Gafencu ) "extrem de dur faţă de evrei" ;
Ghelmeageanu ,deşi "fascist" ,rămînea "curtenitor".
/În iul-aug.'40, legionarii au intrat în guvern.  (p.53-54) 
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Şafran / 'retro' 27-'30 

¤Garda de Fier-fascistă, nazistă

Garda de Fier,era un partid  "de extremă dreapta şi antisemit".În 1927,studenţii 
naţionalişti,în frunte cu Codreanu,au întemeiat "Legiunea Arhanghelului Mihail ",
care acţiona mişcarea de massă numită "Garda de Fier",înainte de a se contopi cu 
aceasta ,în 1930." Ideologia dela care se reclamau aceste grupuri  era alcătuită din 
principii doctrinare fasciste şi naziste,cu urme de misticism creştin ortodox.(p.54-
55 )Rabin Şafran / '27-'30 
________________________________________________

31) Liviu Rebreanu, "Jurnal",1927-1940,
Ed Minerva, 1984.Ed. Îngrijită de Puia Florica Rebreanu, Nic.Gheran.
Rebreanu / sept.'39 

¤ Asasinarea lui Călinescu.Represiunea.

[21 sept.'39 ]
Relatează cum s-a  petrecut asasinarea şi scena dela radio :au împuşcat portarul în 
picior,au năvălit în studio ,unde cînta orchestra.Cu revolverele întinse,un legionar ar fi  
anunţat la microfon:<Nici ruşii nici nemţii nu sunt amestecaţi.Numai legionarii 
prahoveni şi-au făcut datoria ,ca să răzbune pe Căpitanul lor. >Inginerul de sunet ar 
fi închis  contactul după primele cuvinte.pe urmă ,legionarul ar fi spus :
<Misiunea noastră a fost terminată!Acuma să vie poliţia să ne omoare!> 
Şi au depus revolverele,petardele şi 1 kg de ecrazită.Au fost bătuţi ,pe rînd, de 
personal,de poliţişti,şi duşi la Poliţie.
/ Cu Sică Alexandrescu, a fost la locul crimei:9 cadavre oribile,în bălţi de sînge,cu 
craniile sfîrtecate.Au fost împuşcaţi pe la ora 10 seara.
Au fost aduşi pentru reconstituirea crimei.După ce spunea cum a făcut,
anchetatorul îl împuşca în cap sau ceafă cu cîteva gloanţe.
Av.Dumitrescu ar fi fost ucis cu 20 de gloanţe.Întrebat de ultima dorinţă ,unul ar fi 
spus că regretă că n-a băut din sîngele lui Carol. 
/ Spectacol înspăimîntător.De o barbarie medievală.Deasupra ,o pînză, pe care este 
scris :<Asta va fi soarta de-aci înainte a tuturor asasinilor trădători de ţară.>
/ A doua zi a fost un bîlci oribil împrejurul cadavrelor expuse.
Sute de mii de oameni alergau şi se îmbulzeau să vază sîngele şi hoiturile.
Efectul este contrariul celui scontat de guvern. 
Lumea,după prima  revoltă pentru uciderea lui Călinescu, văzînd 
sălbăticia represiunii,începe să considere victime şi martiri pe asasini. 
Circulă zvonuri despre uciderea de legionari în diferite oraşe.
"Dă-le ,Doamne ,minte guvernanţilor să-şi vie în fire! 
Sîngele vărsat cere mereu sînge"   (vol.2,  p.199-200 )
Rebreanu / 'sept.'39
______________________________________________________________________

32) Nae Ionescu, "Între ziaristică şi filosofie" 
Texte publicate în "Cuvântul",
(15 aug.1926- 26martie 1938)   Editura Timpul,Iaşi,1996
------------------------------------------------
Nae Ionescu / '31

¤ Tineretul în politică

[ 3 ian.'31] "[…] tinerimea noastră nici nu-şi dă seama de rosturile ei excepţionale,
şi nici nu are puterea ca ,acolo unde totuşi o face,să-şi tragă linii precise de acţiune,
care într-adevăr să ducă la rezultate pozitive. 
Să începem cu tinerimea "violentă".[…] E atentatul de la "Adevărul".
Eu pe copiii aceştia nu-i condamn.Cum? N-am fost şi eu de 15 ani ?
N-am strigat şi eu "jos jidanii"?N-am spart geamuri ?[…]N-am tipărit manifeste ?
N-am fost purtat pe la poliţie? Ba da! Am fost.Et …in Arcadia ego! 
Şi nici măcar nu-mi pare rău. Mi se pare însă straniu că această mentalitate de 15 ani 
să fie pronată în "sistem politic". […] Ce se petrece însă astăzi -şi nu se petrecea 
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înainte ! - cu această tinerime este inferior şi trist. Noi ştiam ,sau numai ne dădeam 
seama instinctiv,că şcoala antisemitimismului   sau   a socialismului     e bună ,cu o   
condiţie…să ieşi din ea.Să o accepţi ,să o cauţi chiar,ca o baie de entuziasm,de 
generozitate ,ca un antidot al egoismului personal.Dar numai atît! 
Tinerimea "violentă " de azi,mai puţin critică decît noi,îşi ia ,vai !"doctrina " în 
serios!  Şi la 25 sau 30 de ani[…] ei rămîn în judecata vîrstei de liceu.
De aici scandal şi anarhie,acte de violenţă dementă,[…]zădarnică,şi o îngrozitoare risipă 
de energii;[…] Ei,nu! Nu asta aşteptăm noi de la tinerime.[…] 
Iar dacă vreţi o formulă: nu Cuza ,ci Iorga "(p.85-87) 

Nae / nov.'33 

¤ Guv.Duca / legionarii / evreii 

[17 nov.'33 ] Noul guvern şi-a făcut intrarea în viaţă cu o declaraţie de care,
de sigur,actul lui de naştere nu e străin şi prin care făgădueşte ţării reprimarea 
mişcărilor extremiste.El a şi trecut la acţiune ,suspendînd alaltăeri un ziar  şi confiscînd 
ieri ,altul[…] Nu ne vom opri nici asupra intenţiei guvernului de a "reprima" mişcările 
extremiste  - ca unii din oamenii ce ne dăm seama că o asemenea operaţie este 
imposibilă.Noi vedem în constituirea guv.Duca […]gestul unui destin tragic."
/  După cum se desfăşoară evenimentele,ceeace presa democrată a cerut noului guvern 
-şi a obţinut - "nu este reprimarea mişcărilor extremiste[ex,mişcarea comunistă ]
ci reprimarea unor anumite mişcări extremiste.[…] în speţă,nu poate fi decît cel de 
nuanţă antisemită" Asta e grav.
/  Dacă contra mişcării antisemite s-ar fi ridicat "Curierul Israelit",nu ar fi fost nimic de 
obiectat : evreii fiind în dreptul lor să se apere.(p.159-162)
(Vezi fişier Minorităţi,evreii )
Nae / :

¤ Asasinarea lui Duca .

[25 nov.'33 ] Studentul Virgil Teodorescu ,legionar al Gărzii de fier,a fost împuşcat ,în 
spate,de poliţia din Constanţa.Se verifică,astfel,că Duca este incapabil de a săpîni 
situaţia."Lăsîndu-l deci soartei lui -care este pe deplin pecetluită să ne întoarcem la 
aspectul general al chestiunii :unii spun că a fost ucis pentru că era legionar! 
/  "Impresia mea este că […]viaţa noastră publică a ajuns la un grad de disoluţie 
revoluţionară aşa de înaintat ,încît a intrat în era asasinatelor ;adică a luptelor cu 
mîna armată,în care viaţa indivizilor nu maicontează."
Împotriva constatării lui ,ştie ,vor fi 2 obiecţii:
1.că asasinatul politic nu stă în firea românului;
2.că asasinatele  politice româneşti,nu s-au încadrat în "sistem".
Aceste obiecţii nu mai stau în picioare ! : afacerea cu "firea rumânului"este o afirmaţie 
gratuită."[…] toată istoria noastră e plină de asasinate politice.
Comise,într-adevăr ,de boieri.Dar asasinate.; şi politice." 
 / "Mai întîi ,avem în faţa noastră oameni ,şi anume români,pentru care viaţa nu mai are 
niciun preţ ; care au dovedit că nu se tem de moarte.[…]Tînărul care consimte astăzi 
să moară,deci,nu o face dintr-o coborîre a puterii lui de viaţă ,nu abdică de la existenţă 
pur şi simplu, - ci abdică de la existenţa individuală ,cu scopul precis de a potenţa pe 
cea a colectivităţii." 
 / " În al doilea rînd[…] avem în faţa noastră nu numai oameni care  consimt să moară,
ci şi să omoare.Şi nu criminali de rînd,suflete dezechilibrate ,existenţe deficientecare 
alunecă pe linia nestăpînirii de sine şi a împlinirii unor unor instincte bestiale;
ci tineri care văd în acest act de supremă violenţă ,prin care se înfrînge cea dintîi 
lege a lui Dumnezeu,un act impus de onoarea lui ca membru al colectivităţii din care 
face parte,al frăţiei lui de luptă."
/Această schimbare de perspectivă deci,această destrămare a individului în 
colectivitate […]ea este pămîntul din care se ridică noua atitudine a unei părţi din 
tineret în faţa morţii,proprii sau a celorlalţi […]
Aici nu e decît un leac: iniţierea seriei de acte prin care 
aşezarea omenească va trece de la tipul individual la cel colectiv."  (p.165-167) 
Nae Ionescu / ' 31', '39 
__________________________________________
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33) Mircea Vulcănescu ,"Nae Ionescu aşa cum l-am cunoscut",
Ed.Humanitas,1992
[LD: de departe omul care a emis cele mai consistente , cele mai profunde judecăţi de 
valoare despre Gardă, despre oamenii săi .Cu mici deosebiri de nuanţă, opiniile sale se 
suprapun de minune opiniilor mele şi am o satisfacţie enormă când descopăr aceste 
similitudini, concluzii ,la care eu am ajuns pe căile mele de cercetare .Extrapolând , 
făcând un exerciţiu de imaginaţie, probabil că eu aş fi adoptat atitudinile lui dacă aş fi fost 
mai mare .]
--------------------------------------------------
Vulcănescu / 1933 ?

/ Vulcănescu -Garda de F .

[ LD : Din 1934, Mircea Vulcănescu ajunge înalt funcţionar de stat ,  întâlnirile cu 
profesorul devin din ce în ce mai rare.  ] 
"În ce mă priveşte , deşi aveam mulţi prieteni în Gardă , şi eram eu însumi om de 
dreapta, şi aveam oarecare simpatie pentru ei, mai ales la început, 
iar ei insistaseră mult pe lângă mine să vin la ei, în orice condiţii, eu nu acceptasem 
pentru că , pe de o parte , nu-mi plăcea terorismul, iar pe de alta, nu voiam să-mi 
aliniez cu nici un chip judecata personală "( p. 88 ) 
Vulcănescu / dec.'33

/Nae Ionescu: despărţirea de rege 

[1933/ 34 ] Cînd opoziţia capitalismului străin va sili pe rege să readucă pe liberali la 
putere, Nae Ionescu se va despărţi de rege tot mai mult,apropiindu-se de extrema 
dreapta.
 /S-a dus să-l vadă unde era închis la Malmaison, în timpul procesului asasinării lui 
Duca."Mărturisesc că acum mi-era oarecum teamă de el.Intrase în cercul acela tainic 
al lucrurilor care mie mi se păreau "oprite", în perspectiva cărora etica omului obişnuit 
,a omului "cumsecade",se desface şi apare perspectiva nouă a omului care poartă 
răspunderea altora şi care,ca atare,este silit să se atingă de lucrurile oprite,
este silit să facă şi să desfacă,riscînd existenţa altora pentru ceea ce i se pare a fi 
binele comun. Nu am avut niciodată prilejul să vorbesc cu el despre asta ,
dar am simţit cum e atras în vîltoarea care avea să-l dea la fund."
/ "L-am urmărit de departe şi pot mărturisi că ,niciodată,în această peregrinare,
Nae Ionescu nu s-a convertit ,nu s-a schimbat,n-a trădat şi nu s-a trădat,
ci […] acelaşi fir îl călăuzeşte neîntrerupt ,în dedalul multelor lui metamoforze." 
(p.62-63) 
Vulcănescu / '' 30-40

/Nae Ionescu / Garda de Fier 

Problemă delicată.Renumele a făcut ,din Nae Ionescu,în ultima perioadă a vieţii lui,
unul din  " principalii protagonişti ai mişcării politice legionare ",a Gărzii de Fier.
/Urmaşii lui la redacţia "Cuvîntului", condus de mediocrul P.P.Panaitescu,
au acreditat ideea că     Nae Ionescu s-a convertit la gardism,  s-ar fi fixat şi înregimentat 
definitiv .
…În 1940,cînd erau la putere,legionarii au întemeiat "familia Nae Ionescu" (grup de 
cuiburi cu vocaţie comună ),la care l-au invitat şi pe M.Vulcănescu ,ca fost student al său. 
Un copilandru exaltat (fost student al lui M.V.) a vorbit (răstălmăcind o butadă a lui Ţuţea) 
despre "frivolitatea " la care a renunţat Nae, după convertire,ceea ce era "caricatural".
"Că Nae Ionescu a avut legături cu Garda de Fier,că a fost îndrumător direct  al 
unora dintre gardişti în unele din faptele lor în cadrul mişcării , ca şi în afara ei 
(vorbesc de Ion Moţa,de Vasile Marin ,de Alexandru Constant şi Mircea Eliade ),că pe 
alţii i-a îndrumat spre scopuri de care mişcarea s-a lepădat apoi oficial,
nu însă fără ca pe urmă să-i preamărească (vorbesc de ucigătorii lui Duca ),
că a fost închis în lagăr împreună cu ei , suspendat din învăţămînt,urmărit,ca 
îndrumător politic şi spiritual al lor, fără să se lepede de ei - nu încape îndoială .
Care va fi fost însă natura adevăratelor sale legături cu aceşti oameni,de care se 
deosebea fundamental , cred că este o problemă mult mai complicată "(p.78)
Vulcănescu / 
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¤ Structura G de F

 Au fuzionat straturi diferite : 
 I.Grupul mic al conducătorilor de la început,provenit  din extrema dreapta a  mişcării 
studenţeşti ;
II.Grupul mare ,al micii burghezii,încercată de concurenţa evreească ;
III.Grupul şi mai larg al muncitorimii,atrasă de tendinţele sociale de stînga ; 
IV.Grupul răzleţ al aristocraţilor şi intelectualilor nemulţumiţi de  poziţia lor în 
societate.
În mişcare,fiecare din aceste grupuri şi-a păstrat fizionomia lui morală particulară şi 
obiectivele proprii,scoţând-o pe nesimţite din făgaşul ei iniţial şi îndemnînd-o ,cu sau 
fără voia conducătorilor ei,spre orientări pe care aceştia nu le bănuiau la început.
Vulcănescu / retro' '23-'24

I.Studenţii întemeietori

(p.79-81)
 / Grup antisemit,din convingere şi sentiment,provenind din mişcarea cuzistă.
Tineri moldoveni şi câţiva ardeleni."Era grupul romantic ,nutrit de ideile vechiului 
naţionalim de la 1910,format într-o ideologie idealistă şi în disciplină militară." 
/ Voluntari în primul război,elevi ai Mănăstirii Dealu,idealizînd eroismul domnitorilor  şi 
haiducilor, trăind în contact intuitiv cu "ostilitatea evreească compactă şi agresivă " 
,pe care numai cei ce au trăit acolo au putut-o cunoaşte  direct la o vârstă când 
"sensibilitatea  creează cutele şi categoriile fundamentale ale fiinţei interioare." 
 Ei cristalizaseră sufleteşte,oarecum eminescian,
dublul resentiment :al   străinilor   şi al   românilor înstrăinaţi,"de baltă."  
/" Reacţionari,în fond,porniţi dintre ţărani,asistînd la destrămarea sufletului românesc în 
faţa invaziei civilizaţiei apusene, băieţii îşi juraseră pe băncile facultăţii ,
să reziste ispitei occidentalizante,şi să-şi facă din valorile fundamentale ale lumii 
româneşti arhaice,criteriu de judecată şi de trai."
 / Îmbrăcau port ţărănesc;manifestau pe străzi contra străinilor ;colindau împreună,
cântând prin sate şi păduri ;visau la arcaşii dacilor ori ai lui Ştefan cel Mare ;apăreau prin 
sate cu alai ,călări pe cai albi .Adversarii îi numeau analfabeţi.
 (conflicte la Iaşi; asasinarea lui Manciu ;grevele studenţeşti ) 
/ Grupul acesta a cucerit,treptat, organizaţiile studenţeşti (1923-'24),
formând  un nucleu activ,rupt ulterior în două :
/"generaţia" '22,"cuziştii ";
\"gardiştii ", minoritate omogenă şi compactă,hotărâtă să facă politică de "puri", 
asemănător cu cel al "coastelor de fier" ale lui Cromwell ori cu al "iacobinilor" din 
revoluţia franceză.
Vulcănescu / 

¤ Etica legionară 

E ciudat de urmărit etica specială a grupurilor studenţeşti naţionaliste.
" Etica lor ,normal , ar fi trebuit să fie cea a studentului român obişnuit,al cărui 
prototip era acel "Sile Constantinescu " ,băiatul sărac,scos , prin carte , din ale sale, 
de mania culturalizantă a dr.Angelescu "adevăratul autor al climatului moral în 
care se va dezvolta Garda de Fier " – [LD!? ]  crescut fără şapte ani de-acasă,smuls 
din mediul lui familial şi ajuns să-şi dispreţuiască părinţii care s-au jertfit să-l facă om,
adolescentul care nu are nimic sfînt, care nu mai crede în nimic şi nu mai respectă pe 
nimeni, crede că totul i se cuvine şi e gata la orice! "
/ "Etica lor   luase   o orientare contrară.    În jurămîntul lor de credinţă către 
mişcare, ei aflau o nădejde de a participa la viaţă,o putere lăuntrică de rezistenţă la 
ispitele din jur, care le dădea linişte şi temei ! "Dacă nu aveau ce mânca,nu se văitau şi 
nu furau,făceau "post negru", pentru idealul lor ;dacă greşeau,se supuneau la mortificări 
stranii ;un entuziasm special,un fel de fanatism,amestec ciudat de iubire şi ură,
cuprinsese acest tineret ,ce se credea luat sub aripă de arhangheli."
Vulcănescu /

¤ Mistica legionară

"Acestei mistici i se datoresc ,cred,actele de eroism ,câteodată cugetat,câteodată 
necugetat,pe care le-au făcut unii dintr-înşii :plecarea lor la luptă "pentru cruce" sau 
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judecată dumnezeiască,ori hotărîrea de a se jertfi pentru ce li se părea că le este 
idealul !Dar tot acestei mistici se datoresc şi actele de cruzime , de răzbunare 
intransigentă,de ciopârţire a adversarilor cu toporul,care au înfiorat  societatea 
românească şi care au dezlănţuit apoi ,prin prostia conducătorilor politici ai ţării, 
neânţelegători cumpliţi ai cazului, represalii în acelaşi stil,represalii care n-au făcut 
decât să învenineze răul.
"Prin aceşti tineri, societatea românească ajunsese la o adevărată psihoză,
ispititoare la începuturile ei idealiste ,dar spăimîntătoare în consecinţele 
ulterioare ,tenebroase şi poliţieneşti.

II.Mica burghezie 

(p.82) 
S-au adăugat mişcării treptat,mânaţi de concurenţa cruntă a evreilor în viaţa 
profesională :negustori,meseriaşi,funcţionari,avocaţi,medici,ingineri.
Ei urmăreau înlăturarea concurenţei evreeşti şi a "vânduţilor" către evrei.
"Pătura aceasta a adăugat un radicalism realist ,idealismului radical al primei pături,şi 
i-a dat contact cu categoria socială cea mai dinamică,cea mai amorfă,dar şi cea mai 
plastică a societăţii româneşti : mahalaua."
Aceste pături s-au atras şi influenţat reciproc.
Vulcănescu /

III. Muncitorimea 

(p.82-83) 
G de F a pătruns mai tîrziu în această pătură.Avea ideologie şi tendinţe specifice 
proletariatului din toată lumea.
Iniţial,Garda i-a combătut,având un   caracter net anticomunist  .
Treptat,Garda a căutat să ducă ceva din duhul ei printre muncitori,dar,mişcarea 
muncitorească legionară a fost depăşită de spiritul de acţiune al "sfaturilor muncitoreşti" 
şi mentalitatea lor "revoluţionară".
Acţiunea lor a alunecat primejdios,spre satisfacţia sau îngrijorarea conducătorilor. 
Atenţie LD ! :
N.B.: este interesant că,printre ţărani -exceptând unele sate moldoveneşti de munte -  
mişcarea   nu a atras decît   pătura "ţăranilor codaşi"    fără rosturi şi avere,cu veleităţi 
nivelatoare,cu lozinca ameninţătoare "omul şi pogonul". 
Vulcănescu / 

IV. Intelctualii 

(p.83-84)
  Elita intelectuală  "neaşezată" ,atrasă de perspectivele politice ale unei ascensiuni 
rapide:
- "Feciori de neamuri mari,care […] îşi pierduseră însemnătatea socială şi funcţiile 
coresponzătoare trecutului lor ,aspirau să redobândească ,prin mişcare ,
un rost social care ,pentru unii,mergea până la restaurarea domniilor pământene." 
-"  băieţi de talent  ,dar fără părinţi influenţi,sperau să ocolească prin mişcare,stagiile 
cerute spre a răzbi în organizaţiile locale ale partidelor istorice." [?!!] 
-industriaşi,profesionişti liberi,profesori,aventurieri chiar,toţi cei ce se socoteau  
nedreptăţiţi de unii sau de alţii în organizaţia existentă a socităţii.."
-partea dinamică a   "generaţiei tinere"   ,care nu ocupase încă posturi - care priveau spre 
mişcare ca spre o matcă firească a eforturilor lor de a ajunge 
"Pe aceştia,mişcarea îi accepta ca "simpatizanţi",se temea de oportunismul lor, le 
punea stagii lungi,le cerea dovezi grele de credinţă.
"Legătura devenea indisolubilă în clipa în care prigoana fără discernământ a 
stăpînirii , îi solidariza unii cu alţii,pe viaţă şi pe moarte,în îndurarea 
întemniţărilor,schingiuirilor şi silniciilor de tot felul la care erau supuşi." 
Vulcănescu /

¤ Influenţe externe : Germania , Rusia 

(p.84-85)
...Legăturile cu G.de F .puternice şi permanente (afinităţi ideologice şi interese 
geostrategice).Au mers crescînd pînă în 1938,devenind principal 
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obiectiv ,cf.declaraţiilor lui Codreanu ,că în 48 de ore…Garda va trece în tabăra Axei.
...Nemţii au primit pe gardişti pentru formare spirituală ;le-au dat directive de luptă; 
uneltiri directe ;le-au oferit azil  (cînd au fost siliţi la expatriere).
...Răsturnarea lui Carol s-a organizat la Legaţia germană, prin manifestaţia
 de stradă pusă la cale de 300 de oameni ai agentului german Konradi.
...Ruşii,se pare  ,au încercat să profite de Gardă ,cînd mişcarea a pătruns în massele 
muncitoreşti.Nu s-au sfiit să dea cuvînt de ordine agenţilor lor să pătrundă în 
mişcare ,să o abată pe panta tulburărilor. 
Se zice că au trimis 100.000 de cămăşi verzi,pentru muncitorimea legionară ;
şeful muncit legionare [Grozea?] ,s-ar fi refugiat la Moscova .
Vulcănescu /

¤Profitorii Gărzii: Siguranţa,Partidele,Regele 

(p.85-88)
/ De mişcare ,au căutat să profite guvernele de dreapta moderate - Vaida, Argetoianu,
Inculeţ,ca miniştri de Interne  - împotriva comunismului.  Procesul asasinării lui 
Duca,celelalte mai tîrziu,au scos la iveală legături strînse a unor şefi legionari cu 
Siguranţa generală .
/ Au încercat să profite de Gardă,liberalii şi gogiştii,contra PNŢ
(nu este întîmplătoare alegerea lui Armand Călinescu ,pentru a o lichida ! )
/ Regele Carol a folosit-o,pentru a-şi dobîndi libertatea de acţiune împotriva lui 
Titulescu şi I.G.Duca, printr-o "uşoară dar persistentă sugestie,pentruca 
resentimentele să răbufnească în acte.Această asmuţire s-a făcut ,fără îndoială,din 
iniţiativă regală,ori direct,ori din apropierea ei." 
...Se cunosc răfuelile Codreanu-Stelescu ,întemeiate pe învinuirile lui Stelescu că 
Codreanu s-ar fi lăsat ascuns (după asasinarea lui Duca ) de Camarilă;
că astfel ,Duca a fost înlocuit de Tătărescu "homo regius"; 
...Regele săvîrşea ,astfel,ruptura în tabăra liberală , cum reuşise să o producă la 
averescani (Goga),la ţărănişti (Iunian,Călinescu ),contra şefilor partidelor istorice.
...Tătărescu a avut faţă de Gardă o atitudine de "toleranţă relativă".
Vulcănescu / *33

¤Asasinarea lui Duca-complicităţi 

(p.87-88)
/Nae Ionescu ,era,în acel moment ,un "protagonist al culorilor regale",pe care le 
vedea apropiindu-se de liberali.În acest unghi se plasează campania lui contra lui 
Duca,care a culminat cu articolul "Asasinarea lui Barbu Catargiu",[L.D.:lipsă din 
documente] un fel de "îndemn  ,abia învăluit, la uciderea primului ministru".
..."Consider că atmosfera morală a acelei campanii de presă  a constituit primul 
mobil   în sufletul celor care au săvîrşit   atentatul din 29 decmbrie   ;
şi carenţa totală a Siguranţei statului (pe atunci în mîinile personale ale regelui) 
spre a-l împiedica,cu toate avertismentele generalului Stîngaciu (dat ulterior 
afară! ),este ,dacă nu o dovadă sigură,cel puţin o gravă prezumţie de complicitate. 
...Mai ales în lumina scenelor ce se povestesc că s-ar fi petrecut între Rege şi Titulescu 
-venit din străinătate dinadins- care i-ar fi cerut ,cu dovezi în mînă,bătînd cu pumnul în 
masă (sau scuipînd) să fie îndepărtat şeful Siguranţei  şi Puiu Dumitrescu, 
învinuiţi că s-ar fi amestecat direct în urzelile crimei. 
(de aici s-ar fi tras ura şi îndepărtarea lui Titulescu,de la externe…) 
Vulcănescu / 7 sept.'40

¤ Garda şi Antonescu

(p.88-89) 
După moartea lui Nae Ionescu,s-a folosit de Gardă şi generalul Antonescu,
în momentul cuceririi puterii.Îşi aminteşte că,pe 7 sept.'40,a discutat  în tren (Sinaia-
Bucureşti ) cu Horia Sima şi Grig.Manoilescu ,condiţiile colaborării dintre General şi 
Horia Sima : [ format dialog ,L.D.] 
M.V: < Cine s-a supus ,cui?>
H.S: <Sima,generalului !>
M.V:  <Sigur şi fără rezerve ? >
H.S: <Da,desigur.> 
M.V: < Mie ,uite ce să-mi spuneţi :dacă,vreodată ,s-ar ivi între ei şi general vreo 
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divergenţă ,se va adresa Sima nemţilor,peste General,să-l dea deoparte? >
H.S:  <De! Poate.De asta nu garantăm.>
/ Din partea generalului,ruptura cu Garda pare a data de la asasinarea lui Iorga şi 
Madgearu ,făcute,probabil,peste capul conducerii legionare,[!?!] 
 din sugestie germană.[ ?!? ] 
Vulcănescu /: 

¤Nae Ionescu

(p.90-102) 
/ Nu pe linia ideologiei gardiste ,ci pe aceea     a     politicii carliste    ,s-a produs 
întîlnirea lui Nae cu Garda.E adevărat că ideologia lui îl predispunea la acest 
contact :atitudinea lui făţiş antidemocratică ,  a făcut din el "deşi om de stînga       în   
politica socială " - un reacţionar de extrema dreapta      ,în tehnica politică   ,deci nu un 
"radical"  (cum l-au interpretat unii) .

/Doctrina:realism,autohtonism,ortodoxie,monarhism.

El a stat la pânda celui care va izbuti să dea expresie aşteptării lui la revoluţie, 
pe care o vedea venind : 
…sperase că  Maniu va fi împlinitorul (dar acesta îl înşelase primind puterea dela 
camarila liberală ;
…sperase că Iorga  (dar soluţia "tehnicienilor" a fost un eşec);
…sperase că Regele (dar acesta a dus pe liberali,s-a aservit străinilor);
…s-a decis pentru Gardă ,cu care a găsit puncte comune ; ( legături personale 
(mărturii ) :că Ion Moţa s-a sfătuit cu el ,la plecarea în Spania ;că purta asupra lui 
fotografia lui Codreanu )
Vulcănescu /

/Filozofia: ortodoxism,naţionalism

(p.94- 102)

A.Ortodoxie şi politică .

...Să fi alunecat Nae,de la poziţia lui religioasă ,a transcendenţei asociale a 
creştinismului, la mîntuirea socială prin politică ?
...Să fi biruit asupra lui filozofia politică asupra metafizicii religioase ? 
Istoria mai cunoaşte un călugăr ,devenit politician:faimosul Pere Joseph,"eminenţa 
cenuşie " a lui Richelieu, dar acesta era catolic.
Pentru ortodoxie,cele două "împărăţii" coexistă de vacuri, într-o îmbinare 
stranie,împletit cu un destin istoric comun. 
Istoria românească a cunoscut influenţa permanentă a sfaturilor 
duhovniceşti ,asupra orientării politice.(dă ex,nume,citate )

B.Naţionalism şi politică 

Este adevărat că Nae Ionescu frecventase pe Péguy  -"acest precursor al 
socialismului naţional , în toate valorile lui esenţiale,care fusese ,în acelaşi timp, 
creştin,naţionalist şi socialist, şi care încercase o soluţie sui-generis a problemei 
comunităţii spirituale,nu prea străină ortodoxiei […]" 
El era preocupat de raportul dintre naţiune şi naţionalism,
de naţional-socialismul german,de contopirea Bisericii cu Naţiunea.

C.Justificarea politic-religioasă a "Căpitanului",

Nae Ionescu o făcea pe temei religios,de sus,în chip biblic,pornind de la decepţia lui 
faţă de rege,în cuvintele cărţii lui Samoil :
 <Cînd regele este nevolnic,Dumnezeu scoală din mijlocul norodului un Căpitan.>
Este o fundare ortodoxă,de acord cu teoria germană a conducătorului.
Aşa fuseseră …Horia ,Cloşca şiCrişan,Tudor şi Iancu ; aşa fuseseră Brătienii,
la răscrucile monarhiei româneşti; aşa ar fi trebuit să fie Maniu,Iorga,Gh.Brătianu;
aşa ar fi trebuit să fie Codreanu.

D.Munca şi politica .
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Deşi orientat social spre stînga, Nae nu a căzut niciodată victima "etosului 
americanizant" care exaltă munca omenească.Adversar al pragmatismului de orice 
fel,afirmînd superioritatea contemplaţiei,nu împărtăşea doctrina Gărzii , 
care făcea din   muncă   una din   virtuţile fundamentale ale omului .  
Tributar metafizicii creştine," el a considerat totdeauna munca drept o pedeapsă,
preţ a unui păcat care,dacă a devenit în veac,legea stării omeneşti,nu a ajuns astfel 
decît din cauza păcatului,prin pedeapsă dumnezeiască,care a silit pe om să-şi 
cîştige pîinea din sudoarea frunţii lui." 
"În esenţa lucrurilor,însă - susţinea Nae  - munca nu este un lucru conform cu firea 
adevărată a omului, care e făcut pentru contemplarea lui Dumnezeu şi 
pentru activitatea liberă a spiritului şi a jocului ".
…Ar fi o eroare să deducem că Nae era un apologet al lenii ,a lucrului rău făcut.
El nu confunda veacul lumesc,cu cel ce va să vie….

E.Istorie şi politică 

Manuscrisul rămas de la Nae despre Machiavelli (scris în lagăr ,pe hîrtie subţire de 
closet ,cu estetică caligrafică de estet,ca un text chinezesc ) ,cuprinde reflecţii şi 
indicaţii "curioase" asupra istoriei,asupra politicii,care par scrise "pro domo",sub 
formă de truism, amărăciuni personale :peregrinarea intelectuală a lui Machiavelli,în 
căutarea adevăratului conducător care evocă straniu alunecarea lui proprie în 
căutarea împlinitorului destinului românesc,de la Carol al II-lea, - prin Maniu - la 
Corneliu Codreanu. ] 
Vulcănescu / 

/Remuşcările lui Moţa şi Codreanu 

(p.100-102)
/ Moţa nu  s-a dus în Spania pentru a se impune ,prin acte de  eroism personal,
la conducerea mişcării,împotriva lui Codreanu.Nici pentru a muri .
El a plecat "la judecată". Era credincios. Ca să răzbune o trădare, ucisese.
Achitat de juraţi,el avea     căinţe amare.  El s-a dus la judecata lui Dumnezeu şi să lupte 
pentru cruce.Înainte de plecare, a discutat cu Nae.
Nu se ştie ce au discutat,dar Nae i-a păstrat o amintire de neşters.
/ Codreanu,care ucisese pe Manciu - şi care ,credincios fiind,era deseori frămîntat de 
remuşcări, era o fire mai dură.Ca toţi şefii mari,avea arta de a utiliza oamenii şi de a-i 
lăsa să cadă cînd nu-i mai foloseau. Avea o neîncredere instinctivă în trecutul istoric 
apropiat (şi Nae se scăldase în multe ape !).
Se temea de prea marea inteligenţă şi iscodirile ei,pe care le considera drăceşti.
/ Latura intelectuală a mişcării ,însă,a fost mereu în legătură cu Nae,s-a sfătuit cu el, 
i-a cerut teme de reflecţie şi luptă.
Ea a constituit latura "moderată " a mişcării,iar la unii, chiar dizidenţa. 
 Mircea Vulcănescu / '27-40 
________________________________________________

34) Mircea Eliade, "Memorii",1907-1960,
Editura Humanitas,1991,1997
 [ L.D :din păcate ,memoriile sunt preponderent  literare,sunt scrise mult după 1948,
purtînd pecetea decantării .Avantajul ,totuşi,că sunt elaborate la deplină maturitate şi în 
libertate …] 
Eliade / dec.'33 

¤1933.Nae şi Garda 

Întregul grup de la "Cuvîntul" a trăit o lună de mari tensiuni.Nae Ionescu nu-şi mai 
ascundea făţiş ostilitatea faţă de politica regală;se împotrivise aducerii lui Duca la 
guvern;se împotrivise dizolvării G de F;(toamna,îl cunoscuse pe Codreanu; );
[29 dec.'33] Asasinarea lui Duca .A urmat suprimarea "Cuvîntului" ,
arestarea lui Nae ( fusese dus la cazarma din Cotroceni,intenţionîndu-se implicarea lui în 
procesul asasinatului) ;arestarea unor legionari din grupul "Criterion" 
(Polihroniade şi Alex.Tell);Nae ,nu a fost implicat ,iar Codreanu şi alţi legionari au fost 
achitaţi,verdictul amintindu-i lui Carol că "nu poate conta pe armată" ,în intenţiile lui 
dictatoriale. "Cuvîntul" însă a rămas suspendat (dar Nae a menţinut redacţia,unde se 
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întîlneau mereu)
Eliade / '37 

¤1937.Intelectualii şi Legiunea .

[9 mart.'37) Eliade la 30 de ani;prieteni apropiaţi:Haig Acterian, .Polihroniade,
Sebastian,Dinu Noica,Petre Ţuţea.
/"Pe nesimţite ,atmosfera politică se schimbase şi ameninţa să se agraveze.
Popularitatea mişcării legionare era în continuă creştere.Cîţiva dintre prietenii şi 
colegii mei aderaseră de cîţiva ani la Garda de Fier.Alţii păreau a aştepta momentul 
prielnic ca să-şi ceară admiterea. Deşi nu se încadrase oficial,Nae Ionescu era 
considerat "ideologul " mişcării legionare ,spre iritarea altor intelectuali şi gazetari de 
dreapta."
/ Cu puţin înainte de de alegerile din toamna aceea,Iuliu Maniu şi Corneliu Codreanu 
încheiaseră un acord electoral,care le îngăduia să evite abuzurile  guvernamentale.
[…]succesul electoral a întrecut toate aşteptările […] 
/Sub guv.Goga,a reînceput campania electorală, dar informaţi fiind de posibilul succes 
al Gărzii, Carol -Călinescu au demis guv.Goga ,aveau ca scop lichidarea Gărzii şi 
instaurarea  dictaturaii.(p. 339-340)
În ianuarie 1938,după o suspendare de 4 ani,a reapărut "Cuvîntul " […]", 
fără Sebastian şi Călugăru
Eliade /apr.'38

¤1938.Procesele Codreanu 

(p.340-345)
[apr.'38 ] Corneliu Codreanu alesese calea nonviolenţei.
"Într-o circulară, declarase că guvernul poate schingiui şi omorî,dar legionarii nu vor 
răspunde.Şi,cu toate astea,cînd N.Iorga a scris în "Neamul românesc" că 
în restaurantele legionare se urzesc comploturi,Corneliu Codreanu i-a răspuns 
printr-o altă circulară ,acuzîndu-l că e < necinstit sufleteşte>.
Aceasta a fost neaşteptata ocazie pe care o aştepta Armand Călinescu .
N.Iorga a intentat proces de calomnie şi,în aprilie '38,Codreanu a fost arestat,judecat 
şi condamnat la 6 luni închisoare.Cu o noapte înainte,sediile legionare au fost ocupate 
şi percheziţionate ,iar a doua zi ,toate ziarele au publicat o pagină întreagă cu facsimile 
de scrisori,din care ar fi trebuit să se vadă că mişcarea legionară pregătea o 
răzmeriţă."
/ În mai ,a fost un alt proces,de "înaltă trădare",la care Codreanu a primit 10 ani de 
temniţă.(p.340-41)
Eliade /'38 

/Represiunea : Nae, Eliade, Cioran 

 /Nae Ionescu ,împreună cu mai toţi şefii legionari ,fusese  arestat,şi dus în domiciliul 
obligatoriu la o şcoală de agricultură de la Miercurea-Ciuc.
/Eliade(avea 31 ani ) continua să-şi ţină cursul,dar a observat cîteva figuri "suspecte" în 
amfiteatru;seara a primit telefoane de prevenire;noaptea ,percheziţie ,citirea 
corespondenţei,confiscarea scrisorilor de către 2 comisari
(una era de la Cioran,care-i scria că vrea să se întoarcă acasă să mănînce cu sarea 
scoasă din ocnă de Nae !!! ) ;apoi s-a ascuns,apoi avenit acasă şi a fost …arestat.
Din ziare,afla despre procese ,despre  condamnări, despre demiterea dela Universitate.
"Ştiam că va veni o zi cînd "Istoria" mă va împiedica să cresc şi să devin eu însămi 
[…]Dacă doream atît de mult libertatea ,era ,în primul rînd,pentru a putea încheia măcar 
lucrările cepute.Bănuiam că ciclul de "creaţie românească"se apropie de sfîrşit ".
(LD :Se gîndea la exil,la diaspora ? )
"Spre deosebire de majoritatea tinerilor,nu credeam că generaţia mea avea destin 
politic,aşa cum avusese generaţia războiului […]
 Destinul nostru este exclusiv cultural ." 
[14 iul.'38]Arestarea:6-7 agenţi şi 2 jandarmi,năvălind în casă…
dus la Siguranţă,ţinut într-o cameră cu bec,peste 40 de zile(putea primi mîncare şi cărţi ) ; 
Nina s-a dus la Condeescu,acesta l-a interpelat pe Călinescu,şi a insistat pentru 
eliberarea lui.  (p.344-345)
Atunci a început,pentru el ,călătoria către "moartea colectivă"…
[ LD:toate aceste episoade le-a scris, retro, cînd era deja la Londra…] 
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Eliade /vara '38

/"Desolidarizarea" de Gardă.

[vara '38,retro- ] "Declaraţia de desolidarizare " fusese ultima descoperire a lui 
Călinescu.Socotea că,asemenea declaraţii ,publicate în presă,contribuiau la descurajarea 
şi dezorientarea legionarilor.Seria "desolidarizărilor"o inaugurase preotul -duhovnic a lui 
Codreanu ! El ,Eliade ,a fost anchetat,în cîteva reprize,mai ales privind pe Nae,
 dar a refuzat să semneze,[!?! ] nesocotindu-se "om politic". ( a continuat să scrie ) 
 /După 6 săptămîni la Siguranţa Generală,a fost trimis la lagărul de la Miercurea Ciuc.
(multe amintiri sunt utilizate în "Noaptea de Sînzîiene,dar el nu este Ştefan Viziru !) 
(p.348- 350)
Eliade /

¤Teroarea carlistă = teroarea comunistă

(p.349-350) [Paralelă,paranteze drepte,L.D ]
"Fusesem urmărit şi arestat pentru prietenia mea cu Nae Ionescu  şi pentrucă eram 
colaborator la un ziar care reapăruse cu încuviinţarea guvernului.Mii de oameni 
fuseseră arestaţi pentrucă aderaseră la un partid politic legal ,cu care Iuliu Maniu nu 
şovăise să încheie un acord electoral.Erau acuzaţi,retrospectiv,de o atitudine politică 
,pe care,pînă în 1938 ,le-o garantase Constituţia [!] .
Dictatura lui Carol anticipa tot ce avea să se întmple şapte-opt ani mai tîrziu 
,după ocuparea ţării de Soviete [!] […]
În 1937-1938,singura lui teamă fusese eventualitatea unei răscoale provocate de 
mişcarea legionară şi susţinută de armată ."
Avusese grijă să epureze Armata,să întărească Siguranţa şi Jandarmeria;
Era sigur că Codreanu nu va declanşa o răscoală ,într-un moment critic pentru ţară 
(pericol sovietic) [ LD: dar în sept.'39?  ian.'41? ]
/ Tactica adoptată de Călinescu "va fi aceea a partidelor comuniste 
din Europa centrală şi răsăriteană,după 1945 : hărţuiri mărunte şi continui;
suspendarea constituţiei;arestări masive ;procese senzaţionale,
fără condamnări la moarte ; aducerea în stare de sincopă,cu toţi capii arestaţi; 
lovitura finală,decapitarea ei. 
/În lagărul dela Miercurea Ciuc o duceau suportabil ,dar el consideră că 
lagărele au fost ceva "diabolic"şi "nou" în moravurile politice româneşti,
fiind "precursorii" unei situaţii care se va agrava şi generaliza sub comunişti. "
(p.348-349, 351) 
Eliade /: 

¤Destinul lui C.Z.Codreanu 

"Nu ştiu cum va fi judecat de istorie Corneliu Codreanu..Fapt este că ,patru luni după 
fenomenalul succes electoral al mişcării legionare,şeful ei se afla condamnat la zece 
ani de temniţă grea,iar după încă cinci luni era executat.
Evenimente care mi-au confirmat că generaţia noastră nu are destin politic.
Probabil că Corneliu Codreanu nu m-ar fi contrazis.Căci,pentru el,mişcarea 
legionară,nu constituia un fenomen politic ci era de esenţă etică religioasă. 
Repetase de atîtea ori că nu-l interesează cucerirea puterii ,ci crearea unui "om nou".
...Ştia de mult că regele îi pregăteşte peirea şi,dacă ar fi vrut,s-ar fi putut 
salva ,refugiindu-se în Italia sau Germania.Dar Codreanu credea în necesitatea jertfei, 
socotea că orice nouă prigoană nu poate decît purifica şi întări mişcarea legionară ;
credea ,de asemenea, în propriul lui destin şi în protecţia Arhanghelului Mihail." (p.349)
...Nu ştie ce va fi gîndit Codreanu înaintea morţii privind destinul lui politic;
el îl asigurasepe Armand Călinescu că legionarii nu vor reacţiona ,nici cînd vor fi 
spînzuraţi de picioare şi tortutaţi.El dăduse ordine stricte de nonviolenţă ,de renunţare 
chiar la rezistenţa pasivă ,şi dizolvase chiar partidul "Totul pentru ţară".
Eliade /

¤ Credinţa şi Moartea legionară .

/ "Tema cea mai populară printre legionari era moartea.
Modelul exemplar  îl constituia moartea lui Moţa şi Marin.
Cuvintele lui Moţa  -< cea mai puternică dinamită e propria cenuşă >- deveniseră literă 
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de evanghelie. O bună parte din "activitatea legionară" consta din slujbe,parastase,
posturi negre şi rugăciuni.Şi cea mai patetică ironie a acelei primăveri 1938, a fost că 
nimicirea singurei mişcări politice româneşti care lua în serios creştinismul şi 
biserica, a fost începută sub oblăduirea Patriarhului Miron." 
 /Nu ştie ce va fi gîndit Codreanu cînd a înţeles că va fi executat.Probabil că ,ca şi alţi 
legionari,a murit convins că jerfa lui va grăbi victoria mişcării…dar
(p.349)
/Tactica lui Călinescu reuşise însă :toţi legionarii se lăsaseră prinşi şi se aflau acum 
în cuşcă ,aşteptînd,ca şoarecii ,să fie arşi de vii.
...Eliade :"Dar mă întreb dacă unii din ei n-au văzut în moartea lor violentă nu numai 
o jertfă,ci consecinţa fatală a unei erori de tactică politică
Ştiu doar că Mihail Polihroniade ,care se afla printre foarte rarii şefi preocupaţi de 
victoria politică,iar nu de mîntuirea sufletelor,i-a spus soţiei,în temniţa din Rîmnicu 
Sărat : <Iată unde ne-au dus slujbele şi parastasele !> 
La mai puţin de un an,avea să fie executat şi el ;n-a murit mai puţin senin,decît 
credincioşii:a cerut o ţigară,a aprins-o şi s-a apropiat zîmbind de zidul unde-l aşteptau 
mitralierele… (p.350)
/ În lagăre (ex.Miercurea Ciuc),seara era o rugăciune colectivă,la care se cînta 
"Cu noi este Dumnezeu".La ultinmul etaj,era o cameră de rugăciune perpetuă,
unde deţinuţii se schimbau succesiv,citind din Biblie. 
"Rareori în istoria creştinismului modern au fost răsplătite cu mai mult sînge 
posturile,rugăciunile şi credinţa oarbă în atotputernicia lui Dumnezeu.[…]
aceeaşi credinţă ,neclintită ,la puţinii supravieţuitori ai măcelurilor.
Erau destule cîteva asemenea confruntări ca să înţelegi că mişcarea legionară 
avea structură şi vocaţie de sectă mistică   ,iar   nu de mişcare politică."   
De altfel,Puiu Gârcineanu ,în lungi discuţii,i-a mărturisit că 
ţelul mişcării nu este mîntuirea individuală,prin martiraj,
ci "învierea neamului ",dobîndită printr-o "saturaţie de tortură şi jertfă de sînge".
Eliade : "Singura infirmare masivă a cunoscutului refren 
că poporul român nu e religios (singurul popor care nu are nici un sfînt,
ni se amintea mereu),
a adus-o purtarea cîtorva mii de români ,în anii 1938-1939 ,
în închisori şi lagăre,fugăriţi sau liberi."
Cu atît mai gravă apare răspunderea acelor şefi legionari care au anulat această 
conduită şi  au comis odioasele asasinate contra lui Iorga şi Madgearu ." (p.352 - 353)
Eliade / '38

¤ Lagărul Miercurea Ciuc 

Fostă şcoală agricolă,la 10 km de oraş;3 etaje,cu camere spaţioase,cu 5-10 deţinuţi;curte 
cu sîrmă ghimpată,păzită de jandarmi înarmaţi;aveau voie să se plimbe,să discute;aveau 
voie să fie vizitaţi; avea cîteva cărţi,hîrtie de scris;mîncarea cam ca la regiment.
Printre deţinuţi se aflau prof.şi conf.univ.,medici,preoţi,învăţători,ţărani.
/ Stătea în cameră cu Nae Ionescu,cu un preot tînăr şi un medic.În afară de apel şi 
mese,fiecare făcea ce voia.
/Nae organizase un curs de metafizică ,iar Eliade,unul de istoria religiilor.(Eliade gîndea 
şi scria la "Nuntă în cer";pe hîrtie de closet,un Jurnal,pe care l-a salvat  )
/Toamna,l-a vizitat Nina ,i-a adus haine groase  şi veşti,şi i-a repetat decizia lui Călinescu 
de a nu-i elibera ,fără "Declaraţia de desolidarizare".(p.352-354)
Cum însă s-a îmbolnăvit de tbc,a fost dus la sanatoriul din Moroieni.
[25 nov.'38] După 3 săptămîni,a fost eliberat,contiuîndu-şi activitatea la Rev.Fundaţiilor  
şi "Zalmoxis".(protectorii lui:Condeescu şi Rosetti ) 
Din  tovarăşii de lagăr,unii au rămas la Miercurea Ciuc,alţii au fost duşi ulterior la Vaslui 
Peste numai 1an[asasinarea lui Călinescu '39],2/3 erau executaţi.
Eliade /vara'38,remember.

/+Nae Ionescu;Eliade la Londra 

/În lagărul de la Miercurea Ciuc,Nae era neschimbat :bărbierit,cămaşă curată, cravată-
papion,mereu schimbat  (i se îngăduiseră 3 costume,veste, pulovere);nu era trist, 
descurajat sau abătut;se hotărîse să-şi scrie cărţile.
("Comentarii la Epistolele Sf.Pavel" şi  "Căderea în cosmos"-
scrisori către ultima şi marea lui dragoste,C[ela ].D.[elavrancea] 
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[toamna'38]Suferind de inimă,Nae a fost dus la Spitalul militar din Braşov.(p.353-358)
[iarna'40 ] Nae eliberat,locuia la vila lui de la Băneasa.
[15 mart.'40,remember  ] 
Se întreba dacă destinul lui nu este solidar cu al lui Nae ;şi-a amintit de hemoptizia din 
lagărul de la Miercurea -Ciuc,datorită căreia a fost internat într-un sanatoriu ;
dar moartea lui Nae ," făcuse posibilă această neaşteptată şi fericită schimbare în 
viaţa şi cariera mea ", la 33 de ani :trimiterea la Londra  […..] 
Eliade / 

¤Asasinatele la români 

"De cîţiva ani ,moartea     era   ,în România ,exaltată ca jertfă supremă     de către   
legionari   ,   şi uciderea -individuală sau colectivă - se practica în mod curent.
La 30 oct.[sic ! ] '33 ,o echipă de legionari îl asasinaseră pe primul ministru I.G.Duca;
În nov.1938,Regele Carol şi Armand Călinescu ordonaseră execuţia lui Codreanu şi 
a legionarilor implicaţi în complotul împotriva lui Duca.
La 14 [sic ! ] septembrie 1939 ,o echipă de legionari l-a ucis pe Armand Călinescu. 
Drept represalii,Carol a ordonat executarea lor şi a altor cîteva sute de legionari,
majoritatea închişi în lagăre şi în temniţa de la Rîmnicul Sărat.
Cadavrele au fost expuse în pieţele tuturor oraşelor,cu următoarea inscripţie:
< Aceasta este pedeapsa trădătorilor de ţară.>
/ Eliade se întreba dacă …"evocarea acestor morţi colective" ,îl vor ajuta să înţeleagă 
"taina" morţii noastre colective :atîtea zeci de oameni,buni şi răi (probabil mai mult 
buni decît răi ) ,condamnaţi la o lentă sufocare în ruinele adăpostului antiaerian "
[Londra ]
..."De un lucru eram sigur :de la intrarea mea în Universitate  şi în redacţia 
"Cuvîntului" ,Nae Ionescu fusese mai mult decît profesorul meu favorit ; îl consideram 
maestrul meu,"ghidul" care îmi fusese dăruit ca să-mi pot împlini destinul,
adică creaţia în ordinea culturii;singura creaţie care ,după părerea mea, 
ne fusese îngăduită de "Istorie".
..."Nae Ionescu,dimpotrivă,era fascinat de "misterul istoriei",de aceea,din 1926,
făcuse cu pasiune,gazetărie;de aceea se lăsase antrenat în "politică".
..."Direct sau indirect,noi toţi,discipolii şi colaboratorii lui,
eram solidarizaţi cu concepţiile şi opţiunile politice ale Profesorului."(p.334-336)
Mircea Eliade / 1926-1940
________________________________________

35) CZCodreanu:"Din luptele tineretului român".1919- 1939.
(Culegere de texte )
Editura Fundaţiei Buna Vestire,1993.Responsabil Duiliu Sfinţescu.
[L.D.Selecţie subiectivă,lacunară,deformată prin  omisiune,  fără surse,urmărind părţile 
pozitive ale Legiunii,martirajul ei, evidenţiind personalitatea lui C.Z.Codreanu.
Nici o notaţie antisemită , nimic despre asasinatele  comise.
Documentele le dispersez, cronologic, în alte fişiere ]
[LD : există şi broşura  "   Le procès Codreano"   , mai 1938(Fişier G de F  XI )cuprinzând 
pledoariile , mărturiile, actele etc 
Broşura  conţine şi "Annexes " facsimile  : fam. lui CZCodreanu,  arbore genealogic ; 
o scrisoare a lui CZCodreanu către Stelescu ; 
facsimilul de pe " Testamentul" lui M.Stelescu ( datat 12 oct.'34  )din care rezultă că va 
fi asasinat din ordinul lui Codreanu  şi că ordinul de asasinare a lui Duca a fost dat 
de CZCodreanu  .  Arh. ISISP, fond XV ,dsr. nr. 451 , f. 75 , 156] 
Sumar :
Din scrierile lui C.Z.Codreanu :
Păşind în viaţă (1919-1927)  ( Vezi fişierul următor ) 
Legiunea Arhanghelului Mihail (1927-1938): 
 /Spiritualitatea legionară    /Şcoala legionară   /Spiritul de jertfă /Legiunea şi Ţara   /  
/Legiunea şi Neamul   /Legiunea şi Biserica    / Însemnări de la Jilava
Documente :
I.Scurt istoric al Mişcării legionare ( 8-11/15-12 1929 ) [ scris în 1934 ]
II.Citate din Documente   (p.1927-1938)
III.Procesul  (23-25 mai 1938)Anul 1938 
Nota ediţiei.
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Textele extrase din:Însemnări din 1934 / Cărticica şefului de cuib / Pentru legionari /
 Circulări şi manifeste  / Însemnări de la Jilava,1938 /
B.Tabăra de muncă. (istoricul taberelor,circularele lui ) (p.68-70)
Tabăra Arnota.(1935)/Tabăra Cîmpina (1937) (desfiinţată de autorităţi ,după 5 zile) 
Anul 1937.
¤ C.Comerţul legionar. ¤ Moţa şi Marin.Spiritul de jertfă ¤  Jurămîntul cadrelor legionare 
¤ Legiunea,după 10 ani ¤ Ceasul biruinţei legionare se apropie.
¤ Comemorarea lui Moţa şi Marin :sacrificiu şi jertfă  ¤ Remembe
¤ Circulară : Titulescu  ¤ Memoriu către Rege ( politica externă ) 
¤ Severă legalitate şi ordine ! ¤ Nici odată comploturi sau lovituri de Stat ! 
¤ Dezlegare la umilinţa desolidarizării de gardă 
¤ Renunţarea la taberele de mună, uniforme, cântece 
Anul 1938 CZCodreanu / 
¤ Pregătirea pentru noi alegeri  ¤ guv.Goga : persecuţii şi represiuni 
¤ Retragerea din propaganda legionară ¤ Căderea guvernului Goga-Cuza
 ¤ Călinescu şi Micescu vor să-l asasineze 
¤Guv.Miron Cristea. ¤ Legionarii : post şi rugăciuni 

¤Autodizolvarea p.Totul pentruŢară 
 ¤ Dictatura regală. Scrisoare către Vaida.
¤  Închiderea comerţul legionar
¤ Scrisoarea către Nicolae  Iorga 
¤ ARESTAREA,PROCESUL,ASASINAREA LUI CODREANU 
------------------------------------------------------
CZCodreanu /1937

¤C.Comerţul legionar.

(p.72-75)
/[ 29 sept.'35] Prima cooperativa legionară (Bucureşti ) 
Ziua comerţului legionar,13-14 sept.(Sf.Corneliu Sutaşul şi Ziua Crucii ).
 / [13 sept.'37] "Batalionul comerţului legionar". Sub comanda lui,cu Petru Ţocu,ca 
ajutor."Va avea misiunea de a cuceri ,metru cu metru,poziţiile economice pe care 
poporul nostru le-a pierdut.Denumirea lui sună a război,nu a afacere.[…]
lupta noastră este istorică."
/  [26 sept.'37] La sediul legionar,40 de copii,pe care îi creşte Legiunea pentru a fi 
comercianţi,  vor fi îmbrăcaţi în uniforme.Sunt fii de ţărani şi muncitori săraci din diferite 
părţi ale ţării:Dolj,Someş,Botoşani,Făgăraş,etc etc..
Deviza lor este :<Legionarul nu minte niciodată.> 
[ 3 iul.'37] Restaurantul legionar. (cuvîntare la deschidere ) 
[24 oct.'37] Pensiune legionară (Predeal )
Codreanu /'36-'37

¤Moţa şi Marin.Spiritul de jertfă. 

( p.80-81 ) 
Înfrîngerea interesului personal.Plăcerea luptei şi a sacrificiului.
[ 23 dec.36] Cu prilejul sfintelor sărbători,să se gîndească la cei căzuţi în luptă,de la 
Sterie Ciumeti,pînă la bătrînul Hristache Solomon.Să-şi aducă aminte de cei 7 
legionari,care în frunte cu Moţa,luptă pentru Hristos  în Spania.
"Camarazi,în cer,în morminte,în grele închisori şi în război ,la marginea 
pămîntului,pretutindeni,legionarul stă de strajă.Voi cei vii,cei liberi,staţi de strajă cu 
arma la picior,aici acasă, unde trebuie să parăm atîtea atacuri şi atîtea uneltiri.
În contra noastră se unelteşte.Se unelteşte într-un singur loc.
Locul acela îl ştiţi cu toţii "  (p.80)
[ 8 ian.'37] "Vă anunţ că ,din ziua de 18 decembrie[1936] ,cei 7 legionari români:
 Ion Moţa,preot Ion Dumitrescu,inginer Gheorghe Clime,Alexandru Cantacuzino,
dr.Vasile Marin,Neculae Totu şi Bănică Dobre,se află pe front luînd parte la luptele cele 
mai grele.[…]Un preot  creştin ortodox merge îmbrăcat în odăjdii să moară întru 
apărarea bisericii catolice ,culcată la pămînt de ura comunistă.[…]
Şapte tineri,floarea şi mîndria generaţiei noastre ,merg să lupte pentru Hristos[…] 
[…] secretul victoriei voastre stă în gestul acestor 7 camarazi ,adică:
la fel cu ei,cu toţii gata de moarte,înfruntînd uneltirile nenumăraţilor mişei."
[15 ian.'37] "Ion Moţa,întemeietor al mişcării legionare,preşedinte de onoare al 
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studenţimii române; dr.Vasile Marin,comandant legionar,şeful organizaţiei Capitalei, 
amîndoi după 14 ani de chinuri ,lovituri şi închisori,îndurate  pentru credinţa neamului 
românesc,au adormit pentru totdeauna pe frontul de la Majadahonda întru apărarea 
Mîntuitorului Isus Cristos.Vestea sfîşietoare a căzut ca un trăsnet peste noi.Ea va 
cutremura pe orice român.
Am dat lui Dumnezeu pe cei mai buni copii ai neamului acestuia".
Generalul Cantacuzino pleacă mîine ca să readucă în ţară trupurile lor." 
Face apel la contribuţii băneşti;cere bisericii să facă slujbe de pomenire.

/Jurămîntul cadrelor legionare .

[12 febr.1937] (p.81-82)
Biserica Sf.Ilie Gorgani , pe trupurile lui Moţa şi Marin.
"[…] Iată ,acum,ne-a adus Dumnezeu aici,în faţa celei mai mari jertfe
 pe care putea s-o dea Mişcarea legionară.Să punem inima,fruntea şi trupul lui Moţa şi 
a camaradului său Marin,temelie naţiunii Române.[…]Să punem deci pe Moţa şi Marin
bază viitoarei elite româneşti. […]Voi,care reprezentaţi primele începuturi ale acestei 
elite,să vă legaţi prin jurămînt,[…]că veţi apăra întraga mişcare legionară,
ca ea să nu alunece pe căi de afaceri,de lux,de trai bun,de imoralitate 
[…] Veţi jura că aţi înţeles […]că Ion Moţa şi Vasile Marin n-au făcut uriaşa lor 
jertfă,pentru ca noi cîţiva de azi,sau de mîine,să ne îmbuibăm de bunătăţi şi să 
benchetuim pe mormîntul lor.[…] Veţi jura că aţi înţeles că,a fi elită legionară,în 
limbajul nostru,nu înseamnă numai a lupta şi a învinge,ci înseamnă :
permanenta jertfire de sine în slujba Neamului,că ideea de elită e legată de ideea 
de jertfă,de sărăcie,de trăire aspră şi severă a vieţii […]
Vom jura  deci că vom lăsa prin legămînt urmaşilor, să vină să jure la mormîntul lui 
Moţa şi Marin pe următoarele condiţii esenţiale ale elitei ,pe care noi înşine jurăm:
1.Să trăim în sărăcie,ucigînd în noi poftele de îmbogăţire materială.
2.Să trăim o viaţă aspră şi severă  cu alungarea luxului şi îmbuibării.
3.Să înlăturăm orice formă a exploatării omului de către om.
4.Să jertfim permanent pentru ţară.
5.Să apărăm mişcarea legionară […]

/Legiunea,după 10 ani .

 (p.82-83)
[ 24 iun.'37] Circulara nr.79.
" Am plecat alături de Moţa şi încă trei.În total am fost cinci.
Din primul moment ne-au acoperit toate insultele,am primit apoi palme şi lovituri,
izbitură după izbitură ne-au crestat feţele şi frunţile,închisorile ne-au supt oasele,am 
fost condamnaţi la moarte în gîndul vrăjmaşilor noştri;[…]Război de nimicire dus 
ceas cu ceas.Pentru noi,nici o milă.[…] Am răbdat şi am răspuns năpraznic.[…] 
păşiţi cu hotărîre în decada decisivă a mişcării legionare."
…Aniversarea nu va fi sărbătorită cu cântece,şampanie,banchete,
serbări,discursuri…ci prin munca fiecăruia,la locul lui. 

/Ceasul biruinţei legionare se apropie.

(p.86) [unicul doc.sonor,înregistrat pe disc]
[24 iun.'37 ] " Dragi legionari "
 După cinsprezece ani de luptă,de prigoniri şi de jertfe,tineretul României trebuie să 
ştie că ceasul biruinţei legionare nu mai este departe.
Toate încercările de vrăjmăşie ,vor fi strivite.  Toate planurile de ademenire ,toate 
încercările de cumpărare a sufletelor,toate încercările de dezbinare şi toate 
trădările ,vor cădea la pămînt.Priviţi-i drept în ochi pe toţi tiranii voştri.Înduraţi cu 
resemnare orice lovitură ,suportaţi orice chin,căci jertfa noastră a tuturora ,va fi 
temelia de fier ,de trupuri frânte şi de suflete chinuite a biruinţii
Acei ce vor cădea dintre noi,vor avea nume şi morminte de  eroi. 
Iar cei ce ne vor ucide,vor purta nume de trădători ,şi vor fi blestemaţi din neam în 
neam.Din adîncuri se înalţă biruitor legionarul ! 
Cu sufletul său  de stîncă,cei ce cred că-l pot învinge ,ca şi cei ce cred că-l pot 
cumpăra,se vor convinge în curînd ,dar prea tîrziu,că s-au înşelat.
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/Comemorarea lui Moţa şi Marin 

Remember…  (p.84- 94 )
[ 8ian.'38] Să fie petrecută cu post negru şi rugăciuni (în spiritul testamentului lui 
Moţa) fără părăzi,zgomote,fără ieşiri."Nu ieşiţi cu manifestări în lume,
ci fugiţi de lume,strecuraţi-vă în aşa fel ,ca lumea să nu vă vadă.[…]"
Remember  /1927-1937
...[Guv.Vaida  '32] Reşiţa.Trebuia să ţină o adunare,perfect legală.Era parlamentar.
Dar este adusă armată.A preferat să renunţe la întrunire,să nu cadă în cursă.
...[Guv.Vaida  ] Teiuş.Tatăl lui,parlamentar cu imunitate, urma să ţină o 
conferinţă.Jandarmii au pătruns în sală şi l-au lovit în cap cu patul puştii.
L-a găsit seara în casa unui ţăran,plin de sînge.
Peste două săptămîni,legionari din Cluj şi Bucureşti,trebuiau să vină la întrunire.
Un regiment de infanterie şi un batalion de jandarmi,
au înconjurat Teiuşul,şi i-au împiedicat
...[10 iul.'33 ] Vreo 200 legionari au sosit să ridice digul de la Vişani (Buzău).
Din ordinul ministr.de Interne,Armand Călinescu,au fost înconjuraţi de mai multe 
campanii de jandarmi,atăcaţi,loviţi,culcaţi la pămînt cu sălbăticie.
[20 iulie'33,"Calendarul" ]  După incident,a adresat o scrisoare deschisă  primului 
ministru [Vaida ]:"În urma incidentelor de la Vişani […] Martirajul nostru de 10 ani ,
au obosit guvernele României Mari,lovindu-ne.
-  A fost guvernarea liberală ['24-'26 ] şi ne-a zdrobit sub lovituri.
A venit d.Goga şi ne-a zdrobit şi el la 1926.
 A venit d.Mihalache ['28-'30 ]  şi şi-a făcut şi el o glorie,
pe lîngă stăpînii străini,de a ne lovi barbar,de a ne extermina.
A venit guvernul['31-'32]  Iorga-Argetoianu care din nou a lovit în noi .
În sfîrşit ,aţi venit d-voastră,['32-'33] continuînd cu loviturile." 
-  .Cu 2 luni în urmă, într-o discuţie cu Vaida,acesta I-a sfătuit să facă ceva 
"constructiv".I-a spus de digul de la Vişani,şi Vaida a spus că e bine şi frumos.
În loc de asta,au avut parte de lovituri ,insulte,la Bucureşti,Arad,
Teiuş,Piatra Neamţ,Suceava….
"Noi ştim să murim,după cum vă vom dovedi.Putem fi închişi.Ne pot putrezi oasele în 
fundul închisorilor.Putem fi împuşcaţi ,dar nu putem fi pălmuiţi,nu putem fi 
înjuraţi,şi nu putem fi legaţi cu mîinile la spate[…]Moartea o primim,dar umilinţa, 
nu .",pentrucă nu-i lasă onoarea,demnitatea… 
 /  [vara '33 ] La Paris,şeful PNL a făcut declaraţii că G de F este în slujba hitleriştilor,

că guv.Vaida este slab că nu-i distruge, şi că " Duca şi cu partidul său îşi iau 
angajamentul de a ne pregăti moartea,de a ne extermina".

În ţară,"Viitorul" nu-i scoate din  mişcare "anarhică", "subversivă","în solda hitleriştilor"
"[…]ni se pregăteşte ,fără a fi cu nimic vinovaţi,cununa morţii"(p.93)

...[4 dec.'33 ] Prigoana 1933.Ce a justificat  dizolvarea Gărzii ? 
"1.Atitudinea noastră? Agitaţii ? Turburări grave sau mai puţin grave? 

Acţine subversivă? Teroristă ?Exclus! Pentrucă n-au existat.
Nici măcar în conştiinţa acuzatorilor şi călăilor noştri.

2.Cel puţin vreo justificată teamă de concurenţă la guvernare ? Exclus!
[…] N-am cerut şi nu cerem guvernul.[…] nici nu ne interesează cine vine la 
guvern.[…] Cum justifică omul cu suflet de fiară ,d.I.G.Duca,  tot sîngele pe care l-a 
vărsat,sîngele românesc  al camarazilor noştri  nevinovaţi?" 
[Nota editorului:peste 20.000 de legionari au fost arestaţi în noaptea de 9/10 dec.'33; 
publicaţiile legionare ,suprimate, Sediile,devastate şi închise.]  ( p.94)
[-------------------] 
/  Biserica legionară în Bucureşti 
[ 5 iunie'35] Apel pentru cumpărarea pămîntului şi ridicarea bisericii.
[febr.'37] pe locul cumpărat au fost îngropaţi Moţa şi Marin.(p.129-138)

¤Mai'36:Circulară : Titulescu 

(p.112-113) (vezi fişier polit.ext)
[ L.D.Atenţie! Text cenzurat de editori ? unde este declaraţia cu…
< în 48 de ore de la biruinţa legionară…>? etc etc…  ]

30 mai'36
/ Lumea românească sănătoasă este îngrijorată de soarta ţării pe care o joacă în mîinile 
sale,foarte debile,dl.Titulescu.Noi românii,înţelegem că Dl Titulescu este un talent,
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este mai puţin o inteligenţă şi aproape deloc o înţelepciune.
/ Apropierea de Rusia .1.Este o trădare,,,,,,,2.Consecinţele grave. [----------]

¤Nov.'36:Memoriu către Rege ,

5 nov.'36
"Tot ce fac politicienii români în politica externă ,fac pe carnea,pe sîngele şi pe 
răspunderea noatră.Bine,rău,ei şi-au trăit viaţa.De acum urmează a noastră.
Este îngrozitor ca faptele şi atitudinile lor de astăzi,să atragă o mare răspundrere pe 
umerii generaţiei noastre.Este cutremurător să ne gîndim că noi,tineretul de azi,
să fim condamnaţi a asista la împărţirea sau ciuntirea României Mari,
pentru a plăti păcatele unei infame politici externe.[…]
Supunem deci MajestăţiiVoastre,gîndurile noastre :
 "Cerem ca M.V. să pretindă tuturor celor care conduc sau manifestă păreri cu privire 
la  politica externă a României,să declare că răspund cu capul pentru directivele pe 
care şi le însuşesc. Aşteptăm de asemenea acelaşi gest de mare curaj şi de mare 
cavalerism ,şi din partea Majestăţii Voastre ,în ceea ce priveşte linia Regală de 
politică externă a României.În acest mod,în momentul unei eventuale catastrofe,
Ţara ar cunoaşte :şi cui aparţin răspunderile şi natura sancţiunii."

¤Oct'36:Circulară:legalitate şi ordine ! 

(p.94)
[ 11 oct.'36 ] Recomndă tuturor legionarilor :
1."O cît mai desăvîrşită şi mai  plină de bunăcuviinţă purtare faţă de toată 
lumea,începînd cu profesorii noştri şi terminînd cu lumea de pe stradă.
2."O atitudine de severă legalitate.Veţi lupta cu tărie de neînvins,dar numai în cadrul 
legalităţii.În modul acesta veţi dezarma pe toţi vrăjmaşii noştri cari au uneltit […] 
Printre uneltitori se află însăşi miniştri şi persoane din Siguranţa generală care 
aruncă calomnia,de atîtea ori repetînd că legionarii adună depozite de muniţii 
şi că vor să dea o lovitură de stat."

¤Febr.'37:Ordin:Nici odată comploturi sau lovituri de Stat !

( p.95) 
[26 febr.'37 ] Către şefii de regiuni (să comunice legionarilor)

/În urma înmormîntării mucenicilor Moţa şi Marin,autorităţile s-au speriat,dar nu din 
cauza dezordinii,ci din cauza ordinii ,în adevăr impresionantă,care a domnit tot timpul.
  "Acum circulă zvonul că autorităţile ar voi să provoace cu orice chip,
mprăştiind vestea că se pune la cale un complot legionar,că se vor face percheziţii 
şi arestări,căutîndu-se cămăşi verzi şi arme prin casele legionarilor.[…] am obligaţia 
să atrag atenţia legionarilor.Niciodată mişcarea legionară ,pentru a birui ,
nu va recurge la , <IDEEA DE COMPLOT > sau <LOVITURĂ DE STAT>
Consider aceasta ca o prostie.
Mişcarea legionară nu poate birui decît odată cu desăvîrşirea unui proces interior 
de conştiinţă a Naţiunii Române.Cînd acest proces va cuprinde pe majoritatea 
românilor,şi se va desăvîrşi,biruinţa va veni atunci automat,
fără comploturi şi fără lovituri de stat.

¤Apr.'37:Circulară:Dezlegare la umilinţa desolidarizării de gardă 

(p.96) [ LD:Antologia nu cuprinde nimic despre acţiunile legionare. Doar într-o  Notă la 
 subsol - Consiliul de război condamnă conducătorii studenţimii legionare 
 la 1 an de puşcărie  ] 
[Carmen-Syilva,2 aprilie'37 ]
"Studenţimea legionară este chemată să treacă pe sub jugul umilinţii. 
Este o uriaşă jertfă […] Eu vă dau dezlegare  : Păşiţi cu inima strînsă de durere pe 
sub furcile umilinţei pe care,spre a vă dezonora ,vi le-au întins duşmani,nu părinţi, 
ai voştri.Măsura pe care ei v-o cer Pe lîngă că este o ilegalitate,pe lîngă că este o 
impietare asupra drepturilor voastre ,pe care studentul român nu le va mai 
avea,măsura este un îndemn pe faţă la trădare şi laşitate,adresat tineretului. 
[….]Iscăliţi dragii mei [desolidarizarea !] cu sufletul încărcat de dureri şi 
cu conştiinţa umilirii la care sunteţi expuşi.Nu uitaţi că toate aceste măsuri sunt 
îndreptate contra voastră.Ţineţi minte ,tineri,pînă la sfîrşitul vieţii voastre,
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pe cei ce vor să facă din voi nişte mişei.Şi aduceţi-vă aminte că Roma cea nebiruită 
şi armata romană ,pururea biruitoare,au fost totuşi învinse ,definitiv învinse:de bieţii 
,săracii,ucenici ai Mîntuitorului cari,urmînd învăţătura Sa ,au primit din partea Romei 
păgîne,toate umilinţele şi toate jerfele.Mai tîrziu -ce vreţi mai uriaşă înfrîngere - toate 
drapelele armatei care a schingiuit ,omorît,umilit, purtau semnul Crucii, semnul celor 
umiliţi şi schingiuiţi."

¤Circulara 37:Renunţarea la taberele de mună, uniforme, cântece 

13 iun.'37. Partidul "Totul pentru ţară",nu va mai face anul acesta tebere de muncă.
O circulară următoare va explica Cine ,Cum  […]a răpit tineretului dreptul sacru la 
muncă ? "În aceste tabere ,munca este strict interzisă […]
Sunt interzise complect:
a)Cămăşile verzi (fiecare îşi poate face cămăşi albe sau de altă culoare)
b)Cîntecele în trenuri sau pe drum.
Anul 1938 
Codreanu /: Ordin confidenţial,18 ian.'38 
¤ Pregătirea pentru noi alegeri      .(p. 97) 
[ LD : dus întregul doc. la fişier G de F   XI  ]
Codreanu /  Circulara 129, 1 febr.'38 
¤ guv.Goga : persecuţii şi represiuni     (p. 98)
[ LD : dus întregul doc. la fişier G de F   X   ]
Codreanu / , Circulara 141,8 febr.'38
¤ Retragerea din propaganda legionară     (p.100-101)
 [ LD : dus întregul doc. la fişier G de F   X   ]

Codreanu : Circulara 144,11febr.'38 
¤ Căderea guvernului Goga-Cuza (p.102-103)
[ LD : dus întregul doc. la fişier G de F   XI   ]
Codreanu : Circulara 145,11febr.'38
¤ Călinescu şi Micescu vor să-l asasineze     (p.102-103)
[ LD : dus întregul doc. la fişier G de F   XI  ]
Codreanu/: Circulara 147, 17 febr.'38:
¤Guv.Miron Cristea.
¤ Legionarii : post şi rugăciuni      (p.103-104)
[ LD : dus întregul doc. la fişier G de F   XI   ]
Codreanu : Circulara 148 , 21 febr.'38 : 
[ LD : dus întregul doc. la fişier G de F   XI   ]

¤ Autodizolvarea p.Totul pentruŢară 

21 febr.'38.Circulara 148.[Codreanu este în prag de 40 de ani ]
"Anunţăm pe membrii că,începînd cu data de astăzi,[…]
Partidul <Totul pentru Ţară >nu mai există.
Credeţi ,camarazi din sate ,din oraşe,din munţi şi din cîmpii,
în viitorul legionar al României, pe care nici ura ,nici uneltirea vicleană,şi nici 
moartea nu-l poate împiedica." (p.105-106)
Codreanu /22 febr.'38 

¤ Dictatura regală.

Scrisoare către Vaida.( 106-108) 
Enumeră argumentele pentru care instaurarea noului regim este lovită de nulitate: 
dispreţul faţă de poporul român;încălcarea legalităţii; sperjurul,prin încălcarea 
jurămîntului .Răspunderea în faţa naţiunii şi istoriei,pentru lovitura de stat( 106-108)
Vezi obligatoriu :  fişier Carol II 

Codreanu / 26 martie'38

¤ Închiderea comerţul legionar.

/ La 26 martie ,ora 9,cele 2 restaurante legionare ( Obor,liceul Lazăr) ,
au fost închise de autorităţi.
[ LD : dus întregul doc. la fişier G de F   XI   ]
Codreanu /
¤ Scrisoarea către  Nicolae  Iorga      (p.109-111 )
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[ LD : Atenţie ! cuvintele ce au declanşat procesul! ] 
[ LD : dus întregul doc. la fişier G de F   XI   ]
¤ ARESTAREA,PROCESUL,ASASINAREA LUI CODREANU *
[ LD : dus întregul doc. la fişier G de F   XI   ]
Codreanu  / 
 ¤  Însemnări de la Jilava.
 ¤  Interogatoriu.

¤ Prepararea procesului de " trădare" 
PROCESUL ziua a  I-a /  23 mai '38 

¤ Procesul CZCodreanu ;

¤ Codreanu  ¤  Note de la proces

/Autoapărarea la proces

a). Fondurile  băneşti .
b.) Trădare ?! Documente secrete ?! Informatori ?! 
Ordinul 586/ 1938 ,al g-ral  Bengliu :
Scrisoarea adresată lui Hitler [1935 ] 
Revoluţie legionară ?! 
PROCESUL ziua a  II-a /  24 mai '38 
CZCodreanu  / 

/Interogatoriul :

 Frăţiile de creuce …  Prietenii legionarilor …Corpul legionar Moţa-Marin…
Exerciţii de tir … G de F  dizolvată ….Totul pentru ţară … Eliminarea lui Stelescu  
…Violenţa - ca armă politică …Recompensarea asasinilor …Efectivul legionar …
¤  Martorii 
Procesul / Note stenogramă  / 24 mai.'38 

/ Martorii apărării

Iosif Frollo (înv.sau prof.; candid.pe lista Totul pentru Ţară  ) 
Gral.dr.C.Constantinescu;col. Gh.Polihroniade  ( Totul pentru  Ţară )
prof.univ. Eugen Chirnoagă ( Totul pentru  Ţară )
Protopop Ion Moţa ;  Prof.Traian Brăileanu  ( senator  în Legiune  )
M.Manoilescu ( senator pe  lista Totul pentru Ţară )
Nichifor Crainic ;  Gral  Petrovicescu ( acuzator în procesul asasinării lui Duca ) 
G- ral I.Antonescu ; Prof.univ.Emanoil Antonescu (apărător a lui Codreanu în 
pprocese )  ;
Eug.Petit (consilier la Înalta Curte de Casaţie ; jud. ,  1920,  prefect de poliţie la Iaşi):
Gral.M.Racoviţă ; Gral.Constandache ( judecător la procesul din 1934 ):
Gral Dona (judecător în procesul din '34 );
Gral Comănescu (judecător în procesul din '34,membru PNŢ)); 
Alex.Hodoş (şef  Cenzură în guv.Goga, '37-'38 ) ; Prof.Sextil Puşcariu ;
Prof. Gh.Pantazi (candidat pentru Senat ,  Totul pentru Ţară ) ,
Traian Herseni ( din 1936, în mişcare  ) 
Av.Dimitrie Popa (legionar din 1929,şef de cuib) 
Iuliu Maniu ( PNŢ )   Sever Dan  ( Fr.Rom. ) 
PROCESUL. Ziua a  III-a / 25 mai '38 

/Pledoariile .

Lizeta Gheorghiu
C.Hentzescu /:
-CZCodreanu - naţionalist , patriot, nu rebel 
-Procesul Codreanu =  înscenare odioasă
-Achitarea lui CZCodreanu 
Horia Cosmovici
-Listele " negre " " ?! 
-"Organizaţii paramilitare" ?! 
-Cultul morţii, al mormintelor ?! 
-Poezia şi cântecul legionar 
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/Ultimul cuvînt al Căpitanului :

/Sentinţa

¤  Închisorile lui Codreanu, după proces.
¤ Asasinarea lui Codreanu

¤ Declaraţiile asasinilor 
Maior Dinulescu Jandarm Sîrbu 
¤ Legionari asasinaţi ,după asasinarea lui Codreanu.
¤ Legionarii asasinaţi după asasinarea lui Călinescu 
¤ Legionari asasinaţi în oraşe. 
Antologia Sfinţescu / 

¤ Asasinarea lui Codreanu

[29/30nov.'38 ]
Comunicatul oficial.Transferul de la R.Sărat spre Jilava; atăcarea convoiului;
fuga transferaţilor; împuşcarea : C.Z Codreanu (condamnat 10 
ani ) ;Constantinescu,Caranica ,Belimace, Caratănase,Bozântan,Curcă,
Pele,State,Atanasiu,Bogdan Radu (condamnaţi pe viaţă ); Georgescu,
Trandafir (condamnaţi 10ani ).
Parchetul militar Corp II-Armată şi parchetul civil -au constatat moartea celor 
susnumiţi,proces verbal medical,autorizarea îngropării la Jilava.
(Foto ,crucea cu numele lor,la Jilava)    (p.179)

¤Nov.'40:Declaraţiile asasinilor 

(Comisia de anchetă de la  Înalta Curte de Casaţie)
[Nov.1940 ,guvernarea legionară ] 

/Maior Dinulescu :

"Într-o zi [ ? nov.1938 ] am fost chemat de către fostul Preşedinte
de Consiliu,Armand Călinescu.În cabinetul lui de lucru se găsea şi 
generalul Bengliu,comandantul Jandarmeriei
Călinescu mi-a declarat atunci că,pentru motive politice,
Codreanu şi 13 adepţi ai lui trebuie să fie ucişi;
aceasta ar fi fost şi dorinţa Regelui.
/ În ziua de 29 nov.1938,la orele 10 seara,Codreanu şi camarzii lui au fost scoşi 
afară din închisoarea de la Râmnicul -Sărat,unde erau închişi,şi au fost puşi într-un 
camion.Legionarii au fost puşi în aşa fel ,încît să poată vedea doar înainte,fiind în 
acelaşi timp legaţi cu braţele la spate.Ei nu puteau face nici cea mai mică 
mişcare[…]înapoia fiecăruia stătea cîte un jandarm.Eu m-am aşezat lîngă şofer.
/ Se călătorea pe şoseaua Ploeşti - Bucureşti cînd ,în zorii zilei de 30 nov.,
upă ce am dat semnalul fixat, jandarmii au scos din buzunare o sfoară (frînghie) ,pe 
care au strîns-o în jurul gîtului legionarului ce stătea în faţa fiecăruia dintre ei.
În felul acesta ,Codreanu şi cei 13 camarazi ai lui au fost zugrumaţi 
în timp ce maşina îşi continua drumul în plină viteză.
 / Puţin după aceea,am ajuns la Bucureşti ,de unde ne-am îndreptat către fortul 
Jilava,în interiorul căreia era săpată ,deja de trei zile, o groapă mare.
După ce am intrat în fort,asupra cadavrelor s-a tras-în urma ordinului primit de la Prim-
procurorul militar,col.Zeciu - cîte un foc de revolver sau de puşcă;
apoi un medic militar constată moartea tuturor legionarilor transportaţi de noi.
Cadavrele au fost aruncate în groapă." (a doua zi au fost mutate în altă groapă,
după ce s-au vărsat deasupra lor multe sticle de acid sulfuric )
/ "Eu imediat am declarat celor 14 jandarmi că ceea ce făcuseră
 fusese dispus de Curtea Marţială  şi că a fost o datorie patriotică importantă." 
( jandarmii au trebuit să iscălească actele de deces,în care se spunea că 
cei 14 au fost împuşcaţi pentrucă încercaseră să fugă de sub escortă.
Fiecare a primit cîte 20.000lei,iar el a primit 200.000)
/Certificatele de moarte se confecţionaseră la Jilava de către col.Zeciu,lt.col.Dumitru  
(  cel care prezidase procesul la condamnarea lui Codreanu )  şi Prim-comisar 
regal,col.Pascu  (p.182)
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/Asasinul lui Codreanu

Jandarm Sîrbu .A plecat dela prefectura poliţiei - Bucureşti,însoţit de  maiorii Dinulescu 
şi Macoveanu.Au tras la comandantul Legiunii de jandarmi din R.Sărat , Scarlat 
Roşianu (evreu! ) dar s-au întors la Bucureşti.
Apoi,la ordinul lui Dinulescu,s-au reîntors în com. Bălţaţi, unde au înoptat,
şi unde li s-a dat vin,ţigări scumpe şi gustări alese.
/În zori,au fost duşi la închisoarea  R.Sărat,unde col.Dinulescu şi Macoveanu 
" ne-au dat instrucţiuni asupra modului cum aveam să executăm pe legionari." 
" Punînd în genunchi pe şoferul maşinii,i-a aruncat un ştreang după gît pe la spate,
arătînd cît de uşor se poate executa astfel.Totul a fost gata în cîteva minute.
Jandarmii au ieşit apoi cîte unul afară,în curtea închisorii,şi fiecăruia i s-a dat în seamă 
cîte un legionar.Mie mi-a dat pe unul mai voinic,mai înalt.Am aflat mai tîrziu că 
acesta era Căpitanul,Corneliu Zelea Codreanu. " 
/Au fost încărcaţi în 2 maşini (descrie aranjamentul) ,însoţite de Dinulescu şi 
Milcoveanu.Prin dreptul pădurii Tîncăbeşti ,Dinulescu a dat semnalul cu lanterna. 
În maşina lor,"nu ştiu de ce n-am executat nici unul" .

 / "Căpitanul şi-a întors puţin capul către mine ,şi mi-a şoptit :
  < Camarade,dă-mi voie să le vorbesc camarazilor mei …>
Dar,în aceeaşi clipă,mai înainte ca el să-şi fi terminat această rugăminte,
maiorul Dinulescu a pus piciorul pe scara maşinii şi păşind înăuntru cu revolverul în 
mînă a rostit printre dinţi :<Executarea !> La aceasta noi am aruncat ştreangurile[…] 
A fost un muget şi un horcăit,apoi o linişte de mormînt" 
 (relatează cele întîmplate la Jilava )   (p.183 - 184 )
Antologia Sfinţescu / 

/Legionari asasinaţi ,după asasinarea lui Codreanu.

 [2- 3 dec.'38,Închisoarea -Cluj ] Av.Făgădaru Nicolae,muncit.Ion Petru şi Bică Ananie 
.Împuşcaţi la marginea oraşului,de o Brigadă mobilă din Bucureşti,
condusă de ofiţerul Vulpescu ( care erau sub directul ordin al lui A.Călinescu ) .
Av.Făgădaru a fost schingiuit,să spună cine este şeful Mişcării legionare,
după Codreanu. 
  [ 26 ian.'39,Bucureşti,Poliţie ] prof.univ. V.Cristescu
  [13-14 febr.'39,lîngă Huedin-Cluj ]:  elevul Gruiţă Victor ; studenţii  Fleschin 
Petre,Stănescu Petre;prof.Aurel Hodrea ; ofiţerii Dumitru şi Zenovie  Borzea ; 
mincitorul Ion Popa.
  [17 - 18 febr.'39 ,?? ] : medicul  Enache Nadoleanu ; studenţii Dragoş Popescu şi 
Octavian Bălău ; alţi 4 neidentificaţi.
  [ 10 iul.'39,poliţie,Bucureşti ] Nicolescu Nicoleta,şefa legionarelor pe ţară, 
schingiuită,aruncată de vie în crematoriu.(p. 185-186) 
Antologia Sfinţescu / 

/Legionarii asasinaţi după asasinarea lui Călinescu 

-  [21 sept.'39 ,locul asasinării, Bucureşti, ]:   9 asasini ai lui Armd.Călinescu 
avocat Miti Dumitrescu ; studenţii Ion Ionescu,Ion Moldoveanu, Gh..Paraschivescu,
Traian Popescu ; fotograf Ovidiu Isaia; desenator I.Vasiliu; 
mecanic Marin Stănciulescu.
  [noaptea 21/22 sept.'39 ,închisoarea Râmnicul Sărat ] 13 legionari,
în curtea închisorii : ing.Gh.Clime (după ce a fost schingiuit să spună cine a dat ordinul 
asasinării lui Călinescu );avocaţii Alecu Cantacuzino ,Nic.Totu, Alex.Tell,  Mihail 
Polihroniade,I.Banea  ;dr teolog Gh.Furdui ;Bănică Dobre,Paul Craja,Sima 
Simulescu,Gh.Apostolescu,Gh.Istrate,Aurel Serafim.
-  [noaptea 21/22sept.'39,deţinuţi ,spitalul militar Braşov ]:7 legionari
av.Traian Cotigă, Eug.Ionică,Emil Şiancu,Gr.Pincu, Iuliu Şuşman,Ion 
Herghelegiu,Gh.Proca. 
-  [noaptea 21/22sept.'39 ] Lagărul de la Miercurea Ciuc] :44 legionari: 
 16 studenţi Titus Borzea,Marius Cioflec, Ştefan Comjic,C.Gheorghe, V.Corbeanu,
V.Filipov,Iosif Grama,I.Macoveschi,I.Miter, V.Noaghea,A.Nuţiu,Tiberiu Popa,
Marin Popescu,Eug.Stamate,Coriolan Todan,I.Ursu,C.Coman  ; 
3 avocaţi Ovidiu Biriş,Alex.Pavelescu,N.Strugaru ; 
 12 licenţiaţi,funcţionari,ofiţeri C.Benec,V.Buhai, I.Enescu,Florin Gîrcineanu,
Ilie Mincă,Anton Popescu,C.Raicu,C.Stegărescu,V.Susai,
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Corneliu Ungureanu,Vasiliu-Galus,P.Zanche ; 
6 -7 medici ,ziarişti ,arte,D.Constantinescu,teolog Afilon Dorca,Nicoară 
Iordache,Virgil Rădulescu,Gh.Teodorescu ; 
3 muncitori ,V.Felecan,N.Prodea,Adam Vilmus ;ş.a.  (clasificare aproximativă -L.D ) 
Încolonaţi, la lumina lămpaşelor,legaţi de mîini cu funii, unii de alţii,sub privirea celor 
rămaşi în curtea lagărului.Iordache Nicoară (asist.universitar ),a spus rugăciunea 
"Tatăl nostru " ;Între tufăriile de la marginea lagărului,mitralierele i-au secerat.
Cei 44 flăcăi-legionari s-au prăbuşit cu rugăciunea pe buze.
Unul di ei ,a mai strigat :<Trăiască Legiunea şi Căpitanul ei !>.
Au fost lăsaţi acolo 2 zile ,să fie priviţi.Apoi au fost îngropaţi.(p.189-190) 
-[21 / 22 sept.'39, lagărul din Vaslui ] : 32 legionari. 

15 studenţi,C.Boboc,I.Busuioc,N.Comănescu,Josim Danielescu,MirceaGoga,
Alex.Moraru,Mircea Motoc,Spiru Popescu,V.Popescu,Gogu Răcman,Iordache 
Spînu,Stavre Şola,Polisperhon Şupila,Mircea teohari,Radu Zus ;
 4 avocaţi :  I.Belgea,Victor Puiu Gîrcineanu,Teodor Stahu,Teodor Tudose; 
2 ofiţeri Virgil Borzea,N.Maricari ; teolog Mihai Calapăr,poet Valeriu Cîrdu,
muncitorul Ion Radu Dobre ş.a. 

/În lunca din faţa lagărului,legaţi unii de alţii cu funii de mîini.Sunt mitraliaţi.
2 zile sunt lăsaţi,pentru a fi priviţi.Învăţătorii aduc,pe rînd,elevii  ca să privească…
Îngropaţi în cimitirul de animale  din Vaslui… (p.190-191) 

/Legionari asasinaţi în oraşe. (cîte 3-4  de fiecare )

 [L.D. Se dau numele lor.Eu dau oraşul şi, eventual ,profesia  ] 
-[ 21/ 22 sept.'39  ]  Arad -1avocat,1agricultor / Argeş -1ofiţer / Bacău -1student  / 
Bălţi / Bihor / Botoşani/ Brăila / Braşov-1 prof. / Buzău -doar 1/ Caliacra -2 studenţi,1 
ţăran / Câmpulung  / Caraş / Cernăuţi /Cetatea Albă -1 revizor şcolar / Ciuc-1 prof. / 
Constanţa - 3 preoţi ,1 funcţ. Covurlui -1 ofiţer/ Dîmboviţa -1 înv.,1 student  / Dolj  / 
Dorohoi / Fălciu -ing. Codreanu Ion  / Gorj -1preot / Hotin / Hunedoara / Ialomiţa / 
Iaşi -1 preot,1 licenţiat / Lăpuşna -1 colonel,1 ziarist / Maramureş -1 stud. / 
Muscel -1 av. / Năsăud / Neamţ/Olt -1 elev,1 student / Orhei / Prahova/ Putna / Roman / 
Sălaj / Satu mare -1 avocat / Lugoj -2 muncitori,1 ţăran / 
Soroca -1 elev / Suceava -1 student / Tîrnava mică / Tecuci  -1 student  /
Teleorman -2 comercianţi / Tighina / Timiş-Torontal / Trei Scaune -2 licenţiaţi / 
Vîlcea - 2 preoţi / Vaslui -1 student/ 
cadavrele,lăsate 3 zile în pieţele oraşelor; elevii din şcoli aduşi să vadă . 
(p.193-195) 
Finis Antologia Sfinţescu  -
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